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Parlamentul va intra sau va ieși din istorie 
In funcție de ratificarea tratatului cu U.R.S.S.
Iată că și proiectul Legii privatizării 

este înaintat spre dezbaterea forumului 
legislativ suprem al tării. în afara fina

lizării Constituției, a Legii privind si
guranța națională, a multor acte nor
mative, Parlamentul României trebuie 

să treacă și un mare examen al con
științei naționale. Dincolo de opțiunile 
politice ale parlamentarilor, ei trebuie 

să răspundă în fața istoriei dacă vatra 
strămoșească a românilor începe la Prut 
sau la Nistru.



Homo poOticus

Afacerea 
„alegeri anticipate"

FIE PUNEA CIT DE REA..:
In urmă cu mai multe săptâmîni am văzut la televizor scenele în care 4 polițiști 

— albi — din Los Angeles loveau cu sălbăticie un negru căzut la pămînt și complet 
lipsit de apărare. îi cărau pumni și bastoane, îl izbeau cu picioarele fără nici o milă.

Imaginile respective au stîrnit destu lă vîlvă și la noi, ne-au indignat, iar unii 
au exclamat : „așa e peste tot, dacă poli ția bate și într-o țară ca S.U.A., unde se

Bomba a fost lansată la începutul săptăminii 
trecute de un membru al guvernului și dezamar- S 
sată de domnul președinte lan Iliescu la conferința, fi 
sa de presă ținută vineri la Palatul Cotroceni : nu, j 
în 1991 nu vor avea loc alegeri generale, ele se g 
vor ține cam în primăvara lui 1992, după ce con- i
stituția va fi fost temeinic elaborată. In 1991 vor I
putea avea loc cel mult alegeri pentru orgaheie i 
locale. Deci, la loc comanda. Cacealma ? Furtună fi 
într-un pahar cu apă ? Despre ce-a fost vorba, i 
în fond ? Ce se ascunde în spatele afacerii „ale- | 
geri anticipate" ?

Sugestia e mai veche, ea aparține opoziției și. 
are drept suport faptul că actuala configurație a 
parlamentului, dominat tiranic de majoritatea fe- 
senistă, nu mai corespunde cu opțiunile de acum 
ale electoratului și este principala cauză a neac- 
ceptării și marginalizării noastre de către Occi
dent. Guvernului nu i-a plăcut ideea cită vreme 
era formulată de alții, dar a prins-o din zbor, a 
ținut-o în rezerva lui strategică și a pus-o pe tapet 
cînd a crezut că o poate exploata în folosul lui. 
Prima dată s-a întîmplat acest lucru la sfîrșitul lui B
aprilie (am scris atunci un comentariu pe această 8
temă). A doua oară - prin recenta declarație c i
domnului Dijmărescu. Acum, cînd știm că alegeri g
generale, parlamentare și prezidențiale (cu sau I
fără eticheta de „anticipate") anul acesta nu vor |
avea loc, să căutăm să determinăm de ce s-a re- i
nunțat la idee. Sînt mai multe posibilități.

De pildă, ca guvernul, de comun acord cu pre- i 
ședinția (presupusa neînțelegere dintre domnii | 
Iliescu și Roman a. fost cu consecvență dezmințită i 
și dezavuată de ambele părți), să fi lansat un ba
lon de încercare pentru opinia publică din țară și 
din străinătate și pentru electoratul român, urmînd 
ca, în caz de reacție favorabilă, F.S.N.-ul să sal
veze, prin alegeri anticipate, ce se mai poate 
salva, evitînd o înfringere catastrofală anul viitor. 
Ecoul fiind nefavorabil, a avut loc retragerea ele
gantă (pe motiv că nu e posibil să se termine 
așa repede elaborarea constituției).

O altă variantă ar putea consista într-un scena
riu bine construit de însuși președintele Iliescu și 
pus în aplicare punct cu punct. Anume : pornind 
de la cunoașterea precisă a faptului că organiza

face atîta caz de principiile democrației, 
ordinii de la noi ?".

Ce a făcut victima agresiunii, n-am 
ebrietate și a jignit pe cineva ? N-a vrut 
însă că ea se află în libertate, în timp ce

ce să le mai reproșăm reprezentanților

aflat nici pînă acum. A fost în stare de 
să-și prezinte actele la control ? Cert este, 
împotriva celor care du maltratat-o s-a

deschis o anchetă, șefului Poliției din loca Iitate i s-a cerut demisia, iar președintele 
Bush a condamnat vehement întîmplarea. Și nu este deloc exclus ca, din pricina 

.. ... barbariei de care au dat dovadă, cei 4 polițiști să-și piardă pîi-

zona de 
tandrețe

nea și să petreacă vreo cîțiva ani după gratii.
Geo Bogza, într-o tabletă celebră, se visa uneori japonez, 

în emigrația română circulă o altă vorbă: „Fie plinea cît de rea, 
tot mai bună e-n America".

GEORGE ARION g

rea de alegeri anticipate are mulți adversari, pre
cum și de la convingerea că dacă s-ar ține, ele 
nu s-ar solda cu rezultate favorabile pentru ac
tuala stăpinire, domnul Iliescu a manevrat astfel 
incit să obțină trei lucruri deodată : 1. Să facă să 
eșueze teza opoziției cu privire la alegeri antici
pate prin chiar reacția negativă a opoziției ; 2. 
Să demonstreze străinătății că românii nu vor 
acum alegeri și că deci trebuie să accepte actuala 
Putere din România așa cum e ; 3. Să apară - 
președintele - in ochii tuturor ca factor de echili
bru, ca arbitru între părți, ca stăpîn pe situație, 
ța salvator, ca avînd ultimul cuvint.

Personal, înclin să fiu de acord cu domnul Iliescu 
care a prezentat soluția de a nu se organiza anul 
acesta alegeri generale drept o rezultantă, o con
cluzie a unor consultări și examinări de ultimă orâ. 
Cu o îndreptare. Domnul Iliescu a înfățișat lucru
rile ca și cum respectivele consultări și examinări 
l-ar fi determinat să-și contureze, să-și cristalizeze 
poziția, cîcd, în realitate, e vorba de modificarea 
poziției Domniei sale. Pentru că, deși la conferința 
de presă a negat acest lucru, președintele Româ
niei susținuse cit se poate de limpede, cu puțină 
vreme mai înainte, ideea organizării alegerilor 
chiar in 1991. iată un fragment din declarația 
prezidențială apărută in „Adevărul" din 6 iunie : 
„Se deschide posibilitatea ca, avînd noua consti
tuție, actualizind rapid Legea electorală, să pu
tem avea alegerile generale încă pînă la finele 
acestui an". Mai clar de atita nici că se poate/ 
(afară de cazul că „Adevărul" minte, ceea ce nu 
cred). Așadar, repet, domnul Iliescu și-a modifi
cat intr-un foarte scurt timp poziția. De ce ? Poate 
dn dorința de a nu intra într-un conflict puternic 
și deschis cu parlamentul. Poate pentru a nu crea 
In țară o situație explozivă sau, in orice caz, ten
sionată, care să facă Occidentul să ne arate cu 
degetul și mai tare și să nu ne dea nimic. Sau, 
poate, după exemplul parlamentarilor, care n-au 
dat deloc semne că sint gata să se lase puși pe 
liber cu mult înainte de expirarea mandatului lor, 
iși va fi zis și domnul președinte că, precum în 
fotbal, unde, dat fiind că balonul e rotund, nici 
un meci nu poate fi considerat cîștigat dinainte, 
așa și alegerile, oricît de favorabile ar fi calculele 
hîriiei, sînt totuși alegeri, cu gradul lor de risc și 
nesiguranță. Ca atare, jce-i în mină, nu-i minciu
nă, încă un an la Cotroceh-î— pentru că, deși dom
nul Dijmărescu nu s-a referit lă această chestiu
ne, alegerile de după Constituție-, adică alegerile 
făcute după ce constituanta își va fi plinit chema
rea sa, nu puteau fi decît și prezidențiale “ e ceva 
sigur, e un an cîștigat, nu unul pierdut ; și apoi, 
vorba Iui Anton Pann, pînă Ia anul, ori măgarul, 
ori samarul, cu alte cuvinte, multe se pot schimba, 
și de ce schimbările să nu fie (și) în favoarea 
F.S.N.-ului ?

ION D. GO’A 13

La Cotroceni
„Flotara" întreabă

La conferința de presă a președinte
lui Ion Iliescu ținută vineri la Palatul 
Cotroceni, reprezentantul „Flacărei" a 
pus două întrebări :

1. Dacă domnul președinte nu-i re
cunoaște mareșalului Ion Antonescu 
meritul de a fi eliberat, fie și doar pen
tru un anumit timp, Basarabia și Bu
covina de nard, conducerea de azi a 
României ce a făcut ori ce are de gind 
să facă pentru revenirea acestor teri
torii la patria-mamă ?

2. Ce i s-ar fi putut întîmplat Româ
niei — apropo de o afirmație a domnu
lui Ion Iliescu — după încheierea ce
lui de-al doilea război mondial, mai 
rău decît i s-a întîmplat ?

La prima întrebare domnul președin
te a răspuns cu referire doar la o 
anumită latură a problemei, și anume 
că e normal ca denunțarea tratatuluj 
Ribbentrop — Molotov să fie făcută 
de țările care l-au încheiat, nu de 
România, care n-a fost parte la res
pectivul pact. La o doua. întrebare, 
răspunsul a fost că noi am fi putut că
mine și fără Transilvania, avînd în ve
dere Că mareșalul Antonescu nu obți
nuse anularea dictatului de la Viena 
si că numai actul de la 23 august 1944, 
cu întoarcerea armelor și participarea 
la războiul împotriva Germaniei, a fă
cut să avem astăzi Transilvania în
treagă. Asupra acestor probleme vom 
reveni. în timpul dialogului „Flacăra" 
— președinte, unul dintre corespon
dentii sovietici prezenți acolo a stri
gat : Stalingrad !Nu știm ce-a vrut să 
spună, dar dacă dorește să se explice, 
îi ținem la dispoziție coloanele revistei 
noastre (I.D.G.).

Vineri, 7 iunie 1991, Societatea culturală București—Chișinău a organizat Sn 
Piața Palatului din București un miting, urmat de un marș pe traseul Paria- ! 
merit — Ambasada Sovietică.

Compatrioții noștri prezenți la manifestația de vineri — căreia, din păcate, | 
li s-a alăturat doar Asociația „21 Decembrie" — au protestat împotriva unui 
lucru grav pe cale să ni sc intimple : ratificarea de către parlamentul român 
a Tratatului de colaborare, amiciție și bună vecinătate cu U.R.S.S. semnat la 
Moscova, la începutul lunii aprilie 1991, de președintele Ion Iliescu. Imaginea 
pe care o prezentăm ilustrează relevant starea de spirit care trebuie să ne ; 
anime pe toți cei care simțim românește. (E. M.).

DL. GEZA ENTZ NU OFERĂ REȚETE
O interesantă întîlnire cu domnul 

Geza Entz, secretar de stat pe lingă 
prim-ministrul Ungariei, însărcinat cu 
problemele maghiarilor din afara res
pectivei republici a avut loc ou cîtva 
timp in urmă la Ambasada Ungariei. 
După cum ne-a informat, în linii 
mari, asupra scopului vizitei sale în 
țara noastră, distinsul reprezentant ăl 
diplomației din țara vecină a răspuns 
cu amabilitate numeroaselor întrebări 
ce i-au fost adresate de ziariștii ro
mâni și străini prezenți la conferință, 
întrebările, ca și răspunsurile primite, 
au vizat îndeosebi relațiile actuale ro- 
mâno-maghiare, drepturile de care se 
bucură etniile conlocuitoare maghiară 
și română din cele două țări vecine și 
prietene, în cei aproape doi ani scurși 
de la înlăturarea dictaturii comuniste.

După ce a apreciat, cu competență 
si obiectivitate, o serie întreagă de 
drepturi largi de care se bucură azj 
populația de naționalitate maghiară 
din România (drepturi profund demo
cratice obținute în perioada post-re- 
voluționară) și de al căror temei s-a 
convins personal în timpul vizitei și 
al convorbirilor avute la toate nivelu
rile), dl. secretar de stat a făcut și o 
apreciere originală. Anume că — așa 
cum afirmă textual domnul secretar 
de stat — ..pe plan mondial, în state-

le moderne, civilizate, etniile conlo
cuitoare tind spre autonomie deplină 
în cadrul statului de drept, și așa va 
trebui să se procedeze în viitor peste 
tot, dacă un stat vrea să devină mo
dern, civilizat"...

întrebat dacă în Ungaria există așa 
ceva, dacă există sau se intenționează 
să se ajungă la autonomia teritorială 
și de viață cultural-spirituală a etni
ilor conlocuitoare, domnul secretar de 
stat a ocolit cu abilitate răspunsul și 
s-a referit la... autonomia structurilor 
administrativ-teritpriale locale. I-a 
fost repetată întrebarea și. pînă la 
urniă, a recunoscut că în Ungaria ve
cină și prietenă nu există așa ceva. 
Și nu se intenționează în viitorul a- 
propiat nici măcar cu etnia minori
tară germană, care, actualmente — 
după cum ni s-a explicat — este cea 
mai numeroasă populație conlocuitoa
re din Ungaria.

Și de data aceasta, dialogul s-a do
vedit util. Nimeni nu poate oferi re
țete, dar nu e rău să se discute, 
direct, orice sugestie. Chiar recenta 
reuniune națională a U.D.M.R., care 
a reluat această teză, a demonstrat • 
că, pinâ la urmă, triumfă punctele de 
vedere rezonabile, moderate.

MIHAI STĂNESCU

Epilog la..,

A doua explozie la 
„înfrățirea" Oradea
Sub această lozincă a avut loc 

marți, 28 mai a.c„ în jurul orelor 
10—12, un marș al salariatilor. de la 
întreprinderea de1 mașini unelte „în
frățirea" Oradea, urmat de un mi
ting desfășurat în fața prefecturii 
Bihorului. Aici, o comisie formată din 
domnii Racoltea Viorel. Durea Va- 
sile. Trifa Ioan, Popovicioiu Cornel, 
Ilie lohan precum și Dulvan Teodor 
și Militaru Darnian de la secția din

orașul Beiuș, a fost primită de dom
nul prefect Vasile Blaga. Imediat s-a 
luat legătura telefonic cu dl. mi
nistru secretar de stat Stănescu. sta- 
bilindu-se ca delegatul manifestației 
să se deplaseze a doua zi la Bucu
rești. în capitală, reprezentantii ma
nifestațiilor au fost primiți foarte 
bine și în urma cererilor acestora 
s-a obținut demiterea domnului di
rector general Codrat Rusii. Prin de
cizie ministerială a fost numit în 
funcția de director general dl. Mihail 
Schițcu.

Așadar, la „înfrățirea" sînt vești 
bune, - se lucrează fără 21 de direc
tori.

PAȘCU BĂLĂCI &

Trîmbița 
guvernului

In conferința de presă de 
săptămîna trecută, dl. Eugen 
Dijmărescu, ministru de stat, 
întors de Ia reuniunea primei 
sesiuni a comisiei mixte Româ
nia—Comunitatea Economică E- 
uropeană, a criticat (pe alocuri 
în termeni foarte duri) activita
tea Parlamentului privind re
dactarea Constituției. întîrzie- 
rea adoptării acestui act politic 
influențează in defavoarea 
noastră negocierile cu C.C.E. 
Domnia sa a spus : „Poziția 
guvernului este de a organiză 
alegeri legislative în octombrie 
sau noiembrie", precizînd că nu 
este partizanul unor alegeri 
prezidențiale.

Dl. Dan Popescu, ministru de 
stat, a vorbit despre șomaj. La 
3 iunie a.c. sînt înregistrați 
95 8S7 șomeri.

Ca să spună și dînsul ceva, 
dl. Bogdan Baltazar și-a mani
festat nemulțumirea față ,de 
practica unor ziariști prezenți, 
dare își pun în funcțiune repor- 
tofoanele și părăsesc sala de 
conferințe în favoarea unei 
cafele, a unei bîrfe...

PETRE BARBU B

N.R. Această conferință de 
presă a fost, de fapt, de 
adio, căci simpaticul B.B. a 
fost promovat, luând drumul 
Londrei, unde Va lucra în 
domeniul bancar. în locul 
d-sale (că șef al departa
mentului) -r un geolog, fost 
consilier al premierului 
Roman — dl. Caius Dra
gomir.
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Alternativa la putere

IN exclusivitate PENTRU „FLACĂRA" interviu cu dl florentin cârpanu
— Domnule Florentin Cârpa

nu, după mult contestata dv. de
misie din funcția de prefect al 
județului Timiș ați devenit una 
din personalitățile „de pagina 
întîi" în marile publicații ale 
țării. S-au făcut, pe tema 
presupuselor motive ale plecării 
— și ale tăcerii — dumneavoas
tră, o seamă întreagă de analize 
și de speculații.

— Lectura presei mi-a furni
zat surprize din cele mai mari. 
M-am văzut „promovat" prim- 
ministru, m-am văzut și „desca
lificat" ca nomenclaturist. Re
vista „Flacăra a avut, însă, o 
intervenție exactă și oportună, 
punînd în relație starea econo
mică a județului cu programul 
pe care mi l-am propus la nu
mirea în funcția de prefect. A 
fost singura analiză pertinentă 

. a momentului. Asta explică și 
exclusivitatea acestui interviu. 
Din clipa demisionării n-am 
mai avut nici un contact cu 
presa.

— Presa a avut, însă, multe 
„contacte" cu dumneavoastră. 
V-a răsfățat. Cum v-ați. simțit 
ca prim-ministru — sau, mai 
exact, care este poziția dv. față 
de o atare alternativă ?

— O atare alternativă nu e- 
xistă. Nu vreau ca demisia 
mea să fie transformată în alt
ceva. să fie folosită în scopuri 
politice. Mi s-au propus, chiar 
și recent, funcții mari în gu
vern. Le-am refuzat. Locul meu 
este în Timișoara, iar munca 
mea aș vrea să continue la 
Complexul agroindustrial „Com
tim", care înseamnă 27 de ani 
din viața mea. Restul este pură 
invenție politică sau gazetă
rească.

— Mai degrabă joc politic. 
Fiindcă, ați observat, desigur, 
alternativa propulsării dv. în 
fruntea guvernului! susținută de 
opoziție) a fost contracarată 
puternic de oficioasele Frontu
lui.

— Da. Trebuie să vă spun că 
m-a indignat în primul rînd a- 
tacul din ziarul „Azi“. Nu prin 
poziție, ci prin totala și jigni- 
toarea lui inexactitate.

— E vorba, în esență, de tot 
eeea ce înseamnă „trecutul lui 
Florentin Cârpanu". Subiect me- 
-eu disputat, dar niciodată atit 

e vehement. Poate că n-ar fi 
rău, indiferent de ziarele guver
namentale — nu ne propunem 
aici o polemică — să facem lu
mină asupra citorva chestiuni.

— Sînt gata să va răspund la 
orice întrebare.

— Ce rol a jucat FSN în nu
mirea dv. ca prefect ?

— Pentru poscul de prefect — 
pe care, la început, l-am refu
zat — am fost chemat la pri- 
mul-ministiu și la președintele 
Ion Iliescu. Am acceptat, în cele 
din urmă, să încerc. Am crezut 
că voi putea rezolva probleme
le grave ale județului. Am a- 
firmat, încă de atunci, că singu
rul responsabil pentru eventua

la lor nerezolvare voi fi eu. Pe 
plan local, au insistat să preiau 
această funcție atit FSN (prin 
dl. Claudiu lordache) cît și ce
lelalte formațiuni politice.

— în articolul din „Azi", Ăl. 
Romulus Dabu (președintele 
Consiliului Municipal FSN din 
Timișoara) scrie: „Nu vom 
accepta însă ca Prefectura să 
fie condusă de partide care au 
pierdut alegerile". Formularea 
mi se pare cel puțin bizară. A 
fost cumva Prefectura condusă 
de partidul care a cîștigat ale
gerile ?

.Alternativa Cârpanu"
nu exista

— Prefectura a fost condusă 
de oameni care nu au aparținut 
nici unui partid. O echipă de 
tehnicieni, specialiști în econo
mie, care n-a făcut nici o clipă 
politică, chiar dacă alții au a- 
firmat contrariul. La Primăria 
municipiului Timișoara, au fost 
reprezentați ecologiștii (prin 
primar), FSN și PNL (prin cei 
doi viceprimari).

—> Ce rol a jucat fosta nomen
clatură comunistă în numirea 
dv. ca prefect ?

— Nici unul. Nici n-ar fi 
putut. N-am relații cu nici un 
membru al nomenclaturii, iar 
ideea d-lui Dabu că un fost 
activist pe nume Posa ar fi me
diat cu președintele Iliescu nu
mirea mea ca prefect e o calom
nie. Frontul poate verifica 
foarte ușor astfel de afirmații. 
Repet, n-am avut legături cu 
foștii activiști, n-am ajutat nici 
unul să obțină vreo funcție. 
Dacă e adevărat că domnii 
Serafim și Posa (foști activiști 
de partid) lucrează la Agenția 
de Privatizare din Timișoara, 
e tot atît de adevărat că nu 
eu i-am numit acolo.

— Ați avut fir direct eu 
Nicolae Ceausescu?

- Nu. Este un lucru perfect 
verificabil, chiar și din punct 
de vedere tetrhic. Cu Nicolae 
Ceaușescu discutam numai cu 
ocazia vizitelor sale în Timiș. 
N-am trimis la București „săp- 
tămînal cîte o mașină de carne". 
Am trimis sute de mașini cu 
carne, fiindcă mă străduiam să 
trimit cite ceva de mîncare în 

toată țara și, desigur, în capi
tală. E adevărat că nu mă 
supuneam întotdeauna primilor 
secretari și altor activiști. Asta 
pentru că n-aveau ce să mă 
învețe în meserie. „Comtim“-ul 
și-a cîștigat prestigiul prin or
ganizare, gîndire economică, 
eficiență a muncii. Cînd dispui 
de asemenea atuuri și de un 
gram de demnitate, nu mai în- 
genunchezi în fața trepădușilor 
politici. în „Comtim" nu s-au 
ținut ședințe de partid. Nu știu 
dacă mai exista în țară un 

colos de 14,000 de oameni care, 
în plină teroare comunistă, să 

"refuze să țină astfel de ședințe.
Puteau să-mi taie capul. N-au 
îndrăznit. Credeau că am „fir 
direct". Ei bine, n-aveam.

— Ați jucat la cacealma.
— Nu se putea altfel.
— Ați'știut că mașina frigori

fică aprobată pentru București 
în 18 decembrie 1989 urma să 
transporte cadavre ?

— Iată cum stau lucrurile. 
Complexul „Comtim‘.‘ are 92 de 
întreprinderi și o autobază de 
1.000 de mașini. Și atunci și 
acum autobaza a închiriat și 
închiriază mașini Inspectoratu
lui județean de interne, pentru 
transportul de obiecte confis
cate, de alimente etc. Acea 
mașină a fost cerută. întîmplă- 
tor, directorului autobazei. Asta 
nu era deloc neobișnuit. Desi
gur, . directorului respectiv nu 
i s-a divulgat scopul transpor
tului. Nici chiar șoferului nu 
i s-a spus nimic. Ce s-ar fi 
întîmplat dacă mi s-ar fi cerut 
mie, sau dacă aș fi fost anun
țat că internele cer o mașină ? 
Fără îndoială, aș fi aprobat-o. 
Pentru că nici mie nu mi s-ar 
fi spus nimic.

— Sînteți un om bogat, dom
nule Cârpanu ?

— Am o casă, construită în» 
1966 din vînzarea a trei imobile 
din Caransebeș, care au apar
ținut familiei, și o Dacie 1300. 
Din păcate, cam asta e tot. în 
toată activitatea .mea, n-am ob
ținut nimic pe nedrept, n-am 
cerut nimic, n-am abuzat de 

nimic. îmi pare rău că, acum, 
cînd a fi bogat e o calitate, tre
buie să dărîm propria mea le
gendă. Dacă există vreo incer
titudine asupra acestei ches
tiuni. aș ruga să se verifice.

— La cîte acuzații vi se pun 
în spinare, verificările ar dura 
pînă la viitoarele alegeri. De 
altfel, cred că nu e cazul să 
continuăm pe această direcție 
inconfortabilă — prin penibil — 
pentru toată lumea. Ea s-a im
pus date fiind suspiciunile care 
planează asupra dumneavoastră.

— Trecutul meu nu e o pată 
și nu e un handicap. E o viață 
de muncă. Pot răspunde oricui 
Orice despre ea, cu condiția să 
mă întrebe direct și cinstit.

— Să revenim Ia prezent. Să 
„divulgăm" faptul că n-ați a- 
vut. practic, nici o zi de „con
cediu de odihnă", nici un in
farct. nici o cerere de ieșire la 
pensie, că — in aceste săptă- 
mîni de tăcere — ați lucrat, de 
dimineață pînă seara, la reor
ganizarea „Oomtim“-ului.

— E adevărat. Am refuzat, 
cu mai multe zile în urmă, să 
vă acord interviul pentu că lu
crurile erau încă neclare. Dar 
ieri (31 mai .n a.) după cum 
știți, formațiunile politice și or
ganizațiile sindicale și civice 
din județ au căzut de acord a- 
supra propunerii unui nou pre
fect. Chiar eu am discutat la 
telefon cu președintele Ion 
Iliescu, care, în principiu, a 
fost de acord. Peste două zile 
primarul Lugojului — dl. Sorin 
Straja — va fi la Palatul Cotro- 
ceni și la Guvern, pentru numi
rea în funcția de prefect. Cred 
că e cea mai bună soluție. Sorin 
Straja e un băiat tînăr, energic, 
neutru politie. Echipele Pre
fecturii și Primăriei Timișoara 
vor fi schimbate. La Prefectură, 
FSN va propune un viceprefect 
și un secretar (ultimul, inde
pendent), iar opoziția un al 
doilea viceprefect. Echipa Pri
măriei va avea aceeași struc
tură, cu precizarea că primarul 
va fj un independent propus de 
FSN.

— E o formulă interesantă a- 
ceasta: „independent numit de 
FSN". Se pare că noile echipe 
sînt numite pe mai puternice 
criterii politice. Sînteți opti
mist ?

— Nu criteriile politice con
tează, ci relansarea economică. 
Pe agenda de lucru a noii e- 
chipe a Prefecturii vor fi tot 
investițiile străine, tot reteh- 
nologizarea, tot refacerea agri
culturii cu un puternic sprijin 
din partea Guvernului. Cîteva 
direcții trebuie continuate : re
lațiile cu străinătatea (în spe
cial cu Germania și Iugo
slavia). finalizarea salubrizării, 
realizării tehnologiei pentru 
utilaje agricole, înființarea de 
brutării, relansarea rapidă a 
industriei alimentare, ne-limi- 
tarea cîștigurilor celor care 
muncesc.

— Ce vă propuneți în viito
rul imediat ?

— După aprobările necesare 
eliberării din funcția de prefect 
aș vrea să revin la „Comtim". 
Aici e mult de lucru» Trebuie 
un sistem nou de muncă bazat 
pe cointeresarea directă a lu
crătorilor. pe evidența produc
ției fiecăruia și pe principiul 
nelimitării cîștiguîui. Sînt pro
bleme cu materiile prime, cu 
furajele, trebuie lucrat altfel 
cu utilajele. Anul acesta com
plexul va da 150.000 de tone de 
carne. Totul trebuie refăcut din 
mers, eficient și operativ. E 
necesară o serioasă colaborare 
cu firmele occidentale.

— Am observat că, non-stop, 
vin și pleacă de'egați străini, 
sună telefoanele din țară, se 
transmit decizii prin telefon, 
interfon și direct. Ceva se 
schimbă la „Comtim". E agi
tație.

— Trebuie să se schimbe. 
Trebuie să ne organizăm și să 
gîndim altfel, domnule. Mai re
pede, mai concret. Vă spun eu. 
Nu se mai poate. Dăm de 
dracu 1

Cine este noul prefect al 
Timișoarei 1

Sorin Strajă a fost confir
mat ca prefect, luni 3 iunie 
(deși nu a fost încă „nu
mit") de către președintele 
Iliescu și premierul Roman. 
Noul prefect al Timișoarei 
are 35 de ani, a absolvit 
Facult. de Drept din Cluj, 
iar pînă Ia 16 ian. 1990 
a lucrat la U.J.C. Timiș. în 
calitate de consilier juridic 
principal. De atunci, a fost 
propus, susținut de o apre
ciabilă parte a opiniei pu
blice. ca primar al muni
cipiului Lugoj, funcție în 
care a și fost mai tirzlu 
confirmat (la 8 august 
1990). (R. C.).

Operation Villages roumains 
și vămile comunismului

Dincolo de toate înfrîngerile 
noastre prin autogestiune și 
toate victoriile noastre prin 
autosugestie, ni se întîmplă 
uneori mici miracole care ne 
scot din cotidian, propulsîn- 
du-ne o clipă în cea mai fru
moasă dintre lumile posibile. 
„Operation Villages Roumains" 
este, fără îndoială, una din cli
pele acestea venite de departe 
și oprite la nenumărate vămi, 
înainte de a fi un contact so
cial și economic, O.V.R. este o 
luptă cu vămile din noi și cu 
cele dinspre noi. Orice vamă 
este expresia unui tip de con
tact cu exteriorul. Convoaiele 
pornite din țările apusene (cu 
avizul ambasadelor românești) 
se opresc la frontiera română, 
unde stau. Unele sînt pur și 
simplu întoarse înapoi (cum' s-a 
întîmplat, recent, cu cîteva ma? 
Șini cu destinația Săpînța), 
altele trebuie să „joace tare", 
în genul șoferului belgian care, 
exasperat de așteptare, a scos 
din cutie o mașină de scris, a 
pus-o în fața camionului, a 
trecut cu roțile peste ea, s’-a 
dat jos din cabină, i-a întrebat 
pe polițiștii de frontieră 
români : „Ca va ? Je peut con
tinuer ?“ și abia atunci i s-a 

făcut semn să treacă (asta nu 
din spirit umanitar, ci fiindcă 
pentru situații imprevizibile nu 
există nici un ordin previzibil).

în acest mai, soseau la 
Timișoara invitați din Belgia și 
Franța, participant! la simpo
zionul internațional „Agricultu
ra și mediul înconjurător" (sub 
egida O.V.R.). După vama de la 
Nădlac (cu o oprire de trbi ore 
și scotocirea bagajelor' la firul 
de ață) aveau să se confrunte 
cu aite vămi, mai greu de 
bănuit.

— Trebuie să vă spun, întîi, 
că nu la Timișoara ci la Cluj 
trebuia să se desfășoare acest 
simpozion — îmi istorisește dl. 
Paul Hermant, vicepreședinte 
al O.V.R. însă, cu două săptă- 
mîni înainte (aveam și biletele 
de avion cumpărate) Clujul 
ne-a anunțat că „perioada nu 
e propice". Atunci s-a oferit să 
ne găzduiască Timișoara și pot 
spune că a reușit la modul 
superlativi După „atelierele de
mocrației" organizate în vara 
trecută la București, cu spriji
nul revistei „Flacăra", manifes
tarea de la Timișoara este a 
doua de acest gen. Se observă 
deja un progres, cu toate că 
avem un serios handicap de 

depășit. Cînd spun asta, mă 
refer la informație. O.V.R. își 
propune să treacă de la faza de 
„ajutor umanitar" și asistență 
socială la faza de parteneriat 
economic. Pentru asta e nevoie, 
însă, de informația referitoare 
la resurse, posibilități econo
mice, forță de muncă etc. La 
nivelul Consiliului Europei, 
precum și al guvernului belgian, 
chestiunea nu pune probleme. 
Satele românești înfrățite cu 
sate occidentale pot primi 
sprijin financiar și tehnologic, 
pot concretiza proiecte econo
mice comune. în România, însă, 
trebuie învinsă — cum spunea 
dl. Toader Ștețca — o anume 
mentalitate. Trebuie să se înțe
leagă că O.V.R. nu reprezintă 
nici o organizație politică, nici 
un cult religios, nici o asocia
ție profesională. Este doar un 
organism coordonator pentru 
relații inter-umane. Dacă vreți, 
o centrală telefonică. Prietenia 
și ajutorul între familii, între 
localități din țări diferite, va
lorificarea potențialului econo
mic și social din mediul rural — 
iată scopul nostru.

Toader Ștețca se află lîngă 
noi și intervine prompt. Dacă 
n-ar fi fost „vama", copiii din 

Săpînța și din alte sate ma
ramureșene ar fi ajuns la prie
tenii lor din Belgia. Dar „in
vitația" s-a pierdut la Sighet. 
Dacă n-ar fi fost „vama", să
tenii ar fi primit deja utilaje 
agricole și industriale pentru 
valorificarea resurselor subsolu
lui. Dar mașinile au fost în
toarse înapoi. Lui, poliția din 
Sighet i-a interzis să ia legătu
ra, telefonic sau în scris, cu 
satul belgian „geamăn" cu 
Săpînța. De la O.V.R. spre Ma
ramureș — spune, frumos, pri
marul — drumul trece prin 
vama comunistă.

în fond, acesta este și sensul 
ultim al celor peste 50 de ex
puneri din cadrul simpozionu
lui. Trecerea — spre satele 
românești — a experienței, a 
firoiectelor, a sentimentelor, 
nchegarea unor prietenii sin

cere și eficace. Ce trebuie făcut 
mai degrabă ?

— Cel mai degrabă trebuie 
învinse, cum s-a vorbit pînă 
acum, vămile din noi — e de 
părere prof. univ. dr. ing. Păun 
Otiman, rector al Institutului 
Agronomic Timișoara. Iată, de 
exemplu, nu prea e înțeles ter
menul de „ateliere ale demo
crației". Mulți, profesori uni
versitari (chiar) mă întreabă 
„Ce politică se face acolo ?“ 
Greu de înțeles că, pentru a 
fi eficient, trebuie să faci cu 
totul altceva decît politică. Au 
fost invitați aici reprezentanți 
ai Direcției județene a agricul
turii și ai Prefecturii județului. 
Au fost la deschidere și au 
dispărut „pe teren". Ce să facă 
„pe teren" ? Să dea sfaturi ță
ranilor, după tipicul comunist ? 
Să însămînțeze cu mîna lor ?

Aici era necesar să fie, să ia 
legătură direct cu specialiștii, 
cu fermierii din Occident, să 
înțeleagă cum se face acolo a* 
gricultura și de ce se face ătît 
de bine, să obțină un sprijin 
concret. Am invitat țărani, pri
mari, specialiști agronomi de la 
noi. Puțini au venit. Dar cel 
care au venit sînt bucuroși că 
au făcut-o, au stabilit relații 
directe, cu efect rapid. în ceea 
ce privește institutul nostru, 
sper că această manifestare ne 
va face mai cunoscuți și ne va 
ajuta să ne integrăm în pro
gramul internațional- universi
tar „Tempus", organizat de 
Grupul celor 24 și de Piața 
Comună, program care ne-ar 
pune în relație directă, cu sis
temul occidental de învățămînt 
superior agronomic (deși faptul 
că anul trecut relația noastră 
cu F.A.O. a fost blocată de 
guvern ne cam taie elanul). E 
timpul să învățăm serios și șă 
gîndim eficient. Altfel nu se 
mâi poate.

La Timișoara nu ni s-au dat 
lecții și nu ni s-au administrat 
iluzii. S-a vorbit despre pro
blemele similare ale Occidentu
lui în anii ’45—’55, s-au propus 
soluții, s-au alcătuit proiecte 
economice, cuprinzînd agricul
tura, industria alimentară, re
țeaua de construcții rurale, 
drumuri și șosele. încă din 
această primăvară se va trece 
la treabă. Piedicile politice și 
administrative au fost înlătura
te. Mai rămîn doar vămile a- 
gresive ale comunismului care, 
încă, ne mai înconjoară.

Pagină realizată de 
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-Nu trăim in paradis

Lumina lămpii lui Ilici
Un fals

încă înainte de a produce 
primul kilowatt, hidrocentrala 
de la Bicaz a fost exploatată 
ca „subiect" artistic.

Pe scene improvizate, la 
țară, se juca următorul „mis
ter" : cițiva țărani se chinu
iau la lumina chioară a unui 
opaiț să deslușească dintr-un 
ziar învățăturile geniale ale 
lui I.V. Stalin. Lectura le era 
întreruptă din cind în cînd de 
obrăznicia fără margini a unor 
chiaburi care răsăreau din 
beznă și suflau cu ciudă în 
opaiț. în acel moment, își fă
cea intrarea furtunoasă în 
scenă un agitator, purtînd in 
mină o stea roșie luminată din 
interioar de un bec electric. 
Chiaburii o sfecleau ; suflau în 
bec pînă-i apuca tușea, dar 
fără rezultat. Steaua, care era 
apoi purtată pe deasupra capu
lui într-un dans ce amintea 
intrarea triumfală a găinii 
fripte printre nuntași, lumină 
„chipurile dragi" de pe un 
perete — Lenin și cu Stalin. 
Țâțânii se ridicau ca la co
mandă și (începeau să recite 
cai verzi pe pereți despre ca
nalul Volga-Don, „Lampa lui 
Ilici" de la Bicaz, stringerea 
cotelor și altele.

în 1952, Bicazul era un vast 
șantier ; mii de oameni erau 
cuprinși de febra „întrecerii 
socialiste" pentru a cărei de
clanșare era bun orice prilej. 
Au întîmpinat. astfel, cu „fap
te de muncă" Congresul al 
XIX-lea al P.O (b) al U.R.S.S., 
proiectul noii Constituții, ale
gerile pentru M.A.N., zilele de 
1 mai, 23 august și, mai ales, 
7 noiembrie, marile sărbători 
din țara socialismului biruitor 
etc. Muncitorii și tehnicienii se 
arătau interesați de aplicarea 
experienței înaintate a staha- 
noviștilor sovietici Nina Naza
rova. Antonina Jandarova și 
Kovaliov. în urma asimilării 
metodelor sovietice, tovarășul 
stahanovist Vasile Mălăncioiu, 
de la tunel-intrare. a depășit 
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norma cu 250—300 la sută ! 
„Eroismul" comuniștilor de la 
Bicaz a intrat și-n manualele 
școlare ; nici o piedică nu era 
prea mare pentru a-i opri din 
marșul „victorios". Muntele 
fusese înfrînt, Bistrița îmblîn- 
zită. Izbînda era atît de de
plină, incit imperialiștii „anglo- 
americani" împreună cu „la
cheii lor titoiști" se pregăteau 
sa facă infarct. Despre satele 
acoperite cu apă nu s-a spus 
nimic ; cu toate acestea, locui
torii lor au trăit potopul.

Partidul a ordonat I
într-o casă de la marginea 

Bicazului, fac cunoștință cu 
dl. Vladimir Bicajanu, astăzi 
pensionar după o viață de 
muncă. îmi spune : „M-am 
născut în satul Potoci care, 
acum, împreună cu satele Cîr- 
nu. Poiana Cîrnului și Podișul 
Cîrnului se află sub apă. Eu 
eram în acea vreme, adică 
prin 1952, șeful plutașilor de 
pe Bistrița .avînd de controlat 
un sector cuprins între Dorna 
și Galați. După ce m-am căsă
torit, m-am stabilit în satul 
Cîrnu ca, pe 2 august, să fiu 
primul locuitor strămutat. A 
venit un activist — Rîbu Pan- 
telimon îl chema — m-a luat 
afară și mi-a spus : „Vladimi- 
re, pînă nu pleci tu. nu plea
că lumea. Fii cuminte și nu te 
pune împotrivă, ca să nu ai 
necazuri ; partidul a ordonat". 
Aveam o casă, mamă, mamă... 
și astăzi îmi pare rău cînd îmi 
aduc aminte. Nu mi-au dat 
voie să iau nimic. Au plecat și 
oamenii ; ce erau să facă ? 
Venea apa peste ei. Biserica a 

< fost strămutată în satul Izvo
rul "Muntelui, unde se află și 
astăzi, cimitirul, de asemeni, a 
fost mutat. La început des
păgubirile erau frumoase : a- 
cesta-i adevărul .Apoi, partidul 
si-a cam uitat promisiunile. 
Ce să vă mai spun ? Doar 
atît ; prin turbinele hidrocen

tralei de la Bicaz au curs mult 
timp și lacrimile strămutați- 
lor.“

Și lumină se făcu
în lumina roz a „lămpii lui 

Ilici", hidrocentrala de la Bicaz 
reprezenta unul din triumfurile 
socialismului ; în realitate, în
tregul proiect îi aparținea sa
vantului român Dimitrie Leo
nida care, în 1960, Ia festivita
tea de inaugurare, avea să de
clare : „Bicazul este ca și co- 
"pilul meu. El s-a născut în 
1908 ; forma obiectului lucrării 
mele de diplomă de la școala 
politehnică din Charlottenburg. 
Atunci am fixat și locul unde 
se află azi barajul, locul unde 
s-a construit tunelul de aduc- 

"țiune și clădirea hidrocentra
lei."

Am ajuns la Stejaru pentru a 
primi un simplu răspuns la o 
întrebare care m-a frămîntat 
mai mult timp: justifică oare 
astăzi hidrocentrala, efortul fa
raonic de pe șantierele Bicazului? 
Maistrul specialist. Ion Cehan, 
îmi răspunde afirmativ. Are, 
bineînțeles, unele rezerve în 
privința metodelor aplicate în 
acei ani de tristă aducere 
aminte. Au fost drame, au 
curs,, lacrimi. Cifrele. însă, au 
rămas și stau mărturie ; în cei 
peste 30 de ani de funcționare, 
hidrocentrala a produs 12 mi
liarde kW/h. Fusese proiecta
tă pentru o producție de 394 
mii. Kw/h an dar media în 
tot acest timp a fost de 400 
mii. Kw'h. în anii ploioși 
s-au obținut producții-record : 
în 1970 — 578 Kw/h, în 1931 
— 673 Kw h. La Bicaz, ob
ținerea unui kilowatt costă 0,15 
lei, nu cu mult mai mult de- 
cît la Porțile de Fier.

Și mai este ceva : la Bicaz, 
din 1990, „V.I. Lenin" se nu
mește „Dimitrie Leonida".

AL .MIHĂlLA @

Funcționarii întreprinderii de stat (falimentari) il încolțesc pe 
particular, pe principiul ancestral : „c-are oi mai multe".

Să-i 
moară 
capra I

Afirmația că alimentația din 
municipiul de pe Trotuș se gă
sește în plină „Epocă de Aur" 
nu ne aparține. Replica am cu- 
les-o de pe buzele primarului 
Oneștiului, care, în ziua de 6 
iunie, a însoțit fotoreporterul 
revistei noastre prin vreo 7 ■— 8 
dintre cele mai reprezentative 
magazine din oraș : Halele cen
trale, magazinul „Unic", cofe
tăria „Crinul", magazinele de

La magazinul particularului 
se muncește și noaptea la a- 
provizionare.

pește și brînzeturi etc. Peste tot 
— rafturi goale sau pline de 
conserve necomestibile, țigări 
și băuturi.

Răspunzătoare pentru aceas
tă lipsă a mezelurilor și prepa
ratelor din carne și, în general, 
pentru deficiențele în realizarea 
unei aprovizionări care să a- 
sigure o alimentație normală 

unei populații care muncește 
(greu !) în industrie, în propor
ție de 70 la sută, este întreprin
derea „Alimon" S.A., adică fos
ta „Alimentara" statului, draga 
de ea.

Întrucît oamenii acestui ves
tigiu al alimentației raționale 
tot n-au ce face, ca să nu se 
plictisească, pun bețe-n roate 
unei întreprinderi particulare 
de același profil — „Favorit" 
S.R.L. Aceasta din urmă, grație 
muncii „pe brînci", de zi și 
noapte, a doamnei Ștefania 
Burca, a desfăcut numai în zece 
zile produse de 2 milioane de 
lei. Doamna Burca este chema
tă mereu Ia analiza muncii și 
ședințele de partid organizate 
de falimentara întreprindere a 
statului (fost) socialist, este în
colțită de director, de jurist (cu 
vocație de procuror), pe scurt

in magazinul statului : mor
covi in apă la borcan I

este împiedicată să-și facă trea
ba (și să cîștige, se înțelege). 
Tovarășii de Ia cooperativa co
munistă „Falimentul" nu vor, 
pur și simplu, să înțeleagă, că 
trebuie să facă și ei ce face 
doamna Burca : să alerge, să 
aducă marfă noaptea, să mun
cească. Ei stau în birouri și-aș- 
teaptă să pice para mălăiață. 
Iar oamenii din Onești (fost 
Gh. Gh. Dej) se-ntreabă unul 
pe altul cu speranța disperată 
de-acum vreo doi ani : „S-a 
băgat salam ? Unde ?“.

Vom reveni eu amănunte 1

ELENA GHERA ■

Dună zece ani de cercetări ex- 
trabugetare (cu stipendii doar 
din partea comitetului de bloc), 
am izbutit să descopăr veriga 
lipsă dintre Omul Zăpezilor și 
comunistul de omenie. Cartea 
urmează să apară în Editura 
„Cercul Polar", specializată în 
desfacerea de frigidere și lu
crări cu subiecte răcoroase. 
N-am avut de ales. Editura A- 
cademiei. mi-a promis tot spri
jinul, dar cota de hîrtie va sosi 
aici în anul 2000, după tăierea 
pădurii de la Rîioasa. Pentru 
un prim contact, am hotărît să 
folosesc serviciile telefoniei na
ționale. Am format numărul, 
pregătindu-mi o voce modestă 
dar demnă :

— Alo ! Sînteți cunoscuta edi
tură „Cercul Polar* ? (A urmat 
o pauză misterioasă). Alo, aveți 
48 35 12 ?

— Nici nu seamănă, domnule. 
Aici e 99 99 99. Formează mai 
atent și bea mai puțin.

I-am urmat sfatul și am avut 
în receptor trilul unei privighe
toare.

— Sînteți, am reluat, „Cercul 
Polar" ?

— Hai sictir. Bebe dragă, gun
guri privighetoarea. Spune-mi 
mai bine dacă ai dat dolarii.

— Vă înșelați, stimată doamnă. 
Mă numesc Romeo Părăluță și 
sînt autorul unei descoperiri 
epocale.
— Mă scuzați. Vă fac legă

tura cu domnul director.
Pe fir sosi un croncănit de 

corb. Posesorul vocii mă as
cultă atent :

— Ai nimerit alături, măies
tre. Aici e sediul Partidului 
Gerontologie, aripa tînără. Des
prinsă recent și cu grijă din 
aripa de vultur a Partidului 
Socialist al Muncii. îți închipui 
că nu ne interesează -prostiile 
dumitale.

Probabil telefonul e obosit.

Simțea nevoia unui repaos. I-am 
făcut vînt cu evantaiul și, la 
următoarea încercare, în re
ceptor se ivi glasul pițigăiat a 
unui bărbat la andropauză :

— Degeaba, te prefaci, porcu
le ! gîfîi individul. Te-am re
cunoscut canalie ! Sperai să-mi 
găsești nevasta singură ? Ei, află 
c-am încuiat-o în spălătorie și 
i-am băgat și un dop...

Am închis la timp. Simțeam 
cum mă cuprind nădușelile și 
disperarea. Dar n-aveam altceva 
de. făcut decît să repornesc dis
cul cu maximă atenție. De data 
aceasta interlocutorul meu mi 
se păru calm și binevoitor.

— Sînteți „Cercul Polar" ?
— Nu mai sînt de ieri. Azi 

am devenit Tropicul Capricor
nului și mîine voi fi cometa 
Halley.

— Vă arde de glume ?
— Nu te supăra, amice. Și eu 

caut de trei zile Policlinica din 
Bacău și-mi răspunde Incuba
torul de curcani. Așa că...

La următoarea tentativă, te
lefonul sună timp de un minut. 
Pînă cînd . pe fir so^i o voce 
hîrșîită, stinsă, ca din altă lume.

— Bună ziua. Caut „Cercul 
Polar".

— Aici om bătrîn și bolnav... 
M-ai luat de pe W.C., domnule, 
tocmai cînd eram să rezolv o 
constipație de trei zile. Bleste
mat să-ți fie degetul care a 
intrat în gaură greșită !

Da. avea săracul dreptate. Dar 
nici mie nu mi-e ușor :

— Alo, domnule, sînteți cum
va . Editura „Cercul Polar" ?

A urmat un oftat și apoi răs
punsul :

— Da, noi sîntem.
— Cu cine am onoarea ?
— Cu Fridtjof Nansen. Toc

mai am tăiat o balenă și o tra
gem în fripturi.

— Ce glumă idioată.

— Ca pentru un tîmpit ca 
tine !

Ultima încercare și gata !
— Cine e acolo ? sosi o voce 

ce-mi aminti croncănitul de 
corb.

— Caut de o oră Editura „Cer
cul Polar".

— La telefon directorul gene
ral.

■— Fiți binecuvîntat. Iată des
pre ce e vorba.

Am fost ascultat cu atenție și 
mi se ceru să las numărul de 
telefon. Propunerea urma să fie 
discutată în comitetul de direc
ție. Am așteptat în liniște. Te
lefonul mai sună de două ori 
Cineva se interesă dacă mai 
vînd mașina de găurit în linie 
I-am răspuns că am dat-o cu 
5 000 dolari.
- De la restaurantul particular 
„Uragan 2000“ cineva se intere
să dacă am livrat comanda de 
uger de vacă. L-am asigurat că 
marfa e pe drum plus o sută 
de perechi fudulii de taur. în 
sfîrșit, sosi și telefonul mult 
așteptațj:

— Domnule, luorarea dum
neavoastră a fost accentată 
Mîine puteți să treceți să vă 
ridicati un aconto de un milion 
lei. Cartea se va traduce ime
diat în engleză, germană, spa
niolă și dialectul brazilian kan- 
go-pongo.

— Sînteți foarte amabil, dar 
m-am râzgîndit. Transform lu
crarea în cantată centru orches
tră de suflători și voci verifica
te. își vor da concursul corul 
F.S.N. și Liga foștilor cadriști.

— Deci ești din opoziție, mă
garule ?

— Da, bolșevic împtițit !
Cel puțin m-am răcorit pe 

ziua de azi. Lucrarea o trimit 
mîine cu poșta sau prin curier 
militar.

LIVIU TIMBUS ®

Milionul pe sfert 
și obrazul întreg

I se spune Milionarul, chiar 
dacă nu s-a privatizat și nici 
nu are de gînd s-o facă. Nicolae 
Mircea are 50 de ani. e maistru 
instructor la Grupul școlar 
transport-căi ferate din Cluj si 
din ’68 e un pasionat jucător la 
Pronosport. Dar a jucat tot
deauna, curn spune el. „la sume 
mici". I-a dat întîlnire norocu
lui săptămînal. și nu se poate 
zice că norocul l-a ocolit siste
matic. Acum vreo cițiva ani a 
cîștigat, bunăoară. 25 000 de lei. 
însă de curind. cînd norocul a 
dat peste el ca orbul, a fost 
vorba de o combinație de 360 de 
lei pe care a jucat-o în patru

Cind vorbește despre joc. Ni
colae Mircea folosește astfel de 
termeni de specialitate : „Com
binația știți cum este ? Trebuie 
să fixezi baza, iar asta o faci 
în funcție de etapă. Apoi vezi 
cite duble, cîte triple, ce sche
me poți să joci. Ultima combi
nație a fost de 7 triple, la mi
nus 2, pe 36 de coloane, cu 3 
duble fixe".

Ultima combinație a însemnat 
un cîștig de 973 749 de Iei.

I se spune Milionarul, in
tr-adevăr, dar banii i-a împăr
țit, cum spuneam, cu alți trei : 
cu un nepot, student, cu un me
dic, Roșea, și cu un profesor 
universitar, Dăscălescu. Celui 
din urmă. Nicolae Mircea i-a 
zis intr-o bună zi : dom’ pro
fesor, nu vreți să jucați cu 
mine ? Iar profesorul a spus : 

da, dar cu o condiție, și anume 
să dau banii după anunțarea re
zultatului. De ce așa, nu se 
poate ști. Jucătorii, măcar unii 
dintre ei. fac asemenea gesturi 
care țin, s-ar zice, de o misti
că a norocului. In orice caz. 
după ce s-au aflat rezultatele 
jocului, cînd o mulțime de oa
meni se înghesuiau în agenția 
Loto-Pronosport să-1 felicite, 
Nicolae Mircea a văzut o mină 
pe deasupra tuturor care-i întin
dea 100 de lei. Era profesorul 
care-și plătea partea, a patra 
parte din combinația de 360 de 
lei. Ar fi putut zice : dom’ pro
fesor, vă cunosc de undeva ? Pe 
scurt, pentru că tot plătise două 
părți din patru la intrarea în 
joc. Nicolae Mircea ar fi putut 
pretinde ca și cîștigul să-i re
vină pe jumătate din totalul 
sumei. Dar el a luat suta si a 
rămas ca profesorul să încaseze, 
în schimb, un sfert de milion. 
Unii i-au zis ță rău a făcut. Dar 
Nicolae Mircea crede si azi că 
n-a greșit. S-a ales, ca și cei
lalți, tot cu un sfert din milio
nul pe care l-a adus de la 
București la Cluj prin „combi
nația" gîndită de el. d>r nu-i 
pare rău. Obrazul, zice, i-a rămas 
curat. Și povestea aceasta mi se 

' pare că merită a fi știută mai 
mult chiar decît că vreo cîtiva 
oameni au cîștigat atîția sau 
atîția bani la Pronosport.

DUMITRU
CONSTANT1NESCU ■
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Nu vă fie frică! Flacăra

Un campion național la lupte, 

„placat" de securitate
Cazul „Grigoraș Ion" a fost 

adus pe tapet, acum. în primul 
rînd de greva foamei pe care o 
fac membrii Asociației apolitice 
„Jilava, 21-22 decembrie", com
binată cu arhiglosatul „sindrom 
Berevoiești". Că 10—12 membri 
ai suș-numitei asociații fac gre
va foamei, o „grevă neagră", fă
ră nici un fel de alimente, nu 
mai e nici un secret pentru ni- 
meni. Că. pînă la ora la care 
am reușit să-i contactez și să 
port o discuție cu dînșii nu au 
primit nici un fel de asistență 
medicală, deși au cerut-o insis
tent, iarăși nu mai e nici un 
secret pentru nimeni. Nici 
măcar revendicările pe care 
le reclamă, grație informării 
promte a presei, nu sint un 
secret. însă că nu li s-air pu
tea face dreptate, asta da. ar pu
tea fi un secret. Cel puțin pentru 
unii. L-am interpelat pe unul 
dintre greviști, d-nul Eugen 
Bratu, a cărui „jalbă în proțap" 
către stăpînire are un anume 
dramatism — și ridică un serios 
semn de întrebare asupra ones
tității organelor de procuratură 
și anchetă. Merită menționat în 
mod special .faptul că. atunci 
eînd fotoreporterul nostru Elena 
Ghera a încercat să-i facă un 
prim-plan în semn de solidari
tate cu camarazii săi, d-nul Bra
tu a acceptat numai eu condiția 
ca fotografia să fie colectivă — 
de grun.

1. CINE ESTE EUGEN BRA
TU ? Eugen Bratu a fost acum 
un deceniu și jumătate, dacă 
nu mai bine, campion național 
la lupte si component al lotului 
național la acest gen de între
ceri sportive. Deci, indiscutabil, 
un sportiv eminent o personali
tate. o valoare. Nu este lipsit 
de importanță că nu a fost nicio
dată membru al P C.R. . Â su
ferit .persecuții, fiind împotriva 
regimului comunist încă dinain. 
te de Revoluție. Un ..munte de 
om" cu ochi cenușii (de culoa
rea nisipurilor mișcătoare), a- 
proape doi "°«te un chin
tal — făcînd greva foamei, este, 
trebuie s-o recunoaștem. un in
stantaneu mai mult decît impre
sionant. La cei aproape 40 de 

ani ai săi. Eugen Bratu arată 
încă asemeni unei forțe a natu
rii. însă nu toate aceste atribu
te l-au adus in prim-planul a- 
cestui articol, ci, deși asta pare, 
la prima vedere, greu de cre
zut,. condiția de victimă. Vieți, 
mă. ca și multi alții, a unui sis
tem represiv, tăvălug în stare 
să zdrobească oricui fluierele 

picioarelor și să aneantizeze con
științele.

2. CE S-A ÎNTÎMPLAT PE 
21—22 DEC. ’89? Ca să ne lă- 
murim asupra lucrurilor. am 
început prin a cita din declara
ția d-nului Bratu : «Aflîndu-mă 
în „zona de foc" a Pieței Uni
versității. în jurul' orelor 19,30, 
în fata Muzeului de Istorie, pe 
21 dec. ’89. am fost împreună cu 
mai multi manifestanti, întîmpi- 
nat de către cordoanele de mili
ție și USLA cu lovituri de bi
te. bastoane Și paturi de armă. 
Am reușit să scap de ei. bătut 
— așa cum eram (în cap), pînă 
în dreptul hotelului BULE
VARD». Acolo. Eugen Bratu a 
fost „placat", după cum decla
ră în continuare, ca la rugby, de 
către un civil mărunțel, si ime
diat. în secunda următoare a 
tăbărît- peste el Ion Grigoraș. 
Lăpitan. pe atunci, de Securitate, 
la secția a Il-a. E. Bratu mărtu
risește că îl cunoștea chiar bine 
pe Ion Grigoraș. fost fotbalist 
(și component al loturilor de fot
bal de la cluburile DINAMO și 
RAPID București). Ion Grigo- 
raș. împreună cu civilul mărun
țel (tot din liota „securiștilor". 
probabil). l-au lovit cu patul 
pistoalelor-mitralieră (pe care 
le țineau în mînă) în cap. îm
preună cu alte ajutoare — tot 
înbrăcate-n civil — i-au pus (cu 
greu, ne închipuim noi. jude
cind după gabaritul și cartea de 
vizită a campionului național de 
lupte) mîinile la soațe și. în 
lovituri, legat, a fost dus pe 
platoul de la Miliția Capitalei. 
Acolo a fost întâmpinat — îm
preună cu ceilalți manifestant! 
arestați — de bastoanele si na- 
turilp de nușcă alP cîto-rva civili 
Si milițieni. Tot acolo, potrivit 

. consemnului, „cotețele" au fost 

sortate. Lui E. Bratu i s-au luat 
actele și i S-au pus cătușe (mai 
bine zis. lanțuri) la mîini și la 
picioare. A fost trimis singur — 
pesemne din cauza pericolului 
pe care îl prezenta — sub pază, 
într-uin ARO, spre închisoare.

3. EPISODUL «JILAVA» — 
REMEMBER. După ce-a ajuns 
la penitenciarul JILAVA, văzîn- 
du-1 milițienii cu lanțuri la 
picioare și l-a mîini, l-au arun
cat în noroi și l-au lovit cu pi- 
icioarele. Apoi i.au scos cătușe- 
le. L-au trecut într-un registru 
unde mai erau trecuți și multi 
alții. Nume peste care s-ar fi 
așternut uitarea, praful și tă
cerea absolută, dacă nu ar fi 
fost si ziua următoare. 22 de
cembrie. Deoarece avea hemora. 
gie la cap și sîngele-i curgea din 
abundehță — grație lovitu
rilor sus-menționațllor polițiști 
de astăzi, cît și a firmei 
„Ion Grigoraș & comp. S.R.L.", 
Eugen Bratu a cerut de mai 
imulte ori, cu deznădăjuire. aju
tor medical. Apel inutil : căci 
pentru deținutii politici din Ji
lava. nu numai că nu exista mi
lă — dar nici cele mai elemen
tare norme ale civilizației nu 
erau respectate. în schimb. în 
Joc de asistentă medicală, fos
tul campion național de lupte a 
fost dus. în timp ce i se cărau 
nenumărate lovituri de pumni 
si de picioare (de la milițieni și 
doi civili —■ despre care ne în- 
>trebăm zadarnic, de un an și 
jumătate, cine erau și ce căutau 
acolo—) într-o altă încăpere, 
unde, după cile am înțeles, a 
fost „anchetat". Pe anchetatorul 
său declară d-nul Bratu, l-ar 
putea recunoaște orieînd. însă nu 
a reușit să rfUc cum îl cheamă;

4. „PORTRET-ROBOT AL LUI 
ION-GRIGORAȘ. Un portret, 
făcut în grabă, al agresorului 
Ion Grigoraș. nu poate să nu re- 
maree că el seamănă destul de 
mult „securistului-arian" (eroul 
pozitiv prin definiție al filme
lor de război sovietice) : înalt 
(cam 1,90 după aprecierea lui E. 
Bratu), bine făcut (aprox. 98 
de kilograme, după aceeași apre

ciere), blond, cu un pic de che
lie în față, ochi albaștri. Ca 
vîrstă, are în jur de 38-39 de ani. 
în perioada imediat-anterioară 
Revoluției, răspundea de secu
ritatea hotelului și complexului 
turistic DOROBANȚI, mai pre. 
cis de „flora" șl „fauna" (străini, 
bișnițari, „pești") care mișuna 
în jurul sus-numitului loc. Dacă 
I. Grigoraș se mai află în țară 
și după Revoluție ? E. Bratu nu 
l-a revăzut personal, da.r i-au 
.semnalat alti cunoscuti eă 1-at 
fi văzut. însă, oficial, el nu poa
te fi găsit, din motive lesne de 
ințeles. Cineva îl protejează. 
Cine ?

5. CAILE NEPUTINCIOASE 
ALE PROCURATURII. Nimeni 
nu știe ce face fostul „înstelat" 
al Securității acum. în ianuarie 
1990, Eugen Bratu a fost che
mat de Procuratura Militară. A 
fost chestionat în privința eve-- 
nimentelor. I s-a comunicat. în 
mod ferm, că s-a format un do. 
sar penal împotriva celor care 
l-au maltratat pe dînsuî și nu 
numai pe el ci și pe ceilalți a- 
resfați (legal vorbind, mai bine 
zis popriți") în seara si noap
tea de 21 decembrie *89. Dosar 
care poartă indicativul 25A/1990. 
Pe urmă„ la circa 3 săptămîni, 
Bratu a mai fost chemat încă o 
dată de Procuratură, pentru a 
mai da o declarație despre eve
nimentele din decembrie. A 
întocmit o nouă denozitie. Pes
te alte cîteva săptămîni a fost 
chemat din nou. tot la Procura
tură. prilej cu care a fost infor
mat că va avea loc o confrunta
re cu cei care ar fi putut fi vi
novati de agresarea sa S-a for
mat o comisie compusă dintr-un 
procuror-anchetator, un ofițer și 
un procuror militar. Confrun
tarea s-a dovedit a fi. oină la 
urmă un simulacru de confrun- 
tare. In camera în care aceasta 
s-a desfășurat. în afară de co
misia constituită, s-au mai aflat 
încă 12 persoane, chemate pentru 
a fi trecute în revistă, dintre ca
re. bineînțeles, Eugen Bratu n-a 
putut recunoaște pe nimeni, pen

tru simplul motiv că nu aceștia 
l-au bătut.

6. CINE-I PROTEJEAZĂ PE 
SECURIȘTII VINOVATI? Ar 
Ii fost. oare, atît de greu, ca din. 
tre „salariații" penitenciarului 
Jilava, să fie aleși cei ce au par. 
•ticipat la „operațiunile" din 21. 
22 decembrie (seara și noaptea) 1 
Eugen Bratu a declarat că nu 
recunoaște pe nimeni și soliei, 
tă cu insistentă să i se aducă 
primul dintre vinovați. în ce-1 
jprivește. și anume Grigoraș Ion. 
însă Procuratura română este 
atît de vrednică și neaservită 
incit si nominalizat nu l-a pu
tut găsi pe vinovat ! La o lună 
și jumătate după atît de sterila 
confruntare, persoane oficiale 
s-au prezentat la d-nu! 
Bratu acasă și l-au in
vitat să meargă la Procu
ratură. Aici nu a mai a- 
vut loc o confruntare fizică în 
■care să fie chemate si alte per
soane. ci E. Bratu a fost pus să 
recunoască indivizii care l-au 
maltratat după casete-video. O 
comedie care începea să cape
te proporții grotești. Casetele ca- 
Te i se prezentaseră nu renrezen- 
<tau nimip important pentru par. 
tea vătămată si. în concluzie, 
d-nul Bratu nici nu a avut pe 
cine să recunoască. A plecat și 
i s-a spus atunci că va mai fi 
chemat. Ceea ce nu s-a întîm- 
plăt.

Eugen Bratu știe cine l-a lo
vit (bestial) atunci. A și decla
rat-o. A nominalizat agresiunea. 
Totuși. Procuratura nu știe sau 
se preface că nu știe (mai degra
bă s-ar putea crede că se ascun
de) — și nu poate să-1 găseas
că pe vinovat. Astfel îneît, a. 
cum. acest paradox juridic fac® 
ca acțiunea Asociației „Jilava 
21—22 decembrie" să fie din cd 
în ce mai justificată. întrebarea 
■care revine obsedant, cu impli
cații profunde, este : cine-1 pro
tejează pe Ion Grigoraș și pS 
cei asemeni lui ? Si primul semn 
de întrebare planează asupra 
Puterii actuale.

MlHAiL GĂLĂȚANU O

Petre și Ion — elogiul omu
lui de tip „nou" ?

Unul dintre principalele mo
tive ale valului de nemulțumiri 
care bîntuie societatea româ
nească acum, la un an și jumă
tate de la Revoluție, este men
ținerea în posturile-cheie a ve
chilor cadre compromise, slugi 
loiale ale fostului regim comu
nist. Dincolo de realitatea im
plicită, această tendință a fost 
explicitată atît de președintele 
Iliescu, cît și de premierul Ro
man, cu ocazia interviului acor
dat TVR de către cei doi, pen
tru a marca împlinirea unui an 
de la alegerile de la 20 mal, 
ambii pedalînd pe ideea menți
nerii unor vechi cadre, pe cri
teria de experiență și competen
ță. Această afirmație contras
tează puternic cu ceea ce a do
rit din inimă Revoluția româ
nă : scuturarea și înlocuirea 
structurilor de tip comunist. 
Elogiul adus acestora contrazi
ce înseși mesajele adresate na
țiunii, atît în zilele fierbinți ale 
Revoluției, cît și în perioada 

- campaniei electorale. Atunci, 
oamenii au crezut în afirmațiile 
făcute de cei doi, fapt ce ex
plică și rezultatul alegerilor. 
Dar, imediat după acele mo
mente, lucrurile s-au schimbat. 
Vorbele „emanate" nu au mai 
fost transpuse în practică. Mai 
mult decît atît. Pe fondul unei 
societăți „originale", asistăm, 
de la o vreme, la un amplu 
proces de restabilire a vechilor 
structuri comuniste, de reabili- • 
tare a vechilor cadre.

Birouri de cadre, 
cuibușoare de activiști

Un exemplu elocvent îl con
stituie direcțiile de personal ale 
celor trei instituții cu profil mi
litar — Ministerul de Interne, 
Ministerul Apărării Naționale și

la Serviciul „Suflete” n-a ajuns Revoluția
Serviciul Român de Informa
ții —, unde, la toate nivelurile, 
sint păstrați aceiași activiști de 
bază ai fostului P.C.R., care nu 
pregetau să îndeplinească sar
cinile de partid pe linie de ca
dre, pentru a apăra „puritatea" 
acestor me anisme de reprima
re. De altfel, aceste sectoare 
privilegiate se mîndreau cu ti
tlul de „activiști de bază ai 
P.C.R.". Destinele a mii și mii 
de oameni au depins de optica 
îngustă, sectară, de lipsa de 
omenie a majorității acestor 
slujbași. Ei făceau avansări în 
funcții și grade, acordau dis
tincții și decorații, concedii în 
străinătate, pe bază de recipro
citate, urmînd indicații meca
nice și interese de grup. Tot ei 
erau cei care stigmatizau și 
torturau sufleie aruneînd oa
meni în stradă și nimicîndu-Ie 
viitorul. Ne-am fi așteptat ca, 
după o Revoluție în care sînge 
nevinovat a înroșit caldarîmul 
străzilor, să se renunțe Ia ser
viciile acestor îngeri ai întune
ricului. însă lucrurile nu. stau 
deloc așa.

M.l. — o simpla rotire 
de cadre

Elocventă este păstrarea în 
cadrul direcției personal a M.l. 
a generalului Apostol, a colabo
ratorului său apropiat, col. Je- 
letnițean și a întregului corp 
funcționăresc care, și astăzi, 
promovează cadre după criterii 
social-politioe tributare trecu
tului. Nu știm cum se împacă 
d-1 ministru de interne cu ast
fel de sfătuitori în probleme de 

cadre. Nu este de mirare că 
„aerisirea" organelor M.l. este 
o simplă rotire de cadre, de la 
un județ la altul, de la un ser
viciu la altul, iar foștii ofițeri 
de Securitate și-au găsit adă
post în noile structuri ale M.l. 
O mai bună alegere pentru 
funcția de comandant al tru
pelor de jandarmi decît cea a 
ît. col. Ion Bunoaica (avansat, 
după Revoluție, la gradul de 
general, de către d-1 Ion Ilies
cu), nici că se putea ! Nu de
geaba dinsul s-a distins prin 
„strălucite" fapte de arme, pe 
cînd îndeplinea, în chiar decem
brie ’89, funcția de comandant 
al batalionului de Securitate și 
Miliție din garnizoana Timi
șoara. -Este și acesta un rezul
tat direct al muncii birourilor 
de cadre din M.l.

Nimeni nu spune că ar trebui 
cu toții înlăturați și lăsați pe 
drumuri, însă ne așteptam ca 
bună-cuviința românească — 
uitată de acești digeratori de 
dosare — să-și spună cuvîntul, 
astfel îneît aceștia să-și ispă
șească păcatele în alte domenii, 
în cele de activitate productivă.

Experimentul Timișoara, 
pentru o vipușcă 

de generai
O situație similară întâlnim și 

în M.Â.p.N. Aceiași cadriști, 
foști activiști P.C.R., cei care 
se ocupau de „fondul de aur" 
al rezervei de cadre, cei care 
depășiseră volumul lexicului 
limbii române, pentru a întocmi 
referate, note de relații pentru 
lectura „distinșilor" din vîrful 

piramidei comuniste, cei care te 
căutau și în măsele, iar cînd gă
seau „ceva", tot arborele ge
nealogic era culcat la pămînt, 
erai catalogat drept „dușman al 
poporului" și dat pe mîna Seou- 

„rității cu care aveau strînse co
laborări, tot acești oameni și-au 
păstrat scaunele, au fost înain
tați în grad. Este cazul actua
lilor generali V. Dumitrescu, 
N. Burdoi, I. Vasilescu ace
iași care au selecționat pe cei 
mai buni propagandiști care au 
defilat in forță, în zilele Revo
luției, pe străzile Timișoarei 
(cum au fost corifeii de la fos
tul Consiliu Superior al Arma
tei — col. A. Petre, col. I. Ar
delean, contra-amiral G. Pe
tre —, primi colaboratori ai si
nistrului g-ral It. Ilie Ceau- 
șescu).

O privire de ansamblu asupra 
organismului militar demon
strează că acești cadriști de-o 
viață, care și-au uitat meseria 
de ofițeri, se disting astăzi în 
exercitarea actului de personal, 
pe placul mai marilor, neglijînd, 
condamnabil, competența și 
profesionalismul. Criteriul apar
tenenței la P.C.R. a fost înlocuit 
cu cel al simpatiei pentru parti
dul de guvernămînt (F.S.N.) și 
al partidelor sale satelit. La co
mandamentele de armată, de 
armă, la unități și mari unități, 
în instituțiile militare de învă- 
țămînt, formulele de încadrare 
sînt aceleași cu cele care tru
deau să transpună în practică, 
întocmai și în timp, chemările 
P.C.R. vizavi de referatele 
organelor de contra-informații 
și căutărilor îndelungate — u- 
neori, de luni de zile —, ale 

segmentelor de familie. D-1 Ion 
Iliescu, care Se ocupă nemij
locit de Consiliul Superior al 
Apărării, nu a ridicat încă pro
blema schimbării acestor cadre 
compromise. Ni s-ar fi părut 
normal să-i fi regăsit pe acești 
ofițeri demonstrîndu-și com
petența și capacitățile de buni 
militari pe cîmpul de instruc
ție, în poligoane, tancodroame, 
în corturi și aplicații tactic-ope
rative, alături de soldați, nu fa- 
bricînd hîrtii prin diverse bi
rouri călduțe, onorate uneori da 
„mici atenții"...

Tulpina și petalde 
trandafirului...

Nici la S.R.I. lucrurile nu se 
prezintă altfel. După trecerea 
în rezervă a „doamnei de fier1* 
— col. Petrescu —, majoritatea 
celorlalți slujbași a rămas a- 
oeeași, cu excepția cîtorva, mu
tați de colo-colo. în fruntea di
recției de cadre se află coL 
T. Buiea, fost elev sîrguincioa 
al școlii de cadre a g-ralului C. 
Opriță, de la M.Ap.N. în bi
rourile sale sau ale celorlalte 
formațiuni, întîlnești aceeași 
plimbare a hîrtiilor și dosare
lor de către oameni care au 
schimbat plecăciunea în fața 
„indicațiilor prețioase", cu eea 
in fața instrucțiunilor sosite de 
la Cotroceni. Mai poate mira pe 
cineva faptul că elemente active 
ale fostei Securități sînt con
servate cu grijă în această in
stituție și că recrutarea cadre
lor noi se face din tulpina și 
din petalele trandafirului ?
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PĂMÎNTUL SE ÎNVIRTEȘTE DUPĂ SOARE, 
DAR NEA GRIGORE 1ȘI BATE NEVASTA

Scurt tratat de logică feminină sau cum se condamnă un medicament despre care nu știi nimic

în „Viitorul Românesc" din 15 mai a apărut o relatare consa
crată metodei fitoterapeutice practicate de medicii orădeni Aris
tina și Ludovic Elthes, precum și medicamentul „Elcohep", ob
ținut printr-o largă colaborare științifică. Sînt relevate valoarea 
curativă dovedită în combaterea hepatopatiilor și meritele ce re
vin din această privință celor doi doctori amintiți. Pentru compli
nirea documentației, colegii noștri au găsit de cuviință să ceară 
și părerea doamnei dr. Diana Nistorescu, directorul Direcției ge
nerale pentru asistență medicală și medicină preventivă. Spre 
marea noastră surpriză, interlocutoarea s-a grăbit să nege va
loarea descoperirii și utilitatea terapiei propuse de soții Elthes.

Ei bine, e lucru știut că invidia și calomnia înveninează de 
mii de ani lumea medicală. Dar asemenea păreri ce vin din 
partea unui funcționar al Ministerului Sănătății, instituție care 
a aprobat atît folosirea procedeului „Elthes", cît și prepararea și 
comercializarea „Elcohep"lui, ne pune în derută. Ce să înțe
leagă bieții bolnavi cînd ministerul condamnă un medicament 
pe care tot el l-a aprobat și care a fost introdus în nomencla
torul medical de uz uman pe 1990 ? De aceea am hotărît să aflăm 
și alte amănunte. Iată mai întîi interviul acordat de dr. Diana 
Nistorescu colegei noastre Liana Tatos :

jCespun oficialii?]

— Am dori să aflăm cum este 
privită activitatea doctorului 
Elthes, din unghiul Ministerului 
Sănătății ?

— Vreau să vă explic întîi • 
cum stau lucrurile din punct de 
vedere medical, pentru că, în- 
tîmplător, sînt internist și vă 
vorbesc, nu de pe poziția scaunu
lui pe care-1 ocup și care nu are 
nici o importanță, ci din punct 
de vedere al specialistului. He
patita cronică și ciroza, pe care 
le tratează doctorul Elthes, sînt 
două boli care au dedesubturile 
lor — mai mult sau mai puțin 
niște procese inflamatorii hepa
tice. Proba diagnostică a ceea 
ce se întîmplă în ficat n-o face 
decît biopsia hepatică. Ca eu să 
dovedesc că un medicament este 
eficace intr-o asemenea boală, 
trebuie să am o biopsie înainte 
și una .după tratament. Aceșt 
lucru nu s-a făcut în cazul nici 
unui bolnav pe care l-a îngrijit 
doctorul Elthes. Deci, dovada că 
ceaiul lui este bun sau rău e nu
mai în vorbe și nu în fapte. Si
gur că un ceai de plante face 
bine la un bolnav de ficat, pen
tru că întotdeauna o boală ca 
hepatita, ori ca ciroza sînt în
soțite de niște tulburări dispep- 
tice biliare, care țin de căile bi
liare, de vezica biliară, iar în 
această simptomatologie un ceai 
de plante — că e a lui Elthes 
sau este alt ceai, ajută. După 
cum. inflamația hepatică trece 
și după simplul repaos la pat. 
Deci, un ceai poate face bine 
fenomenelor însoțitoare din ju
rul acestei hepatite și este per
fect. Dar'dacă bolnavul făcea 
un tratament activ pentru he
patită — cu.cortizon, cu un imu- 
noșupresor — și s-a întrerupt la 
momentul cînd a început să ia 
ceiaul — ceea ce s-a întîmplat 
eu mulți dintre pacienții docto
rului Elthes...

— A interzis doctorul Elthes 
tratamentul ?

— Eu nu știu dacă l-a inter
zis, dar, în orice caz, sfatul lui 
trebuia să fie să nu se întrerupă 
tratamentul. Bolnavului îi este 
mult mai comod să bea un ceai 
decît să ia cortizon, dar se cade 
intr-un păcat medical foarte., 
grav. - ■

— Deci, nu știți,, cu precizie 
dacă doctorul Elthes a interzis 
tratamentul, sau dacă i-a sfătuit 
te bolnavi să-l continue.

_— Nu. asta nu știu, dar știu 
că s-a făcut multă vîlvă și doc
torii care au fost în jurul, aces
tui experiment au tot felul de 
lucruri de spus.. Televiziunea 
are și ea partea ei de vină.

— In ce sens ?
— Este interzis pentru un 

doctor să apară la Televiziune 
să-și facă reclamă, indiferent de 
realizările sale. Noi nu avem o 
legislație in clipa de față, dar ' 
pentru așa ceva, un medic, în 
•Ită parte, n-ar mai practica 
medicina în viața lui. Pregăti
rea lui Elthes nu este decît aceea 
a unui medic de medicină gene
rală, cu. un post la o circă sani
tară, nu știu pe. unde. Ministe
rul Sănătății și Direcția Sanita
ră județeană - l-au acceptat și ’ 
i-au aprobat detașarea, deși el' 

se plînge acum că este o victi
mă — o victimă care a încălcat 
o mie de principii. A fost aju
tat să-Și experimenteze ceaiul, 
nu s-a opus nimeni, dar el a ui
tat să mai plece înapoi, 'la cir
cumscripția unde-i era locul. I 
s-a" mai oferit să facă un curs • 
de perfecționare La Cluj, într-o 
clinică universitară, ceea ce in
tră în pregătirea oricărui medic, 
dar el nu s-a dus, pretinzind că 
este ocupat.

— Important este, totuși, alt
ceva. Plantele au fost, cerceta
te vreme de mai mulți ani de 
forurile medicale, există un în
treg dosar. S-a dat avizul te
rapeutic iar Ministerul Sănătății ■ 
a dat avizul de fabricație. Medi
camentul există in farmacii. 
Nimic din toate acestea nu este 
valabil, după opinia dumnea
voastră ?

— Cum să vă spun ? Ceaiul 
de anghinare este o plantă mi
nunată — în paranteză fie spus, 
mult mai bună decît plăntuța 
lui Elthes — care drenează căi
le biliare și face foarte bine 
Dar asta nu înseamnă că ea vin
decă colecistita sau hepatita.

— Deci, să înțelegem că me
dicamentul „Elcohep", nu e bun?

— Medicamentul există și nu 
știu dacă știți, Elthes a fost 
foarte supărat cînd a apărut 
„Elcohep-ul“.

— Bine. dar medicamentul 
este al lui !

— Este, și eu toate astea nu 
i-a plăcut cînd a apărut, pentru 
că din punct de vedere concu- 
rențial a fost o lovitură pentru 
ceai. în momentul în care a gă
sit un medicament in farmacii, 
omul s-a întrebat de ce să se 
mai ducă tocmai pînă la Ora
dea, ca să bea niște ceai. Vă re
pet, noi nu avem încă o legisla
ție, dar un fenomen ca acesta, 
în altă parte, ar fi grav penali
zat, pentru că dedesubtul lui 
nu se află nimic științific,

— Sînteți sigură ?
•— Vreau să vă întreb ceva : 

dumneavoastră, dacă ați face 
un experiment medical de va
loare ,nu ați publica nimic din 
ceea ce ați experimentat? Nu 
ar fi fost normal să fi scris mă
car un referat, un articol într-o 
revistă de specialitate? Nu exis
tă nimic.

— în concluzie, ce trebuie să 
se înțeleagă ? Ceea ce a făcut 
doctorul Elthes este lipsit de 
valoare ?

■ — Medicamentul e#te un ceai 
cu valoarea Iui. Nu este un me- 
dicament activ. Este un medi
cament care nu face rău și poa
te da o stare de mai bine unui 
bolnav,

— Și atunci ?
— Aș vrea să nu mă înțe

legeți greșit. Nimeni nu are ni
mic cu doctorul Elthes, Experi
mentul s-a făcut, a avut nu știu 
cîte paturi în Spitalul jude
țean, a fost adus db la țară în 
Oradea, dar treaba s-a încheiat, 
s-a ajuns la niște concluzii, s-a 

■ făcut pastiluța. Numai că, doc
torul Elthes , s-a. instalat în "ho-. 
telul Lottis și n-a mai vrut să 
plece de acolo.

— De aici a pornit, așadar 
disputa ?

Da, cu Direcția Sanitară a 
județului Bihor. Oamenii de 
acolo i-au spus : s-a încheiat 
experimentul, s-a făcut medica
mentul, bravo, foarte bine, s-â- 

terminat ! Ori, el în acest timp 
nu s-a preocupat nici măcar de 
pregătirea sa profesională — 
să-și dea secundariatul. Poate 
că devenea un specialist. Să nu 
vrei să înveți, nu înțeleg. Să te 
instalezi într-un loc, doar pen
tru că l-ai obținut odată, iar nu 
înțeleg. După cum, nu înțeleg, 
de ce trebuie să se ducă un om 
tocmai pînă la Oradea, pentru o 
sticlă de ceai.

Nu ne declarăm specialiști în 
materie, dar asta nu ne împie
dică să, observăm cum doamna 
director, folosind o logică tipic 
feminină împerechează conclu
zii cu premise false, aruneînd 
sentințe fără nici o acoperire. 
Să vedem :

Prin întrebările adresate, am 
dorjt .să cunoaștem în primul 
rînd ce argumente științifice pot 
infirma terapia „Elthes" și dacă 
doamna doctor a cercetat dosa
rul invenției și cazuistica exis
tentă. Dar interlocutoarea noas
tră ne-a servit un portret moral- 
profesiorial al doctorului biho
rean, . arătînd că . acesta umblă 
cu nasul pe sus (în interviul a- 
cordat „Viitorului Românesc"), 
că nu vrea să plece de la „Lo
tus", și nu și-a dat secundaria
tul, că a refuzat un curs de spe
cializare. Sancta simplicitas ! 
Dar ce legătură au toate aces
tea cu eficiența curativă a pro
dusului perfectat nu de soții 
Elthes, ci de o armată de cer
cetători din laboratoare (Institu
tul de stat pentru controlul me* 
dicamentului), universități (Cluj 
și Tîrgu Mureș), clinici (Bucu
rești, Cluj), care au parcurs 
toate etapele stabilite de lege 
și a primit în cele din urmă 
aviz de fabricație ? La întreba
rea dacă doctorul Elthes a in
terzis tratamentul cu cortizon 
și imunosupresoare, doamna 
director spune (și banda mag
netică a reținut) : „Eu nu știu 
dacă l-a interzis, dar, în orice 
caz, sfatul lui era să fie și nu 
să întrerupă tratamentul". Și 
recunoscînd din nou că nu de
ține date în această privință, 
mai spune că experimentul a 
făcut multă vîlvă și doctorii 
care l-au urmărit ar avea mul
te de spus... Curat științific, 
doamnă doctor! Deci informațiile 
dumneavoastră sînt un tel de 
„radio șanț". Se spune, se aude, 
se vorbește...

întrebată ce cunoaște despre 
dosarul invenției, despre fap
tul că medicamentul este opera 
colectivă a mai multor colecti
ve de cercetare, doamna direc
tor oferă răspunsuri ilare de 
genul : ceaiul de anghinare e 
mai bun ca plăntuța lui Elthes ; 
autorul e supărat pe „Elcohep" 
fiindcă nu-și mai poate vinde 
ceaiurile. Folosind o compara
ție. raționamentele doamnei doc
tor ar suna cam așa : Pămîntul 
se învîrte după soare, dar nea 
Grigore își bate nevasta. ,

Să părăsim însă terenul strict 
al logicii formale (instrument 
intelectual, se pare, mai puțin 
accesibil doamnei doctor) și să 
apelăm la părerile celor care au 
cunoscut prin cercetare sau fo
losință „Elcohep“-ul.

jCe^spun pacienții?!
Emil Stanciu, com. Săgeata, 

jud. Buzău : „Mi s-a pus diag
nosticul de hepatită cronică evo
lutivă și am fost tratat cu En- 
donal, Legalon și plante medi
cinale. Boala se agrava mereu. 
Atunci am apelat la baza de 
tratament de la Hotel „Lotus" 
din Băile Felix, condusă de 
medicii Aristina și Ludovic El
thes.- Tratamentul acestora m-a 
pus pe picioare. Pot spune că 
mă simt din nou bine, Vasilc 
Precup, Cluj, str; Kovari 40 : 
„Sînt bolnav din 1985 de hepa
tită cronică activă și pancreati
tă. După doi ani de tratament 
cu produsele medicilor ' Elthes, 
analizele au revenit în limite 
normale. Oboseala, lipsa de ape
tit au dispărut", Ana-Mâria Fel-; 
biș, profesoară. Timișoara : 
„Cînd m-am prezentat la Băile 
Felix, aveam 47 de kilograme.

Acum, după tratament, am 56 
kg, iar analizele de laborator 
sînt aproape normale. Datorez 
enorm soților Elthes ! Vasile 
Filip, 39 de ani, domiciliat în 
Beiuș, str. 23 August, bl. P.8, 
ap. 19 : M-am îmbolnăvit în au
gust 1986. Diagnosticul medici
lor de la Spitalul Unificat din 
Beiuș a fost hepatită agresivă. 
După o lună și jumătate de tra
tament medicamentos (Aspata- 
fort, Trofopar, Glucoză, Vita
mina C) nu s-a ivit nici o ame
liorare. în decembrie 1986 m-am 
internat la Clinica III din Cluj, 
unde diagnosticul stabilit a fost 
ciroză hepatică decompensată. 
Am fost tratat cu Catergen, Si- 
limarină, Aspatafort, Mecopar- 
forte, Polivitamine, Glucoză, 
fără nici un rezultat. Eram nu
mai un schelet. Cînd am ajuns

la doctorul Elthes, am fost in
ternat cu ezitare, deoarece 
Eram la pămînt cu ficatul. După 
4 luni de tratament nu mai a- 
veam burta aceea enormă. Nu 
pot uita ziua cînd mi s-a spus : 
„Băiatule, ești salvat !“

Traian Făgădar, 68 de ani, co
muna Aiton, județul Cluj! în 
anul 1984 am suferit prima dată 
de ciroză hepatică decompensa
tă vasculară. în 1985, la Cluj, 
mi s-a stabilit același diagnos
tic — și asta după tratament 
medicamentos. Atunci am' în
ceput tratamentul doctorului 
Elthes. După un an, am fost din 
nou internat la Cluj, cu schim
bare de diagnostic — hepatită 
cronică. în acest timp nu am 
urmat decît tratamentul indicat 
de dr. Elthes și starea mea s-a 
ameliorat continuu.

Vasilc Olaru, București, sir. 
Drumul Taberei nr. 83, bl. TD5, 
ap. 4. Folosesc ceaiul pentru 
ficat al doctorului Elthes din 
1988, fiind suferind de hepatită 
cronică persistentă. Mi-a folo
sit ca adjuvant la tratamentul ■ 
medicamentos indicat, în pre
zent simțindu-mă mult mai bine d 
decît acum trei ani.

Ce spun . 
specialiști»?

Reproducem declarația prof, 
dr. doc. Gheorghe Panaitescu, 
care a testat medicamentul la j 
Spitalul C.F.R.-2 din București : : : 
„Rezultatele obținute pot fi 
considerate bune la 90 la sută 
din cazuri, fiind obiectivate în 

■ principal prin diminuarea și 
apoi dispariția sindromului du
reros de hipoeondru drept, dis- i; 
pariția stării de disconfort ab- ; 
dominai, anularea sterii de de- ; • 
presiune, reglarea cineticii in-' 
testinale, reducerea stării de 
tensiune psihică, îmbunătățirea 
condițiilor de* odihnă și a- som

nului. De altfel; apare posibil 
și un efect antiinflamator, re
zultat din reducerea proceselor 
presionale din căile biliare, 
intra și extra hepatice și pen
tru că în cursul tratamentului 
nu s-au observat efecte secun
dare negative. în concluzie, 
preparatul „Elcohep", condițio
nat din surse naturale, se află 
la nivelul celor mai ridicate 
performanțe terapeutice. Tole
ranța perfectă, absența oricăror 
efecte secundare negative, re
zultatele deosebite obținute a- 
supra funcțiilor digestive și re
echilibrarea generală subliniază 
utilitatea medicamentului".

Și în continuare, declarația 
domnului dr. farm. mg. chi
mist Ocțavian Contă, șeful 
Laboratorului de cercetări și 
control produse vegetale din 
ICSMCF :

„Cercetările care s-au concre
tizat prin obținerea produsului 
farmaceutic ELCOHEP compri
mate au început in 1985 prin- 
tr-un contract de cercetare în
cheiat între CNST și Institutul 
pentru Controlul de Stat al Me
dicamentului și Cercetări Far
maceutice (ICSMCF) în calitate 
de coordonator al unui colectiv 
format din specialiști din ca
drul a patru laboratoare din in
stitut și din specialiști de la : 
'Facultatea de Farmacie din Tg. 
Mureș, Facultatea de Medicină 
din Cluj, Spitalul Județean Ora
dea, Laboratorul „Plantavorel" 
Piatra Neamț și Institutul Na
tional pentru Informare și Do-, 
cumentare (INID) București.

Cercetări efectuate demon
strează că o serie de acizi acri 
fenolici ca de exemplu : acidui. 
ferulic, acidul cumaric au o 
semnificativă acțiune antipep- 
tică pe care o manifestă și ex
tractele . apoase obținute din 
cele trei specii studiate de noi 
(G. Racz și colab. Revue rou- 
maine de biochimie 24, 1987, 
pg. 50—60). De asemenea men
ționăm și aefiunea coleretic-co- 
lagogă a acizilor fenol-acrilicl 
de tipul acizilor cafelei, cloro- 
genic și cinarinei.

Se mai știe din literatură că 
radicalii liberi de oxigen (RLO) 
sînt deosebit de toxici pentru 
organism deoarece oxidează a- 
cizii grași nesaturati din mem
brana • celulelor producind dau
ne serioase acestora. Avind in 
vedere că și substanțele polife- 
nolice existente cu speciile stu
diate se oxidează ușor prezen- 
tind proprietăți antioxidante 
notabile, acestea ar putea să fie 
responsabile, împreună cu alte 
substanfe ca Vit. C, și unii ami- 
noacizi, de antagonizarea radi
calilor liberi de oxigen prezen
te în organismul nostru.

— în urma cercetărilor fîto- 
chimice, farmacodinamice, mi
crobiologice și de tehnică far
maceutică efectuate de ICSMCF 
Laboratorul Plantavorel a tre
cut la elaborarea tehnologiilor 
de extracție și. de obținere a 
comprimatelor ELCOHEP in 
fază pilot și industrială, la Pia
tra Neamț, Produsul ELCOHEP 
a fost apoi experimentat in trei 
clinici din București. Pe baza 
rezultatelor obținute in aceste • 
trei clinici Comisia Medicamen
tului a eliberat Laboratorului 
Plantavorel cuvenita autorizație 
de fabricație.

Convingerea mea, bazittă pe 
cercetările pe care le-am efec
tuat personal, pe rezultatele ob
ținute și de ceilalți cercetători 
participanti la contract, este că 
aceste plante trebuie să fie cer
cetate în continuare pentru ca 
proprietățile lor terapeutice să 
poată fi valorificate cit mai 
complet, ceea ce, de fapt, este 
în curs, de realizare în cadrul 
unei teze de doctorat."

Virtualii pacienti ai medicilor 
Aristina și Ludovic Elthes se 
vor lămuri, sperăm, singuri, de 
valoarea și utilitatea medica
mentului „Elcohep".

LIANA TATOS ■ 
LIVIU TIMBUS ■

Desen de
AUREL ȘT. ALEXANDRESCU ■
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INSTITUJIA FRICII
„Nu vă fie frică !“ a fost autenticul 

program al revoluției române din 
1989. Și a fost o revoluție tocmai pen
tru că a avut măcar acest minim (dar 
cit de important !) program. Totalita
rismul comunist s-a exercitat în Româ
nia numai intrucît a dezvoltat o infer
nală instituție a fricii. Sutele de mii de 
victime directe ale comunismului au 
fost însoțite de milioane de victime in
directe, ființe înspăimîntate care, in
diferent de ce ar fi gîndit, se supuneau 
de frică. Complicitatea ori numai vino
vata tăcere, indiferența afișată (ca 
formă aproape curajoasă a opoziției) 
rar au fost zguduite de cîte un gest 
(ce părea sinucigaș) al cîte unui ins 
disperat care avea curajul să se opună 
pe față. Cîți au fost aceștia 1 Cei care 
s-au opus la începutul perioadei au 
sfirșit în pușcării sau în mormînt! Cei, 
și mai puțini, care s-au opus mai spre 
zilele noastre au sfîrșit în balamuc sau 
au părăsit țara.

In decembrie, frica a fost abolită. 
Instituția fricii (identificată nițel cam 
restrictiv cu securitatea) a dispărut 
(pentru o vreme) și ea. Nu și suspiciu
nea, din nefericire — poate nici nu se 
putea.

înainte, toți bănuiam că e cineva 
care -ne „toarnă". între altele, și de 
asta ne era frică, și din cauza asta nu 
vorbeam cu vorbele noastre, ba nici nu 
mai gîndeam cu gîndurile noastre. Era 
mai comod, era mai prudent să n-a
vem opinii. După, luîndu-ne rația de 
libertate, chiar cînd am gîndit cu gîn
durile altora, am făcut-o din dragos
te, nu din frică. Dar nu toți am vrut 
să judecăm cu inima. Am gîndit altfel. 
Noua conducere, prizonieră și ea a 
mentalității fricii, n-a suportat, de la 
început, să acționeze „cu sula în coas
te" ; beneficiind din plin de curajul 
nostru de-a ieși în. stradă, cu piepturile 
.goale în fața gloanțelor, n-a suportat 
nici o clipă ideea că am mai putea ieși 
încă o dată în stradă. S-a creat, astfel, 
prima mare falie în modul de a per
cepe libertatea, de unde reacția pu
terii, moștenitoare a tradiției domină
rii fără opoziție, contra „unei anumite 
părți" a societății care refuza supune
rea, căreia nu-i era frică. Nu întîm- 
plător, cei care au ieșit în stradă con
tra lui Ceaușescu (și cu ce risc !) au 
ieșit (cu puține excepții. — excepții cu 

rang de ministru, senator etc.) și con
tra lui Iliescu. Nevizîndu-1 neapărat 
pe omul Ion Iliescu, ci opunindu-se„ 
din instinct, unei puteri care, dorea, 
prea insistent, liniște și ordine.

„Soluțiile" puterii au fost, în gene
re, catastrofale : 12 ianuarie,. 28—2£ 
ianuarie, 18 februarie, 29 martie șînt 
tot atîtea eșecuri. Frica â îmbolnăvit, 
măi întîi, chiar factorii puterii. Ei n-au 
înțeles și nici n-au acceptat că pot 
să și piardă. Pe acest fond, s-a ajuns 
la dorința reinstaurării instituției, fricii, 
în acest context, au fost posibile ac
țiunile puterii care au declanșat reac
ția din 13 iunie și,, mai ales de frică, 
puterea a fost în stare să provoace 
„mineriada" — cea mai rușinoasă sec
vență din cam toată istoria noastră 
modernă.

Din fericire, instituția fricii n-a pu
tut și nici nu poate fi restaurată. Ori- 
cîte sechele sccuriste ar moșteni S.R.I. 
(vezi defectul Berevoiești), oricîte vic
time ar fi ‘făcut intoleranța agresivă a 
celor care au, parcurs o mistică, un fa
natism fesenist, societatea românească 
a început să se curețe de zgura fricii. 
Că frica duce la agresivitate (de apă
rare), că ea blochează reacțiile rațio
nale (adică duce la prostie) — știu 
exact cei care o administrează. Dar și 
victimele se mai deșteaptă. în’ 13—15 
iunie, victimele directe au fost studen
ții, „golanii", opozanții în. genere. Dar 
victime indirecte au fost milioane de 
oameni. Minerii — în primul' rînd.

Comemorînd un an de la nenoroci
rea din iunie, să plîngem nu doar vic
timele directe — morți, răniți, schilo
diți. Să-i plîngem și pe mineri — schi
lodiți moral, compromiși, înșelați, min- 
țiți, umiliți.

Să ne și bucurăm, totuși. Dl. Coposu, 
de pildă, poate organiza un miting 
oriunde în țairă. Nu-1 va aplauda toată 
lumea (ceea ce e normal!), dar nu vor 
mai alergă grupuri isterizate să-1 o- 
moare. în timp ce tocmai aceia care 
puteau să-i cheme pe mineri, nu prea 
mai au curaj să organizeze, de vreo 
jumătate de an, nici un miting. Tot
deauna, instituția fricii ajunge șă-1 
terorizeze exact pe cel care a creat-o. 
Sau pe cel care n-a știut să scape la 
timp de ea.

CONSTANTIN DUMITRU B
Ei n-au murit în decembrie ’89 pentru a S3 muri și n iunie ’90

Fotografie da PAUL AGARX1

Totul era previzibil!
Actele de violență declanșate cu o fu

rie incredibilă în rîndul populației civile 
de decizia de a evacua și „curăța" Pia- 
ța Universității erau perfect previzibile, 
ca și consecințele aducerii minerilor îr 
București. Evacuarea unui singur om din 
locuința sa. în Timișoara, a fost sufi
cientă să declanșeze evenimentele din 
16—22 Decembrie. în condițiile spaimei 
adînci sedimentate în ființa poporulu’ 
nostru de cel mai perfecționat aparat de 
represiune din Europa și poate din lume. 
Cu atît mai mult era previzibil ceea ce 
urma să se întîmple după evacuarea for
țată a cîtorva sute de oameni. în condi
țiile în care populația țării se eliberase 
de spaima de securitate și .poliție, după 
Revoluție.

Că autoritățile știau ce urmează o do- 
„vedește și scenariul după care s-a acțio- 
pat : asigurarea prealabilă a unei acope
riri formale din partea Procuraturii, stra- 
tegia închiderii căilor de acces în Piață, 
prin autobuzele polițiștilor puse- cap la 
cap, rapiditatea cu care s-au „ras" cor
turile greviștilor, aspersoareie instalate 
de echipa complexă care a săpat, a sădit 
flori, a deratizat etc,, etc. — tot spec
tacolul acesta al unui „igienic" alibi for
mal, absolut inutil.

Piața Universității nu era o încruci
șare oarecare de bulevarde (deși se de
gradase în ultima vreme prin bișnița 
lăsată anume să înflorească aici ca mă
tasea broaștei, în speranța de-a acoperi 
suprafața limpede a opoziției, astfel in
cit cei ce luptau să fie confundati de 
populație, mai ales de cei veniti din 
țară, cu bișnițarii din jurul pasajului, 
în ideea confuziei și compromiterii), ci 
devenise un simbol național și interna
țional : era locul celui mâi lung miting 
din istoria națională și universală, un 
Tien an Men al luptei împotriva comu
nismului. al democrației și libertății 
reale, postrevoluționare.

Dacă evacuarea unui om necunoscut 
de televiziunile lumii a avut consecin
țele pe care le știm. evacuarea unuî 
simbol mondial al libertății, cu care s-au 
solidarizat cei mai de seamă oameni de 
știință și cultură pe care-i are prezentul 
românesc (de la Ioan . Alexandru la 
Gheorghe Zamfir), cunoscut de toate te
leviziunile lumii și popularizat în toate 
colturile planetei, nu putea avea urmări 
de proporții mai mici. Chiar dacă acest 
loc a fost .evacuat ca arteră de circula, 
tie rutieră, el nu va putea fi evacuat din 
istoria națională ca arteră vie a nevoii 

de libertate reală după care va tînji în
totdeauna poporul român și oricare po
por al lumii.

Sutele de mii de oameni care au trăit 
in această Piață, între 21 aprilie și 13 
iunie 1990, cincizeci și cinci de zile și 
nopți de libertate utopică și ideal ne
trucat. oamenii care au crezut ceea ce 
au văzut și au auzit nu pot fi evacuați 
din propria lor memorie și conștiință, nu 
pot fi spălați atît de ușor și deratizați 
de chiriașii noii dictaturi care se anunță. 
Un președinte și un guvern care vor 
să-și facă intrarea în legalitatea istorică 
printr-o crasă necunoaștere a mecanis
melor istorice, a psihologiei de masă și 
a nevoilor de avangardă ale poporului 
în fruntea căruia se află, provocînd o 
uriașă pată de sînge și bestialitate oarbă 
în mijlocul unei Europe care se pregă
tește să încheie două milenii de civiliza
ție, nu pot fi decît ocupanți provizorii ai 
puterii pe care o dețin, chiriași trecători 
ai istoriei. Dacă așa-și începe cariera v.n 
președinte, dacă așa debutează o guver
nare. cum vor sfîrși ele ?

Merita acest popor, după teroarea 
trăită în timpul Revoluției și al eveni
mentelor de totală derută șl instabilitate 

care au urmat, după panica stîrnită de 
cutremurul recent prin care am trecut, 
mai putea suporta populația capitalei o 
acțiune violentă ca și. cea programată de 
Poliție pentru evacuarea Pieței ? Iată 
întrebarea ! Chiar nici unul dintre actua
lii guvernanți n-a putut prevedea cum 
va reacționa un popor cu nervii la pă- 
mînt, după atîtea cutremure fizice și 
istorice prin care a trec,ut într-un timp 
atît de scurt' la o provocare ca și cea a 
Poliției, la o lovire a capitalei exact în 
idealul de libertate întreținut de genera
ția cea mai tînără, care a făcut de fapt 
și Revoluția din Decembrie ? Ce popor 
din lume, după atîtea încercări, ar fi 
stat cu mîinile în sîn la o inițiativă de 
amploarea celei luate de Poliție în noap
tea dinspre 13 iunie ? Chiar nici o inte
ligență dintre cele care ne guvernează ' 
să nu fi bănuit că populația capitalei, 
generația sa tînără nu mai au nevoie de 
o nouă provocare la violentă și că orice 
violență viitoare din partea statului va 
naște efecte incalculabile, așa cum a 
fost năpustirea bestială a forțelor ob- j 
scure asupra intelectualității și tinerilor j 
de pe stradă 1

ION ZUBAȘCU ■ i
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TEROAREA

și cenușa
A trecut un an, dar îl resimt ca pe un 

secol. Și asta fiindcă, în afara scurgerii 
timpului, nu s-a schimbat aproape ni
mic. Fiindcă numai omul și faptele sale 
pot da, într-adevăr, ideea de mișcare. 
După cele petrecute atunci, altfel ar fi 
trebuit să arate viata noastră. Altfel, oa
menii, altfel, acest oraș. Cu totul altfel, 
țara. Pentru simplul motîv că, la o fi
rească tresărire a ființei, ar fi trebuit să 
învățăm cu toții că nu se poate răspun
de decît cu înțelegerea senzației de frig 
a celuilalt, cea care i-a declanșat acea 
tresărire. Nu cu pumnul grosolan al for
ței. Dar a trecut un an lung cit un secol. 
Și nimic nu pare schimbat...

13 iunie 1990. Dimineață. Ies după zia
re. La capătul străzii 13 Decembrie, oa
meni, Cîteva sute. Autobuze blocînd ac
cesul in Piață. Cordoane de polițiști. 
Strigăte, murmure. „De ce i-ați bătut, de 
ce i-ați arestat ? !“. Sub căști, chipuri de

Huiduieli. „Jos Iliescu !", „Jospiatră.
emanații !“. „Jos Chițac!“, „Jos FSN-ul!"
Atmosfera se încinge. Vin noi întăriri, 
căști albastre și reci. Ora 9.50. Un grup 
de demonstranți, scandînd, pornește în 
marș de ocolire spre Institutul de Arhi
tectură. Lîngă Hotel UNION, se aud, 
din față, țipete. „Opriți-vă, au să vă 
omoare !“. „Cine ?, cine ?, cine ?“. Merg 
totuși înainte, pe strada Academiei, cu 
excepția citorva, care.se opresc, prudenți. 
Un vuiet începînd să se deslușească : 
„i-me-ghe-bee, face or-di-nee !“. Țipete. 
„Opriți !“, „Fără violență [“ Busculadă. La 
ușa institutului, se sparg geamuri. Indi
vizi vînoși, în salopete de lucru, lovesc 
cu pumnii, cu picioarele, îndesat. Urlete, 
înjurături. Grupul de tineri demon
stranți se postează în ușa . institutului, 
alăturîndu-se studenților. Taberele se 
despart. După un scurt timp de con
fruntare sonoră, coloana muncitori
lor își continuă drumul (i-me- 
ghe-beee, face or~di-neee !), dispărînd în 
direcția fostului C.C. De-abia acum simt 
că tremur. Prezint legitimația și intru în 
clădirea institutului. Cîțiva studenti a- 
cordă, în hol, primul ajutor colegilor lor 
răniți. îl găsesc pe vicepreședintele 
Ligii. Este îngrijorat : azi-noapte, au fost 
arestați de către Poliție trei studenți. 
„Mulți dintre noi au lucrat aici azi-noap
te, la proiectele de an sau de diplomă. 
Atrași de zgomotul din Piață au ieșit la 
ferestre și văzînd grozăvia care se întîm- 
pla acolo, probabil nu s-au abținut și au 
urlat și ei...“. Aflu ce se întîmplase de 
dimineață, pe la 4—4.30. Fetei aceleia 

. brunete, de vreo 24 de ani, care fusese la 
corturi, în greva foamei, îi tremura gla
sul. Către sfîrșit, reportofonul i-a înre
gistrat și plînsetul nervos, liniștitor. 
„Veniți, veniți repede la ferestrele din 
celălalt corp" — voci alarmate. Urc și 
eu împreună cu alți .cîțiva, în foișor. De 
acolo se vede foarte bine strada care 
leagă terasa DUNĂREA de Hotel UNION.
în dreptul terasei, un autobuz barează
strada. în fața lui, un cordon de vreo 
40—50 de polițiști. între timp, Piața se 
umpluse de trupe de Poliție (cu bastoane 
și căști) și de uslași cu scuturi, căști și

1 bastoane. Vreo 3—4 civili în costume 
impecabile și cu walkie-talkie în mină 
dădeau tot felul de dispoziții. Dinspre 
Sala Dalles se auzea un vuiet surd, iar 

„mulțimea masată înspre Hotel UNION se 
apropia tot mai mult de baricada Poli
ției. Ora 12.50. După mai multe încercări 
de a trata verbal retragerea polițiștilor, 
la un semnal, aceștia pornesc la atac, lo
vind în dreapta și-n stingă cu bastoa-
nele de cauciuc, 
mai in vîrstă se 
bine miruiți de 
bastre. La auzul 
cei puși pe fugă 

O femeie 
împiedică 
flăcăii în 
gemetelor

și un bărbat 
și cad, fiind 
uniforme al

belor loviți,
se opresc. Câțiva puști

pun mina pe pietre și încep să arunce. 
Alții le urmează exemplul. Surprinși de 
un asemenea atac, polițiștii se retrag, 
abandonind victimele. Se repliază lingă 
autobuz și, cînd provizia de pietre a ma- 
nifestanților se termină, atacă din nou. 
Unii dintre „albaștri" folosesc, la rîndul 
lor, pietrele aflate pe carosabil. De astă- 
dată, cu ură, o ură de neînchipuit. Le 
auzi înjurăturile și scrâșnetul dinților. Un 
tînăr este capturat. Nu ajunge că, deși 
căzut și cu fața un lac de sînge, supor
tase cîteva bastoane zdravene în cap de 
la cel care îl prinsese. Amețit de' lovi
turi, impleticindu-se, este tîrit înspre au
tobuz și doborît, în timp ce 5—6 polițiști 
continuă să-1 lovească peste tot cu bas
toanele »și cizmele, sălbatic... Imaginea 
are in ea ceva de rană complet desfăcu
tă, înroșită de singe. Dar tocmai asta le 
dă un curaj nebun celorlalți demon
stranți. Se reped din nou peste polițiști, 
aruncmd cu pietroaie și bucăți de lemn. 
Aceștia se retrag, șperiați, in spatele au
tobuzului. După un timp insă, sprijiniți 
de scutieri, pornesc,, un nou contraatac. 
Acest du-te-vino se repetă de mai multe 
ori, cu din ce in ce mai multe victime, 
cu arestări, cu singele ieșind la vedere și 
chemind răzbunare. Doar cei 2—3 civili 
în haine impecabile par a fi în elementul 
lor, fac semne ferme care sînt executate 
pe loc. Ora 13.20. încep să explodeze pri
mele' „cocktailuri Molotov". Incrîncenarea 
a devenit paroxistică. O dubă a Poliției 
'— în care se zice că ar fi existat arestați 
— este întoarsă pe o parte și i se dă foc, 
chiar în colțul Hotelului UNION. Fumul 
negru și gros se ridică la cer întune- 
cind ziua. Fum negru și sînge, încrînce- 
nare și ură... Cine e de vină că s-au ri
dicat frații împotriva fraților ?

Ora 18.30. Înconjurați de „baricadele" 
calcinate din care încă mai iese fum, o 
lume pestriță animă Piața Universității. 
Asfaltul este umed, de la ploaia căzută 
ceva mai devreme. Un furnicar de oa
meni plimbîndu-se de colo-colo fără as- 
timpăr, fără rost. Din loc în loc, mici 
grupuri de conversație. Majoritatea, nici 
măcar nu știu ce grozăvii se întîmplă în 
acest moment, în alte părți ale orașului. 
Stau liniștiți și vorbesc, mulțumiți că 
Piața este iarăși a lor....

Ora 23.30. Lumea s-a rărit. Totul mi se 
pare ireal. Străjuită de scheletele arse 
ale autobuzelor, Piața seamănă cu o sce
nă de teatru absurd. Cîțiva puști trag 'de 
fiarele arse. Alții au oprit un troleibuz 
pe care încearcă să-1 așeze astfel, încît 
să întărească baricada. Mă simt obosit și 
îmbătrînit de atîta cenușă, sînge și ură. 
Totul fără rost. Ora 24. Dinspre statuile 
de la Unirfersitate apare" un grup de ado
lescenți. Teribilism 
cînd ne relatează că 
terului de Interne a 
serios, că sînt deja 

juvenil — chiar și 
din clădirea Minis- 
început să se tragă 
cîțiva morți împuș-

cați în cap, că li s-a făcut frică și au 
plecat... Mă îndrept către intersecția cu 
Calea Victoriei. Acolo, un grup de vreo 
40 de adolescenți aruncă sticle incendia
re, sticle geale și pietre în direcția In
spectoratului General al Poliției. „Muni
ția" și-o asigură din navetele de sticle 
îngrămădite în fața restaurantului BER
LIN. Ajuns în fața Magazinului Copiilor, 
privesc înspre ținta tirului lor. Prin fum, 
printre flăcările exploziilor provocate de 
sticlele incendiare, deslușesc turela unui 
TAB (sau tanc ?). Tocmai vroiam să tra
versez strada cînd, un foc concentrat de 
arme automate mă face să sar înapoi, 
ascunzîndu-mă după ultimul pilon (cel 
dinspre Capșa) al magazinului. Tirul du
rează doar vreo 2—3 minute, dar e mai 
mult decît convingător. Imediat după 
încetare, țișnesc și traversez strada în 
goană, coborînd pe lîngă Casa Armatei. 
Deși apărat de zidurile groase, nu-mi pot 
opri tresăririle la auzi# răpăiturilor, care 
-Ț întețesc. Ajung, în sfîrșit, acasă. 
Aveam impresia că voi adormi instanta
neu, dar o surescitare extremă îmi a- 
lungă somnul și mă ține treaz pînă la 
ziuă, cu capul pe masă, fumînd, în bu
cătărie. împușcăturile n-au contenit pînă 
spre ziuă. „Doamne, vino Doamne să 
vezi ce-a mai rămas din oameni...". în- 
cordărea m-a făcut să nici nu mai 
păsările, în scuturarea lor de somn.
poate, în acea dimineață 
14 iunie 

roșiatică
1990, păsările nici n-au

îndrăznit să ciripească..

aud 
Ori, 

de 
mai

A trecut un an, dar dacă am fi învă
țat lecția, măcar a acelei "Singure zile, 
alții am fi fost acum. Și alții am fi fost 
încă atunci, în următoarele două zile

care au aprins focuri sîngerii peste oraș. 
Dar așa, parcă a trecut un secol. Un se
col in care nu de „liniște" aveam noi 
nevoie, ci de echilibru. Cei mai liniștiți 
oameni sînt, totuși, morții.

PAUL VINICIUS H

Mineriada — 
contrarevoluția 

comunistă
® Interviu cu domnul

FRANCOIS FIRII, 
profesor la Universitatea 

din Chicago

— Domnule profesor, interviul acesta 
nu e decît consemnarea — și, dacă vreți, 
continuarea — discuției pe care am în
ceput-o după conferința dv. pe tema in
terpretării critice a Revoluției franceze 

și a termenului de revoluție, în ge
neral. Vă întrebasem cum ați defini re
voluția română din decembrie 1989 și 
mi-ați atras atenția că întrebarea nu se 
raportează la subiect.

— Intr-adevăr. După opinia mea nu 
poate fi vorba de nici o revoluție româ- ' 
nă în întreg secolul XX. Evenimentele la 
care vă referiți, deși încă în mare parte 
enigmatice, par a se structura pe două 
dimensiuni : o revoltă populară izbucnită 
la Timișoara, apoi extinsă în regiunea 
Banatului și în capitală, plus o intrigă 
de aparat care nu spera să obțină o vic
torie atit de ușor. Incert rămîne doar 
dozajul fiecăreia din cele două realități 
paralele. România din și de după acel 
decembrie — am discutat asta de nenu
mărate ori cu bunul meu prieten Emil 
Cioran — este un caz bizar, în care o po
sibilă revoluție a involuat, evident, spre 

o contrarevoluție mascată. Vedeți c 
neavoastră, o revoluție adevărată 
la un alt sistem politic, economic, si 
în mod esențial duce spre constituți 
lism. Fără tranziții de tip „perestro. 
O revoluție rupe tradiția, aducînd in. 
ția istorică, instaurând altceva. La < 
neavoastră, decembrie ’89 a dus la 
„tranziție" inversă : posibila rein; 
rare a comunismului. Evenimentele 
decembrie ’89 sînt lipsite de invenți 
toriică. Nu s-a produs nimic.

— Se spune că revoluția română e 
tr-un fel, in plină desfășurare ; ea 
tinuă prin reformă.

— O singură'ideologie promovează 
eapția revoluției care continuă, îr 
ferm spre utopie : cea comunistă 
revoluțiile din istorie s-au sfîrșit în 
fel său altul. S-a „experimentat" so 
monarhiei constituționale, a mona 
absolute, a republicii parlamentare, ! 
pUblicii constituționale. Franța a ept 
intr-un singur deceniu (1789—1799) 
aceste forme politice. După care a r« 
ciclul, fixîndu-se, în cele din urmi 
supra republicii constituționale. O si 
ră revoluție și-a propus să nu se te 
ne în nici un fel, subzistînd în ea în: 
revoluția comunistă din octombrie 
Cu Lenin, Rusia era revoluționară 
Stalin era revoluționară, eu Bi nev 
revoluționară, cu Gorbaciov era ret 
ționară (desigur, nuanțînd termenii 
funcție de fiecare epocă ; Gorbaci 
încercat și el „tranziția" prin „refor 
rămînînd „revoluționară") — și iată 
a ajuns. România a fost revoluționa 
sub Ana Pauker, și sub Gheorghiu 
și sub Ceaușescu, fără să fi produs, 
țial, vreo revoluție, ci doar suferind 
pansiunea sovietică.

— Conferința dv. găsea, totuși, i 
puncte comune între Revoluția frar 
și cea sovietică.

— Da. Sovieticii aveau deja ob 
precedentului francez, dar nu a Iui 
ci a lui 1793. A epocii de teroar 
lență, energie descătușată, tiranii 
porului. Această dimensiune a n 
perman’ent revoluția comunistă. Die 
ra proletariatului poate fi la fel de 
— sau mai rea — decît absolutismul 
conducător. Gulagul rusesc, închis 
românești, ferocitatea polițiilor secre 
iată doar cîteva ipostaze ale teroare 
tip „revoluționar".

— Cum ați receptat, ce ați înțeles 
„evenimentele" din 13—15 iunie 1990

— Mă așteptam Ia ceva în acest 
Nu știu cum vedeți dv. lucrurile, 
trăind în Occident și ascultîndu-1 pe 
tre Roman îți spui imediat : omul ai 
e comunist. Poate că nu vrea, poat 
nu-și dă seama, dar asta e. în prii 
lui Ion Iliescu nici n-a existat vreun 
biu. Și, în atari condiții, Piața Univ 
tații a forțat guvernanții români 
precizeze poziția-: fidelă idealurilor 
decembrie sau contrarevoluționară ? 
neriada n-a fost decît un truc naiv 
a pus în evidență exact natura conți 
voluției : comunismul. Aceeași me' 
aceeași ideologie : „liniștea" impuși^ 
teroare împotriva intelectualități" 
dați ■ seama, aici lucrurile sînt grave, 
nu aveți acea „classe royenne" cart 
ducă înainte reforma democratică. I 
o jumătate de secol de. comunism 
România nu există decît proletariat! 
—■ extrem de fragilă — intelectualii 
tehnică și umanistă. Revoluția comui 
s-a bizuit pe proletariat. în așa-zisa 
poluție democratică română, același pf 
tariat (mînuit prin pîrghii solide) a 
cu bîtele intelectualitatea. Atîta vi 
cît acestea sînt raporturile sociale, 
mânia nu are nici o șansă.

— ...de „intrare în Europa ?“
— Ah, aceasta e obsesia întregului 

european (prin est european n' înț 
și Uniunea Sovietică). Am di o’ "at 
spre asta în Polonia. în Cehoslovacie 
Ungaria și acum în România. Pașapc 
de intrare în Europa este democr:

care.se


TEROAREA

ul istoriei este,, fără îndoială, ieșirea 
comunism și trecerea în democrația 
tituțională. Motorul acestui proces 
însă economic. Dezvoltarea și pri

varea economiei vor duce, mai devre- 
sau mai tîrziu, spre bunăstare și de- 
•ație. Se pare — din experiența uma
ni timp de cîteva milenii — că acest 
o este ireversibil.
Dar lung, domnule profesor. Prea

RADU CiOBOTEA H

Un orfelinat 
al speranței

insulă de democrație. In a doua 
: a treia) zi de marți a lunii mai 
11 trecut), am trecut. grăbit, prin 
a Universității, îndreptîndu-mă spre 
m.rf A de la „Eforie". Am reușit să 
ersez. e drept, anevoie, „zona liberă 
neocomunism", înțesată, la ceasurile 

cu furie cam tot ce-î cădea-n mînă 
pancarte mai ușoare, resturi sfîșiate de 
pînză. Oamenii se adunaseră în grupuri 
mari sub umbrele, lingă ziduri, sub stre
șini, strînși unii într-ajții și comentau 
cu însuflețire un articol al lui Ocjtavian 
Paler, apărut, cu o zi în urmă, pe pagina 
întii a României Libere, care le flutura 
multora în miini. Am scos carnetul de 
reporter, am deschis reportofonul (căruia 
aproape i se consumaseră bateriile) . și 
am încercat să înregistrez fidel comen. 
tăriile lor. S-a apropiat cineva care mi-a 
pus o umbrelă deasupra caietului. Era 
un adolescent blond și zîmbăreț. L-am 
întrebat ce e cu el acolo. Mi-a spus 
că este de la o casă de copii din Boto
șani. „Cîți ani ai 1“ „Șaisprezece împli
nesc la vară". A fugit din Moldova să 
vadă ce se-ntîmplă aici, în Piața Uni
versității. Pasămite, auzise destule la 
televizor ! „Singur 7“ — l-am întrebat 
Nu. nu venise singur. „Evadase" împreu
nă cu încă 10—12 „colegi de suferință" 
„Și-acum ce veți face ?“ — am întrebat 
din nou. într-o doară. Mi-a spus că nu 
știe, doar că se simte mai bine aici de- 
cît la căminul de orfani. „E mai cald 
aici" — așa mi-a zis. „Și pe urmă ?“.- Nu 
cred că s-a gîndit că va mai fi un „pe 
urmă". „Unde dormi ?“ — m-am intere
sat eu cu matură îngrijorare. „în cort Ia 
gălățeni, dacă mai veniți, mă găsiți la 
ei !“ Acolo mi-a spus că se mai găsește 
și cite ceva de mîncare. băieții împart 
totul cu ei. Decît la orfelinat, mai bine 
aici ! în fond, nu asta era Piața Univer
sității : un orfelinat la proporțiile unei 
țâri ? Un loc de adopțiuni necondiționa
te ? Un paradis absolut al comunității 
absolute, franciscane aproape ? Nu ve
neau aici toti dezmoșteniții speranței ?

O ORCHESTRA : PUMNI. BÎTE. PI- 
CIOARE. 15 iunie 1990, orele 11.00—13.00. 
(aproximativ) : Lingă zidul Institutului de 
Arhitectură, pe strada Edgar Quinet, un 
om's-a culcat jos. S-a chircit ca o pole
ială sub foc. Acum este lipit de zid. A- 
cum, cîteva picioare, bîte. mîini (ce alt
ceva sînt bîtele decît niște prelungiri ale 
mîinilor ?!) îl lovesc ritmic. ■ ca-ntr-o 
tobă. El nu sună. Nu sun-a nimic. In
strumentul nu funcționează. Minerii 
pleacă mai departe. „Ăla" (oricare indi 
vid pe care nu-1 cunoști, nu ți-e ma
mă. tată sau cățel, e un „ăl#‘. bun de 
lovit cu picioarele-n cap) nu se mai 
scoală. împreună cu colegul meu. Petre 
Barbu, dăm să intrăm de undeva de pe 
Brezoianu, în Cișmigiu. La douăzeci de 
metri în față, un puști, să fi avut vreo 
16 ani. stă pe bancă, de gît cu o midi
netă blondă de vîrsța lui. Nu are sem
nalmente particulare : păr mare, barbă, 
blugi, ochelari. Deci nu este intelectual. 
Pe alee mai „circulă", pocnindu-și de 
picior bulanele de cauciuc ( de unde or 
fi făcut rost ?) niște căști negre cu lăm- 
pașe. Nebărbieriți. Fumează. scuipă 
printre dinții cariați și murdari. Slinul 
lucește pe ei ca o aureolă insolentă. Se 
apropie. Rînjesc unul la altul, schimbă 
priviri și măsoară din ochi fundul fetei, 
ce-i drept, destul de dăruit de la natură, 
încetinim și noi pasul. încetinesc și ei. 
Se opresc în fața băncii. în timp ce noi 
o depășim. L-au ridicat pe puști mai 
mult cu forța (de guler) de pe bancă și 
i-au cerut, probabil, actele. Puștiul zîm- 
bește ușor timp, vădit timorat și se cau
tă prin buzunare. Unul dintre ,mineri 
(mi 'Știu de ce) îl plesnește. Aș vrea să 
mă întorc. Colegul meu îmi prinde bra
țul și mi-1 strînge. îmi face semn să 
mergem. Fata izbucnește în hohote de 
plins, înspăimântată. Mai departe nu 
știm ce se întîmplă.

UN, DOI, TREI, PATRU : PROBĂ 
DE MICROFON ! (final eliptic de pre
zent) : Ca și cum m-aș trezi dimineață, 
m-aș spila pe ochi, m-aș îmbrăca și-aș 
porni spre cinema „Eforie". Ar trebui să 
trec prin piață. Prin Piața Universității. 
Aș privi lung cadranul ceasului pe care 
scrie : 13 iunie 1991. Ajuns în fața gurii 
de metrou de pe Batiștei, m-aș uita, în- 
tîmplător. în stînga. Aș vedea pînza rup. 
tă, putredă, abia ieșită din iarnă, pe 
care scrie : „Bine-ați venit în Goiania !“ 
în fața Teatrului Național ar fi mai 
multe corturi : galbene, verzi, portocalii. 
Aș trece peste vopseaua proaspătă, ne
uscată încă, a-mă, închipuind litere de-o 
șchioapă : ZONA LIBERĂ DE NEOCO
MUNISM. Aș privi aceleași baricade fra
gile, simbolice. împrejurul corturilor ar 

trebâlui cu seriozitate, ea la o gospodă
rie. aceiași adolescenți gravi, ba bătînd 
un țăruș în pămînt, unde nu era bine 
ancorat un colț, ba scuturînd băltoacele 
de1 ploaie adunate deasupra pînzei cor
turilor. S-ar deschide balconul și cîțiva 
lungani bărboși ar aduce stația, ar mon
ta-o și ar face proba de microfon. O a- 
semenea amnezie s-ar putea întîmplă. 
pînă la urmă, și în istorie.

i ale după amiezii, de oameni. în- 
ise o ploaie parșivă, la început ti- 
ă, care. în scurt timp, se preschim- 
î înțr-o răpăială torențială. Apa 
tea vizibil pe trotuare, pămîntul nu 
sea să sugă într-atit — și corturile 
e se aflau greviștii foamei (în bine- 
oscutul loc din fața Teatrului Națio- 

musteau de apă. Din clipă-n clipă, 
ii fi așteptat să plutească asemeni 
r gondole prin băltoacele care îne- 
?ră iarba. Pînza corturilor, în ciuda 
ilor de polietilenă aruncate deasupra 

date pe laturi și muchii), șiroia 
ria pluvială. Greviștii stăteau înă. . 

ru, văzînd, pesemne, cum crește 
în jurul lor ca-ntr-un acvariu. Le 
povesti oare nepoților c-aici au fă- 
reumatism, uzi pînă la piele ? Pe 

uri încă se mai putea citi de unde-s 
loc „golanii", nume de orașe : Bra- 
, Galati. Timișoara. Cluj și chiar 
urești. în plus. înscrise cu tuș pe foi 
carton sub plastic, mai erau arborate 
mele lozinci devenite populare : „în 
lament, hiena comunistă are o mie 
fețe", „Golani din toate țările, uni- 
ă !“ — și altele, altoite pe calapod 
doric. Pînza pe care scria „Bine-ați 
it în Goiania !“ se rupsese în dreptul 
„O“ și „A“ și părea putrezită pe ju- 

tate. ca la o corabie în derivă. încît 
venea aproape automat să parafra- 
i : „Aegeus, Aegeus / corabia 
stră / unde pleca ?“ Vintul smulgea

MIHAIL GĂLĂȚANU M

Patru fișe 
pentru neuitare
l.Ce mai rămîne dintr-un om
Giuran Cornel, 41 ani, șofer. Bucu

rești :
„Pe 14 iunie, m-am dus cu fetița la 

Maternitate unde se afla soția, la 
Bucur. Am plecat cu fetița de la Spital 
spre. Piața Unirii, la metrou, pentru a 
mă deplasa pe Soșeaua Giurgiului, 
spre casă. Pe la ora 18, fiind în fața 
magazinului Unirea, am' văzut pe pla
toul de lingă parc două basculante cu 
mineri și doi ^milițieni la intersecția de 
circulație.

Eu mă aflam cu fetița (de 12 ani) pe 
trotuar, în fața magazinului. între 
timp, pe șosea a trecut un grup de ți
gani. Am văzut minerii cum au sărit 
jos din basculă și au tăbărît pe țigani, 
luîndu-i la bătaie. De frică, mi-am 
luat fetița și am fugit cam -la 10 me
tri de bătaie. Deodată un miner a stri
gat : „Fugiți și după ăla că și ăla-i 
țigan !“ Au alergat după mine vreo 7 
inși cu răngi, topoare, ciomege. M-au 
tîrit jos și m-au nenorocit : două pi
cioare rupte- — tibia — și ce se vede 
pe spate : carne sfîșiată, urme de cio
mege cu cuie, mîinile zdrobite. (Ard un , 
șurub înfiletât în călc.îie, ambele pi
cioare atîrnate de scripeți. O bucată 
de carne vie, măcelărită ! Capul zdro
bit, arcada spartă, nasul rupt. Mă mir 
că mai e viu și mai respiră I)

N-am făcut politică niciodată, am pa
tru copii, sînt șofer, n-am fost la U- 
niversitate niciodată. Șeful mi-a spus : 
-N-ai ce căuta acolo I» Mai pot să mă 
urc în mașină cu picioarele astea ? Mi
nerii erau beți. Am strigat : am patru 
copii, nu dați ! N-am făcut rău la ni
meni. Degeaba ! Fetița a fugit la un 
magazin de electrice, a dus-o vîn- 
zătoarea acasă, seara. Lumea se uita 
și fugea. Cine să se bage ? Cum să te 
apere 7 Milițienii bici nu s-au depla
sat să se uite. Tot oamenii au chemat . 
o salvare și m-au dus la Urgență. Cred 
că salvările patrulau în mod special să-i 
culeagă pe cei nenorociți de pe jos. O 
procuroare mi-a spus: -Nu puteai sta a- 
casă I» Dar la serviciu nu trebuia să 
merg ? La Maternitate nu trebuia să 
merg ?>.

In 22 Decembrie a fost ucidere cu 
arme de foc, acum a fost genocid cu 
topoare, cu ciomege, cu răngi. Asta-i 
democrația 7“

2. Săreau și-i făceau praf
Dănăriciu Mihai, 32 de ani, operat pe 

cord, pensionar de boală. București:
„Eram pe la ora 16,30 pe Magheru. 

Circulam de la Universitate spre Scala. 
Deodată, dintr-un autobuz au coborît 
mai mulți mineri și au luat la bătaie o 
femeie care mergea pe trotuar. Au lă- 
•sat-o întinsă pe asfalt. S-au urcat din 
nou în autobuz. Un autobuz articulat, cu 
burduf. Bulevardul era plin de camioa
ne cu mineri. Probabil fuseseră la masă 
și se întorceau la Universitate. ’

Cînd am ajuns la femeie, era într-o 
baltă de sînge. Avea în jur de 40 de ani. 
Au urcat-o oamenii într-o mașină. Apoi 
s-au făcut grupuri care comentau eve
nimentul. Din cite am înțeles, erau di
verși indivizi care arătau oamenii pe 
stradă : „Uite, ăsta a fost la Universi
tate !“ Minerii săreau imediat și-l fă
ceau praf. Nu e vorba de cei care au 
făcut greva foamei, ci de cei care au 
trecut în cele două luni cît a ținut mi
tingul pe acolo.

Erau destui mineri și pe jos, pe stra
dă. jjNoi pe trotuar, ei pe carosabil, ca 
stăpînii, cu bite, țevi filetate la capăt, 
cabluri flexibile cu verigi de cauciuc, 
bite înfășurate în lanțuri. Vine un miner 
și ne spune să circulăm. Unii au plecat, 
alții n-au ascultat. Printre cei care am 
rămas să vadă ce se mai întîmplă a 
fost și grupul nostru. /Au venit mai 
multi și ne-au înconjurat. Au început 
să ne lovească cu sălbăticie (spatele lui. 
e o rană albastră, ceva incredibil !), unul 
mi-a dat cu bîta în cap. De nu puneam 
mîna în față ca să mă apăr, mă făcea 
zob ! M-au lovit cu bocancul în _ gură, 
în frunte. Unul a spus : «Hai să-i luăm 
gitul !». Nu scrieți și treaba asta că 
tot n-o să creadă nimeni ! Apoi tot unul 
dintre ei m-a tîrit de picioare la o Da
cie, m-au băgat înăuntru și i-au spus 
celui de la volan să mă ducă la spital."

3. Securiștii de la televiziune
Dobrescu Marin, mecanic auto. Bucu

rești :
„Civilul care m-a băgat în televiziu

ne era securist. M-a băgat în grămadă 
între militari. Era în costum de blugi 
prespălați. L-a apostrofat pe un mili
tar : »Ia-l și du-l!«. A pus mîna pe 
mine. Mi-a luat actele din buzunarul de 
la spate. M-a băgat în grămada mili
tarilor. M-au bătut. Mi-au luat cecul de 
6 mii, ghiulul de 6 gr. Un plutonier de 
infanterie m-a înjurat. M-a condus în 
spate și m-a lăsat ■ pe mîna militarilor. 
M-au bătut din nou. A venit un pluto
nier. Au pus un furtun pe mine să-mi 
spele sîngele de pe față. Am fost legat 
cu un cablu, de mîini. A venit un civil 
cu părul alb, m-a lovit, m-a amenințat: 
«Eu nu sînt sub jurămînt !» Civilii care 
strigau din spatele militarilor erau foști 
securiști, naiba știe. Militarii ascultau 
de ei ca de comandanți. Mi-am ferit 
tot timpul capul de lovituri, să fiu lu
cid. Au venit polițiști îmbrăcați în al
bastru. M-au dezlegat de cablu. M-au 
mirosit :. «Ăsta nu-i beat !». Mi s-au uitat 
în ochi : «Nu-i drogat !». M-au salvat 
spunîndu-mi : «Hai de-aici că, dacă stai, 
te omoară nenorociții ăștia !». Ce era a- 
colo... Mai rău ca la Turnu Babei !

Din clipa cînd am ajuns la televiziu
ne, m-am uitat, să înțeleg ce se petrece 
acolo. Nici trei minute n-am stat acolo 
că m-a luat civilul în blugi și m-a bă
gat în televiziune. Cu pietre n-am a- 
runcat, n-am strigat nici «Jos Iliescu !», 
nici «Jos Cîmpeanu !», sînt utecist din- 
tr-a VIII-a. Pe mine, militarii în albas
tru m-au salvat : «Hai că ăștia te o- 
moară !».

Au oprit o salvare și m-au . trimis la 
Spitalul de Urgență.' Eu nu m-am bă
gat niciodată în- - politică. îi întrebam 
pe cei care mergeau la .mitinguri : «Mă 
tu ce știi, carte știi ? Meserie știi ?» 
La televiziune am ajuns fiindcă ne-au 
chemat să-i apărăm cei de pe . ecran. 
N-am apucat să fac absolut nimic că 
m-au nenorocit".

4. Acuz televiziunea română

Ursu Nicolae, 40 ani, lăcătuș energo- 
montaj, București :

„împreună cu doi vecini am’ văzut 
meciul la TV. Deodată s-a făcut apel 
către populația țării să vină să apere te
leviziunea. După meci, a venit vecinul 
Țăruș și ne-a spus că la I.M.G. e alar
mă : se strîngeau oamenii să meargă 
la televiziune.

Ne-am dus cu Țăruș și cu un vecin la 
I.M.G., să plecăm cu grupul, însă cei de 
acolo erau plecați. Am luat metroul și 
ne-am îndreptat 'spre televiziune.

Ajunși acolo, am stat un timp pe șo
sea, în apropierea televiziunii, pentru că 
nu știam 'ce se petrece acolo. Din șo
sea și din curtea televiziunii se scanda: 
«Jos Iliescu !►>, «Jos Chițac !», «Jos co
munismul !». Alte grupuri din curtea 
televiziunii aruncau cu pietre, lemne, 
fiare, sticle incendiare. Au reușit să 
spargă geamurile parterului. Trecem 
gardul. în curtea televiziunii. Văd un 
grup de țigani care dau jos un șofer 
dintr-o Dacie 1 300, albastră, și _ sparg 
parbrizele cu pietre și ce-aveau în mînă, 
o răstoarnă pe spate. (între timp au 
fost sparte' și geamurile televiziunii de 
la etajele superioare, furtunurile de 
incendii stropeau în jos). Țiganii încer
cau să incendieze mașina.

La un moment dat‘m-am trezit în 
față cu un ciob mare de geam aruncat din 
televiziune care mi-a tăiat barba și mi-a 
făcut plaga asta de 10 cm lungime , și 
patru cm. adîhcime în toracer Probabil, 
cel care apărau televiziunea. văzînd 
faza cu mașina, au vrut să arunce m 
țigani. Jetul de apă a luat geamul și 
l-a proiectat spre mine. Fiind accidentat, 
m-am retras spre vecini și le-am spus : 
«Haideți că m-au aranjat!», Stanea 
Marcel a oprit o Dacie roșie 1 300 care 
m-a dus la Spitalul «^ȘCU

— miercuri, 12 iunie 1991



Flăcării Teroarea

:Minerișda românească de Ia jumăta
tea lui iunie 1990 este un fapt unic în 
istoria modernă ■ și contemporană a în
tregului mapamond. El a aruncat pen
tru un timp România în epoca barba
riei, în epoca' de piatră. Cit rău a pro
dus mineria,da tării noastre și ce faimă 
proastă a făcut ea în lume stăpînirii 
feseniste las s-o aprecieze alții. Eu voi 
avea în vedere postura în care cele să- 
vîrșite de mineri i-a pus' pe înșiși mi
nerii, precum și foloasele pe care ei 
le-au tras.

Că minerii au vrut să trăiască mai 
bine e de înțeles. Că ei și-au. închipuit 
că după revoluție pot să ceară îmbună

[O

Dreptul de a nu-ti cadea tavanul în cap
Septembrie 1989 : catastrofă la mina 

Vulcan. Mor 29 de oameni. Socialismul 
se află pe „culmi", inclusiv pe culmile 
neomeniei și nerușinării, pentru «că des
pre oamenii aceștia nu se suflă un cu- 
vint și nici despre alțu. destul de mulți, 
care au rămas schilozi.

A urmat o anchetă întreprinsă de o co
misie de specialiști în frunte cu adjunc
tul ministrului minelor. Ceva mai tirziu, 
în timpul cercetării judecătorești, s-a 
simțit nevoia unor investigații suplimen
tare cu privire la explicația fenomenelor 
ce au determinat catastrofa. De ce ? Pen
tru că nu se puteau corobora unele din
tre aceste fenomene, nici declarațiile 
unor supraviețuitori, și mai ales nu se 
confirmau reciproc o seamă de dovezi 
materiale ale tragediei ce se consumase 
la Vulcan la cîteva sute de metri oub 
pămînt.

în aceste condiții, instanța s-a adresat 
Biroului republican de expertize. Dom- 
nul dr. ing. Florea Neagu, recomandat de 
acest birou ca specialist în domeniu, și-a 
început investigațiile în luna mai și le-a 
încheiat în luna decembrie 1990. Iată cî- 

. teva dintre concluziile raportului de ex- 
, pertiză încheiat de domnia sa.

f Se cawtâ epicentru! exploziei

» Cele 7 accidente majore din ultimii 25 
de ani, în care și-au pierdut viața 212 
oameni Ia Uricani, Livezeni, Petrila, Fa- 
roșeni și Vulcan, ne conving de o anume 
ciclicilate a cărei frecvență este, în pri-

• ma jumătate a perioadei despre care vor- 
« bim, de un accident la 7—8 ani, în timp 

ce ultimele 3 catastrofe s-au succedat la 
j un interval de 3 ani.

Anchetele tehnice, în aceste cazuri, 
s-au asemănat pînă la identitate în par- 

i tea de căutare a sursei de inițiere a ex- 
j ploziei, adică a seînteii, a flăcării, a o- 

biectului sau procesului cu temperaturi 
- mai ridicate decît oea de inflamare a me- 

ff

' diului exploziv. La unele locații, într-a- 
. devăr, s-au identificat fără putință de tă- 
- gadă aceste surse, dar altele au rămas 

doar presupuse, fiind pierdute în vîrte- 
jul distrugător al exploziei sau în acțiuni 
de salvare ori de eliminare a avariilor.

Nu e de mirare că în toamna anului 
1989, în urma catastrofei de la Vulcan, 
explicația oferită de ancheta tehnică a 
fost una tradițională : și anume, că ex
plozia s-a datorat gazului metan și pra
fului de cărbune, ea fiind provocată de 
flama electrică a unul aparat de sudură 
ce se găsea și, se presupune, lucra în ga
leria de aer proaspăt.

, Dar ancheta, astfel concepută, nu a 
L putut explica și de aceea a lăsat de-o- 
. parte o seamă de fapte majore. Bunăoa- 
j ră, prăbușirea unor mari porțiuni de ga- 

■ lerii —■ prin culcarea susținerilor meta
lice — în zone în care fenomenele dina- 

: mice nu sînt confirmate de urmele ex
ploziei (negrul de fum depus pe partea 
opusă a susținerii metalice față de unda 
exploziei presupusă- a. veni de la locul 

î unde se găsea aparatul de sudură, piese 
metalice identice deformate în mod des- 

Ș crescător, dar nu mergînd de--la epicen
trul exploziei, ci invers, mergînd înspre

I epicentru). Explozia gazului metan e un 
' fapt ce nu poate fi. pus -la îndoială, dar 

ancheta tehnică n-a putut expliea totuși 
de ce aparatele — multe la număr —- cu 

- înregistrare la distanță (la suprafață) 
n-au reținut valori ale concentrației de

ș metan peste praguri admisibile.
® ; Explicația rămîne una : că prăbușirea 
fe galeriilor a constituit faptul primar, nu 

tățirea vieții lor. să formuleze anumite 
revendicări economice este iarăși de în
țeles. ,De neadmis și de neiertat este 
însă faptul de a fi crezut că -se-cuvine 
să obțină din' partea noilor conducători 
ai României privilegii transformindu-se 
in jandarmii (unii mai duri au spus „în 
cîinii de pază") ai acestor conducători. 
Evident, principalii vinovati sînt în altă 

_ parte. în primul rînd, . sînt . cei care 
i-au încurajat,; i-au incitat, i-au chemat, 
și, după săvîrșirea nelegiuirilor. ’ le-au 
mulțumit și i-au felicitat. A'sai — șînt 
falșii mineri, cei care îmbrăcau salope
ta și cascheta cu lampasul pentru pti- 
mș. oară și care se aflau la cîrma jocu
lui. Și mai sînt si multi alții. însă ar 
fi greșit ca minerii să fie scoși din 
cauză. Pentru că. în pofida intrușilor, 

. grosul I-au constituit de departe mine
rii autentici, nedeghizați, peste care a 
bătut cîteva luni, dar mai ales la idete 
lui iunie 1990, un vînt de nebunie.

Cu ce s-au ales. în privința foloase
lor, minerii de ne urma aventurii lor 
stupefiante? Cred că se poate spune 
fără teamă de a greșj : cu nimic. Ziariș

secundar. Presiunea exercitată pe „cope- 
rișul", pe tavanul lor, a antrenat simul
tan mai multe cadre metalice de susți
nere (123 cu toate), aplecîndu-le spre 
fronturile de săpare și astfel cele două 
galerii despre care e vorba aii rămas 
fără susținere pe cîteva tronsoane ale lor 
și s-au prăbușit, eliberind gazul metan 

din masivul de deasupra și provocînd 
instantaneu mii de surse de inflamare și 
detonare prin tăierea cablurilor electrice 
sub tensiune și prin frecarea pieselor 
metalice care alcătuiau susținerea acelor 
galerii. Altfel spus, prăbușirea galeriilor 
nu e o consecință a exploziei ci o cauză 
a ei.

Bineînțeles, mișcarea „coperișuluă" ce
lor două galerii, aflate între două falii

La sectorul minier Ip. Ia orele amiezii, 
înainte de intrarea în șut. minerii își 
primeau lampa de la magazie și își cău
tau fișele de plată pe luna aprilie. Cînd 
le găseau, comentau nemulțumiți sumele.

Un exemplu luat la întîmplare :
Hendre Vasile, miner categoria a V-a. 

salariu de încadrare lunar 9.935 lei.
Realizări acord : 11.897. plujț spor de 

Minerii își consultau fișa de plată

noapte — 541, plus spor vechime — 727, 
plus condiții deosebite — 430.

Total brut : 13.595 lei. Din care urmea
ză scăderile : avans — 2800, impozit — 
2853. contribuția — 298, întreținere copil 
— 1076, ajutor șomaj — 92 lei.

Rămîn : 6.476 lei, plus alocația pentru 
copil — 520. în total 6.996 Iei rest.de pla
tă : Din 13.595 lei !

Acești bani se dau, totuși. Ce nu se 
dă e ceaiul. De o lună, cică, nu au zahăr 
la cantină. Nu se dă nici pîine destulă. 
Nici sporul de brigadier nu se dă. 

tii care au fost ulterior acolo î-au găsit 
tot săraci și amărîți. și așa sînt și acum. 
Plata pentru gerviciile adușe domnului 
Iliescu și alor săi nu s-a făcut si nici 
nu se putea face, avînd în vedere sără
cia noastră generală. Minerii sînt vi- 
hoVați deoarece n-au avut maturitatea 
.să judecă, că promisiunile ce le-au fost 
făcute nu puteau fi decît mincinoase, 
cei de la-cîrmă n-aveau cum să le sa
tisfacă, știut fiind că de unde nu-i nici 
Dumnezeu nu cere.. într-p tară, secătuită, 
epuizată, era imposibil ca minerilor, .să 
li se creeze — oricît de multe bite, 
răngi. .lanțuri și reteveie ar fi adus ei 
periodic în capitală si oricît de multi 
oameni ar ti băgat de fiecare da'ă în 
spital — un regim privilegiat. Se vor 
fi convins oare minerii că stăpînirea 
fesenistă s-a folosit de ei doar pentru 
a frece hopul si ne urmă i-a lăsat de 
izbeliște mai rău decît pe vremea odio
sului, cu alte cuvinte, se vor fi convins 
minerii că au fost pur și simplu trași 
pe sfoară ?

ION D. GOiA

tectonice de mult cunoscute și consem
nate în hărțile minei, a putut avea Ioc 
drept urmare a. „curgerii" permanente a 
masivului de șisturi și cărbune, acesta 
țintind să-și găsească echilibrul de ten-, 
siuni mecanice provocate de golurile de 
exploatare. Cîț, se poate: de semnificativ 
este și următorul fapt : Ia 60 de metri

/
deasupra orizontului unde s-a petrecut 
tragedia din toamna anului 1989, cu trei 
ani mai înainte s-au înregistrat alte eli
berări masive de metan, din care două 
au și provocat accidente soldate cu vic
time omenești.

Cît privește explicația catastrofei din 
septembrie ’89, mai trebuie adăugat că 
aparatul de sudură în seama căruia a 
fost pusă inițigrea exploziei, chiar dacă

Producția se realizează, de bine, 
rău.

în decembrie 1990. șeful de sector 
vrut să-i treacă la program de 8 bre.

a
Au

făcut grevă. A sosit și poliția. Degeaba ! 
A rămas programul de 6 ore.

Dar lămpile lor nu țin nici 5 ore. Sînt 
două soluții : ori se aduc lămpi cu acu
mulatori care să țină 6 ore. ori să se re

ducă programul de lucru la 
mina lămpilor în adîncuri.

Stau în beznă ca victimele 
Mai trebuie doar să arunce 
neva var nestins.

cît tine lu
horthyștilor. 
peste ei ci-

Conducerea le-a recomandat : Adidas 
— Torsion : dacă vrei, poți !

Minerii vor. Dar nu se știe cîță vreme 
mai pot. Jos e beznă iar sus e fierbere. 
Sau invers : jos e fierbere iar sus e bez
nă.

Tot una !
EMÎLIAN CRiSTESCU H 

ar fi funcționat — așa cum unii dintre 
supraviețuitori au fost „forțați brutal de 
securitate" să declare — tot n-ar fi' pu
tut să fie cauza exploziei Flama elec
trodului acelui aparat putea să ardă și 
înaintea exploziei, și în momentul explo
ziei, cît și după detonare, tot indiferent 
— ca fenomen explicativ.—■ rămînea. Nu 
ea constituia cauza declanșatoare a ca
tastrofei. Iar sudorul ce se găsea în zona 
spălată de. aer proaspăt, și care avea șă 
moară trei zile după ace; a la spital, n-a 
fost intoxicat cu mbnoxid de carbon, a- 
semeni celorlalte victime din zona erup
ției de metan, bintuită de explozie, ci a 
fost ars da flacăra periferică. Dar ce - 
importanță avea acest fapt ? Securitatea 
încerca să-și ducă pînă la-capăt „încă 
una dintre strălucitoarele , ei anchete, 
peincurcinău-se în amănuntul vulgar că 
zona periferică hu. e totuna. cp epicen
trul unei explozii. Cînd poți -să-i „forțezi 
brutal" pe oameni, ancheta poate merge 
repede ca glonțul și drept la țintă.

Ați auzit de reoiogie ?
Orice om școlit cît de cît va îi auzit de 

Heraclit și de zicerea lui celebră „pantă 
rhei" (totul curge), avînd astfel 'explica
ția faptului că disciplina care studiază 
fenomenul de „curgere" a pămîntului se 
numește reoiogie. Și dacă, așa cum am 
văzut, catastrofa din ’89 de la Vulcan a 
fost provocată de fenomene Teologice cu
rente, ar mai trebui spus că prin alțe 
țări — inclusiv Rusia, Polonia sau Bul
garia, ca să nu mai vorbim de țările oc
cidentale — procesele naturale de acest 
fel sînt urmărite de instanțe profesiona
le cu aplicația și sîrguința impuse de 
datoria — respectată integral — a pro
tecției oamenilor și a bunurilor? Alături 
de celelalte acțiuni de protecție, siguranța 
exploatărilor miniere impune, așadar, și 

. efortul de cercetare prin 'observații și 
măsurători cu metode și aparate specifi
ce ale proceselor neologice din zonele în 
care pătrund oamenii.

— Dar care e situația Ia noi ?, l-am 
întrebat pe dr. ing. Florea Neagu.

— Aceste procese teologice nu se ur
măresc la noi nicăieri, ia nici o mină.

A Ar costa mult ?■ -•
— Ar costa mult mai puțin decît su

pravegherea gazului' metan, supraveghere 
care se face — putem zice — cu succes. 
Ciclicitatea accidentelor; chiar dacă ea 
are caracter probabilistic, trebuie să 
pună pe gînduri — cum trebuia încă de 
zeci de ani — întreaga suprastructură de 
comandă; ce stă deasupra minei, deter- 
minind supravegherea și controlul feno
menelor reologice atît de amenințătoare. 
Pentru că, iată, în condițiile ih care la 
Vulcan s-ar fi menținut nivelul de pro
ducție anterior, evaluările statistice ne-ar 
fi îndreptățit să afirmăm că un fenome 
similar celui din septembrie ’89 ya pu
tea să apară între sfîrșitul anului 1991 
și sfîrșitul anului 1992. Dar cum nivelul 
de producție a’ scăzut, iar de el depinde 
în mod direct provocarea unc-r asemenea 
„microseisme", probabilitatea unui nou 
accident trebuie să aibă în vedere un in
terval mai mare de timp. Oricum, între 
timp trebuie făcut ceva, nu ?

Și nu ne rămîne să adăugăm decît atît : 
că minerii, dacă vor mai avea ocazia să-1 
asculte de sub balcon pe dl. Iliescu, ar 
putea să-și cîntărească aplauzele în func
ție nu de zîmbetul care se revarsă peste 
ei de-acolo, de sus, ei în funcție de ceea 
ce se face, concret, pentru îndeplinirea 
unui drept elementar al lor. Dreptul de 
a nu le cădea tavanul in cap, de a nu 
se nărui peste ei pămintul cu gaz me
tan cu tot. 4

Pină una-alta : Noroc bun I
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Aveți dreptul! Aveți dreptate?
4

De la coada 
adunate

Sufletul
— Dumneata de ce nu stai la coadă ? 

Că doar n-oi fi vreun erou, să ai scu
tire !

— Să mă ferească Dumnezeu !
.—..Ce te scuturi așa. dom’ne ? -

— N-o să-mi spui că dumneata ai 
vrea șă fii ?! Mai ales din ăia de pe 21 
decembrie...

— Află de la mine că tocmai cei de 
pe 21 sînt mai de cinstit. Ei au fost cu
rajoși ! Că pe 22, după ce a fugit Cea- 
șescu... mulțumesc !... S-au înghesuit 
toți ! Vorba aceea : puțini am fost, 
mulți am rămas !

— Șe yede că d-aia a uitat Parla
mentul să-i bage la lege, că erau puțini.

— De parlamentari nu mă mir. că 
n-au avut ei treabă cu revoluția. Dar 
pe domnu’ Iosif nu-1 înțeleg.

— Păi. el nu-i tot parlamentar ?
— Da. dom’ne. da’... orișicît. cum să 

declare tocmai dînsu’ c-a uitat ? N-a 
fost cu cei din 21 ?

— Parcă nu știi ! A fost atuncea. la 
început. P’ormă s-a dat cu ceilalți. A 
trecut vremea, n-au mai avut cum să se

vadă... Deh ! Domnu’ Iosif în Parla
ment. cu soldați la poartă, ăilalți tot 
pe stradă. Sigur că uită omu’ !

— Dacă-s uituci, trebuia să facă le
gea cu ăia care au. tinere de minte.

— Ei. păi au spus că proiectul s-a 
discutat cii „o parte" din revoluționari;

— Da’ ce ? Și la ei e pe părți, ca la 
ziariști ?

— Se vede treaba eă da. Partea aia 
cu care s-a discutat proiectul a fost 
mulțumită. ■

— Ei. nu zău ? Ia spune-mi și mie 
care să fie revoluționarii ăia așa de 
mulțumiți?

— Cei de pe 22 decembrie, dom’ne ! 
Dohinu’ Iliescu, domnu’ Roman... p’or
mă domnu’ Voican. Dan Iosif... Ce să 
ti-i mai înșir ? Ăia de s-au înfipt pe 
22 și așa au rămas.

— Oricum, nu se poate să-i uiți pe 
cei din 21. Doar ei au încasat-o.

— Lasă, că o dreg acuma. Doar ai vă
zut. au zis parlamentarii că cinstirea a- 
devărată trebuie făcută mereu, că e 
o datorie de suflet !

— Da. da ! Și-or să le dea mereu, ce 
le-au tot dat de la revoluție încoace : 
sufletu’ !

LIANA TATOS ■

Peregrini 
moderni

Domnul Bord Chiuz- 
băian din lo'calitatea 
Tăuții de Sus. jud. Ma
ramureș, împreună, cu 
alți doi prieteni sînt 
mari amatori de ci
cloturism și, implicit, 
mari iubitori ai naturii. 
Nu știm dacă dînșii au 
citit „Peregrinul transil
van" și au purces la

AZI, 12 iunie 1991
I TRATAMENT BIOENERGETIC

în urmă sutelor de solicitări venite din partea publicului larg după 
publicarea în revista „FLACARA" a unui ciclu de materiale privind 
tratamentul prin metoda transferului de energie, azi, 12 iunie 1991, are 
loc prima demonstrație a acestui tratament inventat și practicat de in
ginerul Constantin Cojocaru.

In ședința de azi, vor beneficia de bioenergoterapie suferinzii de 
gripă, sinuzită și ulcer.

In legătură cu celeltalte intervenții terapeutice vă corn ține Ia cu
rent prin pagina de știință a revistei noastre.

„Ne uităm 
cum vine apa 

și plîngem 
după bani"

Bună negustorie au fă
cut cei dc la Ocolul sil
vic Macin : încasînd 1 
leu pe fiecare m2 de te
ren inundabil de pe ma
lul Dunării, s-au ales cu 
80 000 de lei de la cele 
20 de familii din comu
na Smîrdan; jud. Tulcea 
și și-au îndeplinit și pla
nul la plantările de pu- 
ieți, căci numai așa- au 
atribuit terenurile cu 
condiția ca oamenii să 
participe la sădirea pu- 
ieților. E drept că nu 
le-au plătit decît 1,50 de 
lei de fiecare puiet, în 
loc de 3,80 de lei, dar 
așa-i in negustorie, fie
care trage pe turta lui. 
După ce au muncit toa
tă iarna la plantat pu- 
ieți, acum, în primăva
ră, „fraierii" au scOs • 
bani din buzunar ca 
să-și lucrgze pămîntul 
închiriat, l-au arat, l-au 
semănat, dar... a venit 
apa și l-a luat. Cu alte 
cuvinte, nu numai că au* 
înghițit nada aruncată de 
cei de la Ocolul silvic, 
dar au și plătit ca să se 
ducă la fund. Cind au 
auzit că pe celălalt mal 

drum în urma lecturii 
sau dacă neastîmpărul 
lor s-a ivit așa, din 
senin. .

Important este însă 
faptul că acești pere
grini.. moderni, au colin
dat țara, pe bicicletă, în- 
frutînd vînturi, ploi, 
căldură, proasta servire. 
Nici o stavilă nu s-a in
terpus în calea imensei 
lor plăceri :. cicloturis
mul. •

în momentul de față 
ar dori să facă „turul 
Europei". Pentru aceasta 
ar avea nevoie de un 

al Dunării brăilenilor li 
s-a dat pămînt fără o- 
bligația de a-1 plăti și 
nici de a sădi puieți, 
urmînd să dea o cotă 
parte din recoltă (dacă 
se face), păgubașii au 
protestat, dar Ocolul 
silvic a rămas neclintit

..Dumneavoastră ce pă
rere aveți, ne întreabă 
Elena Cosa din Smîr
dan, Brăila are o lege 
și Tulcea alta ?“

Noi zicem că legea e 
una, depinde de politi
că, o fi Măcinul pe ma
lul. drept, dar dacă face 
politică de stînga !...

VALERIA DORNEANU ■

Firma fără cuvint

După frumoasa, figură 
cu plata cărții albastre 

sponsor. La întrebarea 
pe care ne-o pun —‘‘„Ne 
puteți oferi o adresă de 
la o firmă din țară sau 
străinătate care ar fi in
teresată" — nădăjduim 
că se va găsi cineva care 
să răspundă favorabil.

Cu parul
Noua modalitate de a 

obține mult rîvnitul auto
turism — dincolo de lis
tele de așteptare cu anii 
și o căciulă de bani — ar 
fi, cu parul ! Cel puțin 
așa s-a înțeles din expli- 

Efectul de ecou
a autoturismului în valu
tă, fostul ADAS ne mai 
servește una. Polița de 
asigurare a mașinii achi
tată înainte de 1 aprilie 
a.c. nu mai valorează doi 
bani. De la data mai sus 
menționată, sumele de 
asigurare s-au dublat, 

cum era, de altfel, de 
așteptat. Cum nu eră, 
însă, de așteptat, firma 
nu-și respectă contractul 
și-i anunță pe toți cei 
care au încheiat asigu
rări înainte de 1 aprilie 
că acestea nu mai sînt 
valabile dacă nu se plă-’ 
tește diferența, în valoa
re de 2 200 lei. Merită., 
oare, să mai ..închei, uij 
contract cu o astfel de 
firmă fără cuvînt ?a ț 

cațiile domnului ministru 
Fota în Parlament, cu 
privire la recenta vînzăre 
a celor 150 de autoturis
me „Oltcit" la Craiova

0 statuie 
care face 
politică?

în spatele Muzeului de 
Artă din Galați se află 
uitată statuia lui I.C. 
Brătianu, lucrare execu
tată din bronz și monta
tă (după cum o dovedesc 
fotografiile vremii) pe 
malul Dunării în anul 
1926. în 1948, odată cu 
năvala sovietică, statuia 

Acum armata se instruiește, nu-i așa ?
a fost ascunsă. Membrii 
filialei P.N.L, din mu
nicipiu a înaintat pri
măriei două memorii 
prin care au cerut ca sta
tuia să-și reocupe locul 
meritat în arhitectura 
orașului. Răspunsurile au 
fost două tăceri, urmate 
de o replică agresivă a 
d-lui primar Samoilă : 
„Această statuie nu se va 
pune atîta timp cît voi fi 
primar". (P. Barbu).

Victorie
La un an de la alege

rea rozei, se poate vorbi 
și de o victorie : a cres
cut producția la brînză.

De neînțeles

La „Salon Royal" din 
București, un portar ga
lonat te oprește cu fer- 

mițate în fața intrării : 
n-aj dat telefon pentru a 
rezerva masă, nu pă
trunzi în restaurant. 
Dacă reușești, totuși, să 
te strecori, ai să constati 
că toată seara, din cele 
20—30 de mese, nu 
rămîn ocupate decît 3—4, 
iar; chelnerii se mută, ! 
plictisiți, de pe un picior 
pe, altul. La restaurantul 
Cazinoului din Constanța, r 
deș'i-1 vezi pe șeful de 
sală înfulecînd o -porție 
zdravănă de sarmale, nu I 
vei primi nici pentru 
10 000 lei, pe motivi eă 
„N-avem". Ciudat mod 
de a pătrunde în econo-

De vreme ce piețele sînt 
pline, înseamnă că există 
și concurență. Cu toate 
acestea, prețul nu scade 
nici cu 5 bani. Să nu fi 
înțeles producătorii liberi 
ce li s-a explicat în legă
tură cu economia de 
piață ? (Liana Tăios).

Glasul roților...

Domnul ministru al 
transporturilor a ordonat 
feroviarilor să nu în
trerupă „glasul roților de 
tren". Cît se poate de 
poetică exprimare, dar 
tot atît de neinspirată. Se 
vede că domnia sa nu 

cunoaște următorul vers 
al celebrului șlagăr. Vi-1 
amintiți ? „E o șoaptă cu 
suspine".

Invătamîntul 
nostru 

tot mai gratuit
Mulțumiți că au scă

pat cu zile în urma lup
tei de cucerire a Școlii 
nr. 203, strașnică apăra
tă de foștii ei ocupanți, 
sprijiniți de dascăli, pă- 

mia de piață, dar, mai 
ales, de neînțeles.

LIANA TATOS N

„Stimă 
și respect"

hm......m I»»mi wuwur-n.n I-1
Nu fac parte dintre cei 

care susțin că Ceaușeșcu 
i-a avut drept dascăli pe 
Lenin, Stalin și Hitler, 
în timp ce domnul Ion 
Iliescu are doar un sin
gur dascăl, pe Nicolae 
Ceaușeșcu. Susținerea a- 
ceasta ește în chip evi
dent o exagerațiune. Dar 
domnul Iliescu dă el în
suși apă la moară neiu
bitorilor săi, și va fi în 
interesul său să n-o mai 
facă de acum înainte. Ne 
aducem aminte că aproa
pe nu era alocuțiune .a 
odiosului în care să nu 
figureze la loc de cinste 
sitagma „stimă și res

POSTA REDACȚIEI î 9
Elena Pasăre — Craiova, cartier Lăpuș — Argeș, bl 

73. sc. 2, ap. 9 : Am expediat scrisoarea pe care ne-ați 
trimis-o Direcției de muncă și protecție socială Cra
iova. Tragem nădejde că răspunsul pe care-1 vom 
primi va fi și cel așteptat de dvs.

Gheorghe Popescu — Ministerul Lucrărilor Publi- 
ce. Transporturilor și Amenajării Teritoriului are da
toria de a-și justifica acțiunile, mai ales cînd măsu
rile luate lovesc în drepturile salariatilor sau ale pen
sionarilor. drepturi de care nici cei răi n-au îndrăznit 
să se atingă;

Adrian Rudi Popescu — Iași, str. Păcurari, nr. 45 : 
Vă mulțumim pentru propunerea făcută, dar ea so
sește cu întîfziere. Deocamdată am rezolvat proble
mele difuzării publicațiilor noastre în municipiul dvS.

ELENA GRECESCU ■

rinți și bunici, elevii 
Școlii Profesionale nr. 30 
nu mai știu cui să mul
țumească pentru pacea 
în care „vegetează" : 
n-au internat, s-au aciuat 
și ei pe unde au putut, 
care a fost mai cu dare 
de mînă a prins un loc 
în căminul de nefami- 
liști aparținînd între
prinderii lor tutelare, 
I.C.T.B. ; meserie nu 
prea au cum să prindă, 
căci la LC.T.B. aceasta 
se face cu marfa clientu
lui, adică a elevului 
(material, ață, ace, foar
fece, fermoare) ; de mîn- 
cat nu prea au ce și mai 
ales cu ce, teleleu nu- 
umblă, nu-și cumpără 
uniforme (citește „blugi"), 

deoarece mai toți vin 
din ‘provincie, din fami
lii modeste și I.C.T.B. nu 
le-a mai dat bursa din 
decembrie, călindu-i ast
fel împotriva tuturor 
poftelor (îndeosebi a ce
lei de mîncare). Sîntem 
de-a dreptul îngrijorați 
de eventualitatea ca 
elevii să-și primească 
bursa : pomenindu-se cu 
atîția bani grămadă, nu 
se vor deda ei la ex
cese ?

VALERIA DORNEANU ■ 

pect". Același lucru se 
întimplă și în cazul pre
ședintelui Iliescu. Am 
auzit-o în nenumărate 
rînduri. Iri timpul confe
rinței de presă de vineri, 
7 iunie a.c.. Domnia sa a 
recurs' de trei ori la for
mula „știmă și respect". 
Or, încă din girimaziu 
copiii află că cele două 
cuvinte sînt sinonime și 
că deci utilizarea lor a- 
lăturâtă se cheamă pleo
nasm și este o greșeală 
de exprimare dovedind 
ignoranță. Că Nicolae 
Ceaușeșcu, individ cu 
numai patru clase pri
mare, semianalfabet, n-a 
aflat timp de șapte de
cenii că „stimă" și „res
pect" înseamnă unul și 
același lucru este de în
țeles. Dar ca și domnul 
Ion Iliescu, om cu studii 
superioare, să cadă în a" 
celași păcat mi se pare 
inexplicabil. Să fie așa 
de mare forța mimetis
mului ?

I.D.G B

■
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N-AVEM NEVOIE DE
Toți sîntem români!

GHEORGHE PITUȚ
Știa că va muri curînd. Mi-a spus-o ca între vechi ar

deleni dar nu l-am crezut cum nu crezi iminența unui 
cutremur. L-am intîlnit nu demult la Casa Scriitorilor, 
în ceață. Voia să scoată o revistă și m-a pus să fac 
rost de hîrtie. A pornit din Ardeal prin ’68, sau și mai 
devreme, ca un trunchi jumătate arbore rădăcinos, jumă
tate carte chinuită de abisale răsuciri interioare. A ajuns 
în primăvara lui ’91 să viseze pagini de ziare în loc de 
frunze și flori.

Recitesc teribilul volum al lui Gheorghe Pituț din ’68, 
Cine mă apără, și-mi amintesc de adolescența de licean 
bîntuită de o strofă a sa pe care n-o voi putea șterge 
niciodată din biografie : „Toți am vrea, la toți ni-i dor 
/ De-o lungă luminare — / Nu să moară, nici să mor, / 
Ci s-ajungem nehotare". Acum omul care-a fost a 
trecut vămile spre nehotare.

Ce poet a fost Gheorghe Pituț în cărțile sale din preaj
ma anilor ’70, Cine mă apără, Sunetul originar, Fum, ce 
mare poezie românească se făcea atunci : „Cîntecul meu 
e dezgroparea mea. / Și numai / fiindcă m-a văzut și 
auzit odată cineva / simt că mi-e dator / de atunci înain
te". îi sîntem cu toții datori. Plînsui ardelenesc al poe- 
tu'ui Gheorghe Pituț din celebra sa poezie Fără motiv 
nc-a hotărît multora destinul : „Nu știu de ce / începe 
atunci, din senin, / fără cuvinte, fără motiv, / să ne 
scuture casa un plins / că se-aud / în cer bîrne / din 
a’te planete / trosnind".

Că recitim cărțile poetului Gheorghe Pituț și fie, ca 
trecerea lui desăvirșită în cuvinte să ne întoarcă la poe
zia primelor sale volume ca la o sursă vie pentru a ne 
sa'za din incertitudinea și destrămările cu care intrăm in 
mileniul trei.

Pcamne iartă-ne și ne Vnîntuie pe toți românii, la a- 
csa-tă cumpănă a lumii, prin trimisul nostru special la 
Tine ! (I.Z.).

FĂȚARNICĂ LUME

Ah, fățarnică lume 
Invidioasă-n serate 

înaintea înecatului
Mina mea slugarnică
Așezată pe capul unui bărbat nebun 
Ce-mi promite dragoste 
Locuință cu fereastra spre soare 
Șampanie furișată 
Printre sinii adevărului 
Ah, demonul acela blond 
Hoitul perfecțiunii
Pentru care mi-am dat toți banii 
In momentul in care in palmă 
îmi explodează 
Un alt fapt împlinit
Ah, profeția pe care mi-ai făcut-o 
La capătul orei de dragoste 
Cu fălcile bunăvoinței întărite 
Ca o protecție socială 
Toate aceste ventuze sterilizate 
Prin fierbere 
în siropul destinului 
Mi se aplică miraculos 
Pe spatele acestui anotimp 
In care mi-am investit
Toți trandafirii *
Și experiența.

ANA ARDELEANU @

CĂMINELE DE COPII

Nu-i este dat oricui 
să ajungă la Corint. Luciditatea 
devine un act caritabil
Căminele de. copii ursiți ai nimănui 
așteaptă coșuri cu jucării din Anglia 
Piața Comună cochetează, cu orfelinatele 
o portocală un copil o portocală 
Cerul copiilor este in citrice 
Miinile mici string la piept 
cioburi dintr-o presupusă grădină de rai 
Ochii mari. Aștepți să le crească aripi 
Toată singurătatea lumii intr-o privire

MARIAN DINCĂ B

„Te salut, mică Romă !“

Știm încă puține lucruri despre 
biserica greco-catolică. Majoritatea 
celor născuți după 1S44 n-aveau 
de unde să afle.

Apariția bisericii greco-catolice 
în Transilvania anului 1700 tre
buie privită în context. Sîntem 
în plin imperiu austro-ungar, în 
cadrul căruia românii, deși ma
joritari în Transilvania, nu erau 
recunoscut! ca națiune cu drep
turi egale cu celelalte națiuni ale 
imperiului, pe propriul pămînt al 
părinților și strămoșilor. Trece
rea românilor transilvăneni la 
catolicism le-a oferit dreptul de 
a lupta împotriva imperiului și 
a-1 infringe pe propriul său te
ren. Unindu-se prin credință cu 
centrul religios de la Roma, ca 
o consecință imediată, românii 
au avut dreptul de a studia la 
școli confesionale occidentale, la 
Roma și în alte centre universi
tare ale Europei, dreptul de a 
deschide primele școli românești 
în Transilvania, dreptul de a avea 
învățați și cărturari competitivi 
cu cei ai imperiului asimilator și 
ai Europei civilizate. Practic, in
trarea noastră în Europa a început 
prin catolicismul acelui moment 
istoric.

Nu-i exclus ca această catolici
zare a românilor transilvăneni să 
fi fost gîndită inițial de imperiul 
austro-ungar ca sciziune și mij
loc de asimilare și deznaționali
zare mai rapidă a românilor. 
Numai că, odată ajunși în uni
versitățile Europei, intelectualii 
români au transformat servitu
tea colonială în avantaj național, 
descoperind în bibliotecile Romei și 
aie Europei adevărul adînc și în
treg despre istoria poporului ro
mân. Astf el, îneît ideea- de patrie 
română, de identitate națională, 
de unitate a poporului român 
în ținuturile locuite de la Ti
sa la Nistru și la mare, ideea de 
latinitate și continuitate au apă
rut în inteligența studioasă a 
acestor învățați ardeleni aflați la 
școlile catolice ale Europei. întorși 
in țară, luminați și îmbogățiți, 
ei au devenit corifei ai români- 
tății, cu solide argumente istori
ce extrase din arhive și biblio
teci. Prin inima și conștiința lor 
neamul acesta., a dobîndit depli
na conștiință de sine și astfel, po
porul român a intrat cu identita
tea sa invincibilă în istoria mo
dernă a lumii. Iar prin ei, orașul 
Blaj devine centrul catolicismului 
românesc și, inclusiv, bastionul 
de rezistență conștientă a româ- 
nității din Transilvania.

învățați grupați de istoria noas
tră literară sub numele de „Școala 
ardeleană" au pornit de la Blaj, ei 
sînt în realitate școala greco-ca
tolică blăjeană. Iluminiștii Micu 
Klein, Gh. Șincai, I. Budai De- 
leanu, Petru Maior, pînă la Ti- 
motei Cipariu și toți ceilalți au

LANTERNA MAGICĂ . Ș| FESE"
....sau : „țîțe și buci" (ca să 

folosim o terminologie mai a- 
propiată unei anumite părți a pu
blicului spectator ce se înghesuie 
să vadă filmul „MISS LITORAL" 
— producție a Studioului de crea
ție GAMMA — în regia lui MIR
CEA MUREȘAN). Lume — lu- 
mee... !

Mârțurisesc — cu riscul de a fi 
considerat cretin, sau pudibond, 
sau mai știu eu ce „destabiliza
tor" al cinematografiei naționale — 
că, după vizionarea acestui „pro
dus" straniu, am râmai mai întîi 
blocat, apoi revoltat, iar și mai 
apoi interzis de-a dreptul: oricît 
m-aș chinui să încerc a face o 
cronică la acest film — îmi este 
imposibil : mă izbesc de (încă) 
propria-mi credință, că nu se 
poate face cronică la un „panop- 
țicum" ; mă voi strădui, așadar, 
să dau curs unor gînduri, stări, 
senzații provocate de pelicula în 
cauză :

1. — Că niște cineaști, foști „no- 
menclaturiști" profesionali în ve
chiul regim, fac și astăzi, bine- 
merși, filme — nu este un lucru 
condamnabil, dimpotrivă : ei pot 
demonstra astfel că iată, acum 
(cînd nu mai există o motivație 
„extra-profesională" a insuccesu
lui !), dovedesc acele capacități 
necesare producerii unor opere de 

studiat în universitățile catolice 
și s-au reîntors în patrie ca lup
tători pînă la sacrificiu împotriva 
imperiului austro-ungar. Ei au 
construit primele biserici și școli 
în limba română în Blaj. Nu în- 
tîmplător, revoluționarii de la 1848, 
au procalamat independența Tran
silvaniei pe Cîmpia Libertății de 
la Blaj. Cind Eminescu pornea 
în țară, nostalgia Blajului o 
avea de fapt, iar cind.a ajuns aici 
a rostit cuvintele, cu deplină aco
perire în fapte istorice : „Te 
salut, mică Romă !“.

Dacă nu era Blajul și corifeii 
catolici ai școlii sale. Transilva
nia era acum mai departe de lim
ba română și de rădăcina sa la
tină ! însăși proclamația unirii 
Transilvaniei cu patria mamă, la 
Alba Iulia, în 1918, a fost citită 
de episcopul catolic luliu Hossu 
ca împlinire firească a ceea ce 
au început înaintașii iluminiști de 
la 1 700 unindu-se cu Roma.

ION ZUBAȘCU 9

Televiziunea 

e în stare 

să declanșeze 

un război confesional

. în Blaj, slujbele în rit greco-ca- 
tolic se desfășurau în parcul din 
fața catedralei, pe ploaie sau vînt, 
ori în sala de sport a liceului a- 
gricol din localitate. Icoanele erau 
agățate de coșul de baschet, sala 
era neîncăpătoare, o simplă cruce 
era greu de făcut într-o asemenea 
înghesuială. Deși greco-catolicii au 
adresat numeroase cereri biseri
cii ortodoxe ca măcar o biserică 
din cele cinci cîte există în Blaj 
să le revină, ei nu au primit un 
răspuns explicit.

în 19 mai. ca de obicei, credin
cioșii greco-catolici s-au strîns în 

valoare ; cu atît mai mult în ca
zul unui Mircea Mureșan, regi
zor care pe lîngă niște submedio- 
crități notorii, a făcut acel neui
tat „ION" — după Rebreanu și
prin intermediul scenariului lui 
Titus Popovici (din păcate un 
accident, un fericit dar singular 
accident în cariera sa I). Cînd, 
însă, un astfel de cineast își pro
pune, astăzi, să își bată pur și 
simplu joc de spectatori} socotin- 
du-i cel puțin întîrziați mintal, 
dacă nu schizofrenici ! — lucru
rile se schimbă... Iar cînd, din
colo de toate acestea, într-un film 
dezbrăcat nu numai de haine (mă 
refer la sutiene, de pildă I), dar și 
de cele mai elementare noțiuni 
estetice, sau măcar de bun simț 
— lucrurile devin alarmante : a 
băga în aceeași oală delațiunea 
unui fost informator al Securi
tății transformat peste noapte în 
„neo-informator" al guvernului 
actual, purtînd la vedere ziarul 
„AZI", cu cruntul adevăr al 
morților căzuți inutil la Televi
ziune în decembrie ; a face alu
zii grotești la relațiile românilor 
din țară cu frații lor din Basara
bia ; a socoti drept imbecili gră
nicerii marini sovietici ce permit 
eroilor noștri pătrunderea în ape
le lor teritoriale contra unei da
migene cu țuică; a-1 pomeni chiar 

sala de sport. înainte ca liturghia 
să înceapă, a apărut șeful comi
tetului epitrop ortodox care a in- 
vitat oamenii în catedrală, spunînd 
că acest lucru a fost hotărît de co
mitet cu o majoritate de opt vo
turi din unsprezece. Mulțimea a 
intrat în biserică. Aici se aflau 
cei doi preoți ortodocși, Ioan Far- 
caș și Li viu Rotaru, parohii ca, 
dralei. Preotul Rotaru își manile... 
tă nedumerirea față de numărul 
impresionant al credincioșilor (de 
obicei. Ia slujbele în rit ortodox 
nu se adunau mai mult de o sută 
de oameni), apoi declară speriat 
în fața oamenilor : „Puteți să- mă 
omorîți !“ Sfinția Sa se retrage în 
altar și slujba este ținută de pre
otul Farcaș care în timpul ei. face 
mărturisirea de credință față de 
biserica greco-catolică. spunînd că 
trecuse la această religie în urmă 
cu șapte ani. dar abia acum o fă
cuse public. Oamenii încep să a- 
plaude. să se îmbrățișeze, să plîn- 
gă. Este adus Mitropolitul Biseri
cii greco-catolice. I.P.S.S. Alexan- 
dru Todea. care preferă să rămînă 
în rîndul credincioșilor. Slujba 
continuă. La sfîrșit. preotul Rota
ru părăsește biserica urmat de pa- 
tru-cinci credincioși ortodocși. 
Sfinția Sa nu a fost bruscat, dim
potrivă, a fost îmbrățișat de Ale
xandru Todea. Un semn de pace 7 
Se părea că pacea va fi veșnică 
în Blaj, dar peste cîțeya ore un 
comunicat difuzat la „Actualități. 
le“ T.V., prin care se spunea că o 
minoritate greco-catolică a ocupat 
cd forța catedrala, blocînd accesul 
credincioșilor ortodocși. uimește
întreaga populație a Blajului, in
clusiv pe comandantul poliției,
maiorul Bodea. Starea de tensiune 
crește brusc. Un camion de jan
darmi vine de la Alba-Iulia pen
tru a interveni în „disputele vio
lente" dintre ortodocși și catolici, 
Prezența jandarmilor este 
inutilă.

Acestea au fost pe scurt fapte- 
le din ziua de 19 mai în orașul 
Blaj, capitala Bisericii greco-cato
lice din România. Faptul că „Ac
tualitățile" preiau informații pe 
care nu le verifică. dovedește 
înaltul amatorism al echipei redac
ționale. între victimele Inchiziției 
și cele ale „Actualităților" este o 
diferență doar de cîteva secole.

PETRE BARBU B

Primarul a fost

printre credincioși

Dl. Mircea Fuior, primarul Bla- 
jului, are o poziție indepen
dentă chiar și în relatarea fap
telor din 19 mai : „în jurul 
orelor 13 am fost sunat acasă 
de soția preotului ortodox Ro
taru care, plîngînd, mi-a comu
nicat îngrijorarea referitoar 
faptul că soțul ei este în bise. 
și biserica e ocupată de greco-ca
tolici. Am sunat la comandantul 
poliției și l-am rugat să mă înso
țească. Am constatat că biserica 
era plină de credincioși, probabil 
greco-catolici, nu i-am putut deo-

pe Gorbaciov, cu perestroika lui cu 
tot, sau pe Bush, într-un univers 
vizual frizînd scatologicul (ba -mai 
și adăugind la‘ toate astea — așa, 
fără nici o logică a acțiunii ! — 
un „vampir" sau un amărît de 
homosexual deloc credibil) ; a-ți 
bate joc, pur și simplu, de mai 
multe popoare, ironizîndu-le, sau
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sebi (sic !). Preotul Rotaru era bi- 
ne-sănătos în altar. După cîteva 
minute de la venirea noastră, sluj
ba s-a terminat. Apoi o parte din 
credincioși au părăsit catedrala. 
Am schimbat cîteva cuvinte cu 
preotul Rotaru, care era furios 
pentru acest fapt, dar era neatins 
și nevătămat. A părăsit lăcașul 
însoțit de oamenii săi. Am fost in
vitat să particip la protocolul de 
airedare-primire a catedralei. Cu- 
noscînd prevederile decretului 126/ 
1990. art. 2 și 3. am refuzat. Apoi 
am fost acasă la preotul Rotaru 
care mi-a spus că nu a fost agre
sat fizic, doar cîteva cuvinte pe 
un ton mai ridicat i s-au adresat. 
Dînsul pretindea că autoritățile 
trebuie să intervină. Am cerut po
liției să patruleze mai des prin 
centrul orașului, să preîntîmpine 
orice fel de violente...".

Dl. primar ne-a mai spus că în 
Blaj sînt cinci biserici ortodoxe și 
încă trei în împrejurimi. In total 
8 biserici. Raportul ortodocșilor la 
greco-catolici este de 1:6. deci ar 
fi normal ca măcar o biserică să 
devină greco-catolică. asta pînă 
cînd credincioșii se vor pronunța 
într-un referendum oficial.

PETRE BARBU 0

Prohod 

in mijlocul casei

Protopopul greco-catolic Vasi-
Tărmure din Năsăud ne sem

nalează una dintre cele mai cu
tremurătoare realități pentru des
tinul omultii din România la 
sfîrșit de mileniu : catolicii sînt 
împiedicați să-și îngroape mortii 
în conformitate cu credința lor.

O comisie de episcopi a fost 
anul trecut în audientă la preșe
dintele Ion Iliescu. I-au adus la 
cunoștință amănunte grave : preo
ții greco-catolici sînt boicotați la 
înmormîntările lor, nefiind lăsați

Păguboșii în America
Trupa teatrului Nottara a revenit din America. Au jucat „Pă

guboșii" la Montreal, Toronto, Detroit. New York. „Cred că le-a 
făcut foarte bine și foarte rău, sentimental vorbind — mi-a spus 
la puțin timp după sosire Dana Dogaru. Unii dintre ei dună ce 
ne-au văzut o dată, urmau trupa din oraș în oraș. Așa cum ei 
trebuie să se gîndeascâ să ne ajute pe .noi și noi trebuie să-i a- 
jutăm pe ei. Răul a fost atît de mare incit a acționat și în afara 
granițelor. Comunitatea română e dezbinată, se tem unii de. 
alții și aceasta îi face vulnerabili".

Pe lingă publicitatea la radio și televiziune foarte eficace a 
fost cea a preoțiloi care au anunțat duminica la slujbă sosirea 
teatrului și i-a invitat să vadă spectacolul. Părintele Mituț a um
plut sala de la Detroit.

A rămas în America actorul Bogdan Gheorghiu. înainte de 
ultimul spectacol la New York colegii lui au găsit un bilet în ca

bină. Din fericire erau însoțiți de regizorul Gelu Colceag care 
știa toate rolurile și a intrat în locul lui. Dar dacă pleca o ac
triță !?

AURELIA BORIGA g

cit cuprinde!
„parodiindu-le“ limba maternă 
(manieră sigură a estradei comu
niste, anti-cosmopolite, de a face 
deliciul mahalalei române !) — 
iată o atitudine cel puțin stranie 
din partea unui regizor „cu pre
tenții"... Ar fi interesant să aflăm 
dacă în capul domniei sale a mai 
existat ceva — în afara faptului, 
evident, că ne consideră pe toți 
niște imbecili ! — dincolo de as
pectul comercial al peliculei, as
pect pe care — ajuns la o.virstă 
respectabilă — l-a considerat a fi 
cel mai ușor rezolvabil prin... 
SEX !

2. — ...și am auns, astfel, la 
„cheia succesului" de care se bu
cură. la public, evident, acest film. 
Tineri fragezi sau vînjoși stau la 
o. coadă interminabilă, intră zîm- 
bind excitați în așteptare și ies 
derutati apoi, dacă nu blazați 
de-a dreptul : („Du-te, bă, și tu, 
da" să știi că ăia din „LICEENII" 
o făceau de vreo trei op, și miș- 
t' ăștia o fac o singură dată și

.^jl„. !“ — replică autentică,
n..a). O sarabandă îndrăcită de 
sini și fese goale-: pe plaja mă
rii (absolut corect !), dar și prin
tre cîteva doar din candidatele, la 
viitorul concurs de miss (?!) ; 
există sau nu motive, „o parte" 
dintre tinerele figurante, și nu 
numai tinere !, își dezvelesc sînii

să-și îngroape morții în cimitirul 
confesional care Ie aparține. îna
inte de 1948, ortodocșii își înmor- 
mîntau credincioșii tot aici, fiind 
tolerați creștinește fără nici o 
opreliște. După ee-au venit comu
niștii la putere, le-au dat . orto
docșilor cimitirul catolic. Iar a- 
ceștia au început să se foloseas
că de deposedarea ilegală de lo
cul de veci ca de o metodă 
de convertire a catolicilor la or
todoxism : nu vă putem în
gropa în cimitir (în propriul 
vostru cimitir devenit acum al 
nostru!) fără să treceți la biseri
ca ortodoxă. Practic, oamenii . nu 
erau spovediti în ceasul din urmă, 
nici nu li se administrau • sfintele 
taine dacă nu treceau în clipa 
morții la ortodoxism. Exact aceas
tă metodă este folosită și azi, de 
data aceasta in sens invers : nu vă 
îngropăm morții dacă reveniți la 
catolici, ci numai dacă rămîneți la 
ortodocși.

Toate aceste lucruri i-au fost 
spuse domnului Ion Iliescu, Iar

(să fi avut, acestea, un tarif mai 
ridicat în timpul filmărilor ? !). 
Sinul și fundul goale acoperă e- 
cranul „by color" timp nepermis 
de mult în cadrul unei . proiecții, 
scenele devenind astfel ridicole 
prin ostentația acelorași mișcări 
bălăbănite „a dorință". Este pla
giată cu nerușinare secvența 
„tunelul trupului feminin per
fect" din „SHEHERAZADA", fil
mul american cu Anna -"Karina 
(moment ce nu are ce căuta în- 
tr-un 'veritabil și onest concurs 
de „miss"). Ba asistăm chiar la 
un prim act sexual, al unei „fe
cioare" deci, în care — fie-mi 
iertată expresia — dezvirginarea 
se produce în poziție „inversă", 
adică partenera se află „deasu
pra", conducînd „jocul" (ceea ce 
ar pune pe gînduri orice medic 
psihiatru, oameni buni !). în 
sfîrșit, și ceea ce mi se oare cel 
mai grav : cu numai cîteva ex
cepții, nudurile prezentate în 
'acest film sînt atît de departe 
de noțiunea de senzualitate. îneît 
te apucă . groaza : dacă ASTA e 
frumusețea româncelor — după 
cum probabil crede, sau a fost o- 
bligat să creadă regizorul — 
atunci pînă și un zulus ajunge să 
se castreze, iar nouă nu ne mai 
rămîne decît să considerăm per
fect explicabilă (și concluziona- 

președintele țării a rămas sur
prins și de-a dreptul indignat. Ca 
orice om de bună cuviință care ar 
afla aceste triste și inimaginabile 
lucruri. Și-a notat în carnetul 
său. Dar n-a mai venit nimeni să 
cerceteze adevărul la fața locului 
și iată că după un an de la îhtîl- 
nirea aceasta, lucrurile au rămas 
la fel în inadmisibila lor stranie- 
tate.

Ce fac în această situație preo
ții greco-catolici ? Se duc la casa 
decedatului, îi administrează sfin
tele taine și îi fac înmormîntarea 
în locuință, ca și cum acolo i-ar 
fi locul de veci și ar trebui în
gropat. îl îngroapă, deci, în pro
pria sa casă ca în cimitir. își fac 
datoria în legea catolică, după do
rința și credința celui mort. Dună 
aceea vin și ortodocșii și îl mai 
înmormîntează și ei o dată. Tutu
ror le iau bani, evident, _ altfel 
nu-i lăsa pe cei răposați să intre 
în cimitir, nici măcar să se tragă 
clopotele. Deși au mai plătit o dată 
taxele de clopot.

Pur și simplu, credincioșii gre- 
co-cătolici se tem de propria lor 
credință, ca pe vremea comuniș
tilor. Se tem doar pentru faptul 
că-s greco-catolici. Și pentru că 
toți cânii bisericii lor au înfundat 
pușcăriile, imediat dună instala
rea la putere a comuniștilor, în 
1946. Acum vin în secret la preo
ții lor, sau le scriu și-i cheamă să 
le facă înmormântări aproape 
clandestine.

Anomalia aceasta se petrece doar 
la cimitirul confesional intabulat 
pe biserica freco-catolică. Cimiti
rele comunale nrimesc morti . de 
orice credință fără nici o opreliș
te. De ce se temeau comuniștii de 
m*nco-eatolici si le-au interzis 
credința împ^ăstiindu-i prin în
chisori ? Pentru că aveau Țe«A- 
turi cu Roma si cu lumea civili- 
zotă a Apusului, cu ..capitaliștii" 
do a căror „exploatare" Moscova 
țeemai a scanat ..masele nonu- 
lare", „clasa muncitoare" din ță» 
HV» nroasnăt swieHzate. Eran, 
deci, un ner-cnl real neutru noua 
propagandă în expansiune.

Ara'că cimitirul confesional ca
tolic din Năsăud a fost hint de 
comuniști cu janca si trecut la or
todocși. Iar superiori! bisericii or
todoxe de acum se folosesc de a- 
c-lari cimitir si azi. ca și în 1943. 
ca mijloc de constrângere pentru 
a împiedica oamenii să revină la 
biserica greco-catolică. Protopopul 
Vasile Țărmure nu se mai te
me. însă. E un luptător : „Am fă
cut cerere la Episcopia ortodoxă 
din Cluj, la arhiepiscopul Teofil. 
Nu mi-a venit nici de aici un 
răspuns. De ce nu ne lasă să ne 
înmormîntăm morții ? Acum, cînd 
se zice că avem libertatea cultu
lui".

ION ZUBAȘCU Q

Corespondență literara
Dora Constantinescu : Deși schimbul de replici nu se 

sincronizează, dialogul funcționează, ' după cum vedeți. 
Oricît de rău ar fi un om, există în el și o parte bună, 
regeneratoare de întreg sănătos. întotdeauna am mizat 
pe această parte. Dacă materia lumfi i-a acordat omului 
o șansă în univers și omul trebuie, la rîndul său, să dea 
materiei bune a lumii care l-a cretă o șansă. Oricînd 
omenirea va putea fi salvată prin jertfă sau miracol. 
Cred în miracol și îl provoc mereu.

Ecaterina Preda : Această rubrică e, în primul rînd, o 
formă de respect pentru cei care ne scriu, neștiind unde 
să se adreseze. Umorul dvs. ar fi de și mai bună calitate 
dacă s-ar sprijini pe informații exacte. Dar în această 
privință nici n-are rost să intru în amănunte. Cred c-ar 
trebui să renunțați să vă prelungiți debutul publicistic 
într-o foaie care a făcut rău din toate răs-puterile cultu
rii române contemporane. Aveți prea mult talent (știu 
ce spun !) ca să-i subminați eu un context atît de com
promițător. Ar fi bine să aveți încredere în forțele pro
prii și să mizați mai mult pe tipul de text și de carac
ter al unui prozator ca Vasile Andru decît pe cel care vă 
inspiră acum. E spre folosul dvs., credeți-mă. în ceea 
ce privește cărțile noastre, nu e vina mea că ele nu 
apar la timp, știți la fel de bine lucrul acesta. Mai tri
miteți.

Iulian Nuță : „fac baie / în Sahara", „Cît vezi cu ochii / 
Zăpada / Și o singură pîrtîe". Haiku-ul care vă ocroteș
te mizează pe aceste bijuterii imagistice. Noi am optat, 
în această rubrică, pentru o poezie mai tulbure, îmbibată 
de destin personal. Timpul însuși cere un astfel de poem.

Lucian Nicolae Cîndea : ,^i de cînd e lumea lume / 
N-au mai fost vremuri așa bune / Vremurile ce le-avem / 
Știm noi cui le datorăm / ... Muncim cu drag și voioși / 
Că ni-s anii luminoși". Ce fel de om sînteți de puteți 
scrie asemenea versuri ? Pe ce lume trăiți dvs., domnule 
Cîndea ?

Emilian Blaj : Nu diluați. Mențineți poemul în densi
tatea lui optimă, inițială. Am reținut „Nedumeriri poten
țiale".

Padano : Probabil acel plic s-a rătăcit. Răspund Ia toa
te scrisorile care îmi ajung pe masă. Doar primele două 
poeme se apropie de poezie. Celelalte (Duhul războiului, 
etc.) sînt compuneri școlărești.

Valentin Gheorghiu : „și clopote ard în păcat pînă 
pier", „luna ce te încălzește / într-un con de umbră 
veche", „mă simt un copil într-o lună de miere" — ‘nt 
versuri frumoase, luate izolat. în ansamblu, practic' un 
tip de poem care nu mai cred că intră în vcder'le v u- 
nei reviste literare actuale. Vă rog șă verificați !

Cristina Musteați! : Luați-vă în serios și lucrați 1- un 
poem mai substanțial. „Notele" trimise sînt frv.- 
dar nu suficiente pentru un destin poetic de sin? stă or.

Ariette Pescăruș : „Ce vorbe, ce vise, ce dor / 'nd 
hainele-mi sînt zdrențuite / Ce poftă nebună de r / 
Cu aripi de cîrpă cîrpite". E strofă rzmarcab’îă. ' a și 
următoarea. însă mode'ul poetic urmat vă ține, în r - i- 
nuare,, sub tirania lui. De ce nu-i scrieți poetului pe 
care-1 admirați direct ?

Mimi N. Bz. : Cu foarte mare greutate am reușit să 
descifrez cîte ceva din scrisoarea dvs. Despre vers ri nu 
mă rot pronunța din cauza scrisului.,

Stela lica : Mă interesează paginile despre perioada 
cînd ați cîntat. Aveți multă dreptate în Ceea ce șerieți, 
sîntem pe eceeaN lungime de undă. Lăsați-mi o perioadă 
să răzbesc să parcurg tot ce mi-ați trimis.

CĂRȚI DE POEZIE PENTRU CITITORII NOȘTRI : 
Mariana Marin, Atelierele, Nichita Danilov, Deasupra 
lucrurilor, neantul, Gelu Naum, Malul albastru. Ion Chi- 
cere, Poeme vesele și triste scrise prin circi mi

ION ZUBAȘCU ®

SEMNAL

P.S. : în urma recursului la pro
cesul dintre cele două biserici, Tri
bunalul din Alba-Iulia a dat cîștig 
de cauză bisericii greco-catolice.

Hortensia Papadit-Benges- 
eu — Omul care a trecut. 
Nuvele. Ediție îngrijită de 
Dimitrie Stamatiadi. Seria 
„Folio", nr. 1. Editura Jur
nalul literar, 1991, 80 pagini, 
29 lei.

Mai există încă texte ale 
unor importanți scriitori ro
mâni, aproape necunoscute 
cititorului nostru, așa cum 
demonstrează îngrijitorul 
volumului Omul c re a tre

lă !), acea secvență a mulgerii țî- 
țelor vacilor dintr-un straniu con
curs colectivist via U.R.S.S. — 
secvență de un grotesc inimagi
nabil !...

3. Ce mai poți spune în acest 
caz ? ! Că, in mod normal, un 
astfel de film „sexy" nu ar fi 
trebuit să intre pe ecrane ? ! 
Doamne ferește ! Trăim Jn de
mocrație țioară... (și asta indi
ferent de modul in care o înțele
ge dl. Mircea Mureșan). Ies ba
nii, treaba merge — totul e în re
gulă, și-așa cinematografia noas
tră nu o duce pe roze în ultima 
vreme, din lipsă de încasări ; 
din care lipsă, nu se pot face 
filme. Că, poate, mari actori, cum 
sînt cei folosiți aici, ar fi trebuit 
să refuze rolurile ? ! Iarăși, fals : 
ei, actorii, din ce să trăiască ? ! 
Eu mă revolt — dar oare pot 
propune ceva în loc... ? !

Poate doar o proiecție, organi
zată de către difuzare, timp de 
cîteva săptămîni, cu mari filme 
senzuale ale lumii (căci există !). 
Poate că numai astfel — specta
torul ajuns la saturație după atîta 
abstinență ceaușistă ! — va găsi 
acel discernămînt în a nu mai da 
buzna la orice libido-poveste lip
sită de orice substanță... . Cît des
pre filmele despre Revoluție, 
și mai ales despre ceea ce s-a 
întâmplat după, să mai avem răb
dare ! Circulati în liniște, oameni 
buni !

HORÎA PĂTRAȘCU H

cut, volum alcătuit din trei 
nuvele, dintre cele mai va
loroase ale Hortensiei Papa- 
dat-Bengescu. înrudite prin 

tema erosuîui, deși deosebite una de alta, nuvelele con
stituie o „micromonografie în trei părți a sufletului fe
minin, analizat în trei ipostaze diferite". O supoziție în 
care avem motive să credem este că aceste nuvele n-au
apărut pînă astăzi, în varianta stabilită de autoare, dato
rită pudorilor cenzurii ante și postbelice. După cum se 
știe, autoarea a fost sancționată în presă și cenzurată 

pentru „scabrozitatea" și „indecența" scrisului său. Stu
diul introductiv conține argumente care modifică sem
nificația acestor nuvele in ansamblul operei Hortensiei 
Papadat-Bengescu.

ntre care a descoper;

• Ion loanid — închisoarea 
noastră cea de toate zilele. 
Volumul I, 1949, 1952—1954. 
Editura Albatros, 1991, 360 
pagini, 80 Iei.

Un om nevinovat a stat în 
închisorile comuniste timp 
de doisprezece ani. A cunos
cut, alături de alții, mizeria, 
torturile, umilințele, lipsa de 
speianță și amenințarea 
morții. Nu s-a înrăit și n-a 
ajuns să semene cu călăii 
săi, a fost demn și so'idar 
cu tovarășii de detenție, 

oameni de valoare, mai liberi
sufletește decît cei din afara închisorilor. Acest om se 
numește Ion loanid și este in prezent redactor la postul 
de radio Europa Liberă. După ce a fost eliberat s a ho- 
tărît să scrie cronica exactă a anilor de detenție, fără 
ură sau dorință de răzbunare, numai pentru a lăsa celor 
interesați un document despre fața ascunsă a regimului 
comunist. Georgeta Naidin Dimisianu, editor eminent, si-a 
făcut datoria de a transforma manuscrisul intr-o carte. 
Primul volum al memoriilor Iui Ion loanid se află acum 
în librării și constituie un eveniment editoral, uimind ca 
în scurtă vreme să apară și următoarele.

domnița ștefăh:;» :
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Flacăra Mapamond

S-a întors mașina lumii
O.I.M. Șl „EGALITATEA 

ȘANSELOR"
£

in iunie 1989 - deci cînd la noi trona încă Ceaușescu — 
Organizația Internațională a Muncii (O.I.M.) a creat o „comisie 
de investigație privind discriminarea față de minorități" în Ro
mânia. Cel mai iubit fiu le-a închis membrilor comisiei ușa în 
nas, dar după revoluție ei au putut veni in țara noastră. De cu- 
rînd și-au prezentat raportul. Și ce-au constatat ei ? Redăm un 
fragment dintr-o relatare a agenției Associated Press Rapor
tul exprimă îngrijorarea in legătură cu faptul că discriminarea 
față de minorități a continuat și, în unele cazuri, s-a agravat 
după înlăturarea dictatorului comunist Nicolae Ceaușescu. Et
nicii maghiari din România nu se bucură încă de egalitatea 
șanselor, in raport se arată că guvernul post-Ceaușescu a abo
lit obstacolele administrative pentru etnicii maghiari, precum și 
practica repartițiilor arbitrare, core îi obliga, de obicei, să lu
creze in zonele fără populație maghiară din România. Dar ra
portul pretinde că numai aceste măsuri nu au dus la restabili
rea egalității șanselor. Raportul insistă pentru găsirea unei «so
luții juste» la plîngerile etnicilor maghiari împotriva unei decizii 
guvernamentale potrivit căreia pregătirea de specialitate (adică 
învățămîntul superior n.n.) să fie asigurată numai în limba ro
mână. Potrivii constatărilor, situația țiganilor români — romii — 
(e de observat că fie autorii raportului, fie cei ce-au redactat 
corespondența AP, nu știu că rom înseamnă pe țigănește om, 
ființă omenească și cred că rom are legătură cu cuvîntul 
român, semnificînd țigan român n.n.) nu s-a îmbunătățit în mod 
apreciabil după înlăturarea lui Ceaușescu. Discriminarea pare 
să existe în continuare". Nu pot să mă ocup aici pe larg de 
problemele ridicate. Mă voi limita doar la două observații.

Una - cu privire Io „egalitatea șanselor" dintre români și 
maghiari. Raportul se referă la această egalitate numai în Ro
mânia, nu șî în Ungaria. Or, pentru a se lămuri, este suficient 
ca membrii comisiei să compare cîți români erau in Ungaria la 
1 decembrie 1018 cu cîți sînt acum, pe de o parte, și cîți un
guri erau în România la 1 decembrie 1918 cu cîți sînt astăzi, 
pe de altă parte. Vor avea cei trei componenți ai comisiei un 
șoc din care nu-și vor reveni jriultă vreme. Ca să nu mai vor
bim de viața culturală (și politică I), de viața de etnie pe care 
o duc ungurii din România (școli, ziare reviste, teatre etc., plus 
U.D.M.R.-ul, deputății ș.cl.), în comparație cu aceea pe care 
(nu) o au românii din Ungaria. Spus lucrurilor pe nume, în 
timp ce în România ungurii și-au trăit și-și trăiesc viața de 
unguri,' și-an păstrat tot ce-au avut și s-au înmulțit, românii 
din Ungaria au fost terminați, lichidați ca români prin maghia
rizare. Nici o șansă de a rămîne români nu li s-a dat Intr-o 
toamnă, la Praga. am rămas stupefiat cînd, dintr-un autobuz 
de turiști din Ungaria au coborît mai mulți oameni care vorbeau 
ungurește și care, realizind că sînt român, au început să mă ia 
în brațe și să mă pupe. Prin intermediul translatorului care mă 
însoțea și care vorbea și cehește și ungurește, am aflat că tot 
autobuzul era plin de români, dintr-un sat de români din apro
piere de Tisa. Toți locuitorii satului respectiv știau că sînt ro
mâni, dar nimeni nu mai știa o boabă românește. Ce părere 
au membrii comisiei OlM. de „egalitatea șanselor" acelor 
români din Ungaria în raport cu populația majoritară româ
nească ? Nu cumva tratamentul la care au tost supuși românii 
din Ungaria din 1018 încoace, dar mai cu seamă sub regimul 
bolșevic unguresc, se cheamă genocid cultural ? Și atunci de 
unde pînă unde atîto gălăgie pentru un învâțămînt superior 
în limbo ungurească (nicăieri în lume nu există universități în 
limbo minorităților naționale) și pentru alte revendicări la fel 
de nefondate si la fel de insolente ?

A doua observație se referă la țigani. Le merge rău țiganilor 
în România ? Atunci de ce s-au oploșit și s-au prăsit la noi cu 
nenr'iuta de ce nu s-ou dus în țările occidentale( numărul ți
ganilor de acolo este neînsemnat în comparație cu totalul popu
lației) ? Nu cumva pentru că românul a fost și este to
lerant, răbdător (unii au spus „revoltător de tolerant și de răb
dător") ? Și atunci de ce tot noi să fim acuzați că îi „discrimi
năm" pe țigani ? Sînt încredințat că locuind doar trei zile în
tr-un sat, intr-un cartier ori într-un bloc cu mulți țigani, cei trei 
membri ai comisiei amintite s-ar vindeca definitiv de fățarnică 
milosîrdie și de pălăvrăgeală.

ION O. GOIA B

Ați ghicit! 
Ați ghicit!

Vă mai aduceți aminte ? Sub 
titlul „Lituania își plînge mar
ții" revista noastră a publicat 
materiale referitoare Ia masa
crul săvîrșit de trupele sovietice 
la jumătatea lui ianuarie anul 
acesta, la Vilnius, cînd au fost 
ucise 13 persoane (împușcate sau 
călcate cu tancurile). întregul 
mapamond cunoaște faptele. In
tre timp, a intrat în acțiune 
Procuratura U.R.S.S., adică pro
curatura unională, cea de la 
centru. Ca să cerceteze și să 
facă lumină, firește. De curînd, 
au fost făcute publice rezultatele 
investigațiilor. Sînt sigur că 
deja ați ghicit la ce concluzii a 
ajuns Procuratura U.R.S.S. și că 
eu nu fac decît să vă confirm 
intuițiile. Așadar, lituanienii au 
fost cumva omoriți de trupele 
Moscovei? Da, ați . ghicit !, ați 
ghicit!, nici pomeneală de așa 
ceva, lituanienii s-au omorît în
tre ei și de, vină este conduce
rea Republicii Lituaniene. Iată 
ce spune T.A.S.S. — tot el, si
reacul ! — : „Procurorul general 
al U.R.S.S., Nikolai Trubin, re
levă că, în pofida împotrivirii 
față de anchetă din partea Pro
curaturii Republicii Lituaniene, 
anchetatorii Procuraturii unio- 
nate au obținut date ce demon
strează că nu focurile de armă 
trase de militari și deplasarea 
tancurilor au provocat victime, 
ci focurile de armă trase de lup
tătorii lituanieni, adunați în ju
rul Centrului de televiziune, pre
cum și autoturismele aflate în 
mișcare. Potrivit Iui Nikolai 
Trubin, toate acestea sînt rele
vate in depozițiile martorilor o- 
culari, precum și in datele ex
pertizei medico-judiciare. Pro
curorul general al U.R.S.S. sub
liniază că evenimentele tragice 
au fost provocate de «-activita
tea anticonstituțională a condu
cerii Republicii Lituaniene»".

Dar ce-au căutat tancurile 
moscovite la Vilnius ? Cine le-a 
chemat ? Păi, din nou ați ghi
cit !, n-au venit din pornirea și 
din dorința lor, nu, ele au fost 
rugate să vină, la fel ca la Bu
dapesta în 1956, ca la Praga în 
1968. ca în Afganistan in 1979 
etc. Prin urmare : „în notă — 
zice tot T.A.S.S. — se relevă că, 
în condițiile create, comandan
tul trupelor''de interne din M.A.I. 
al U.R.S.S. și al garnizoanei 
Vilnius a dat curs cererii Comite
tului de Salvare Națională al 
Lituaniei privind acordarea de 
ajutor detașamentelor de mun
citori în vederea instituirii con
trolului asupra Centrului re
publican de televiziune". Deci 
nu conducerea aleasă, legală, 
constituțională a Lituaniei, pre
ședintele, guvernul, parlamen
tul trebuie să dețină controlul 
asupra televiziunii, ci „Comite
tul de Salvare Națională" și 
„detașamentele de muncitori". 
In sfirșit, nu soldații trupelor u- 
nionale i-au atacat pe lituanieni, 
ci invers. Cităm din aceeași sur
să : „Procurorul general al 
U.R.S.S. (urmașul lui Vîșinski 
n.n.), relatează că în timpul ac
țiunii de asalt' asupra centru
lui de televiziune luptătorii i-au 
atacat pe soldați cu cuțite, bite, 
bare metalice, iar din rîndul 

mulțimii ce înconjura clădirea, 
precum și de pe acoperișurile 
caselor din apropiere, se execu
ta foc intens de arme automate".

Deci, Procuratura U.R.S.S. 
și-a făcut cunoscute concluziile 
ei cu privire la ce s-a întîmplat 
la Vilnius în noaptea de 12 spre 
13 ianuarie 1991. Mai rămîne să 
găsească un singur om în depli
nătatea facultăților sale mintale 
care s-o oreadă.

LA.S.S.UI 
nu se dezminte

Titrînd „Republica Nistreană : 
apel la convorbiri", pe T.A.S.S. 
îl ia gura pe dinainte și-și dez
văluie fără să vrea concepția 
și poziția (T.A.S.S.-ul este agen
ție guvernamentală, după cum 
bine se știe) cum că așa-numita 
„Republică Nistreană" există 
de-adevăratelea. El, T.A S.S.-ul, 
comentează un „Apel adresat 
Parlamentului Republicii Mol
dova de Sovietul Suprem al Re
publicii Nișțrene" și zrce că 
ac.eas.tă republică „este conside
rată la Chișinău anticonstituțio
nală", afirmație ce lasă să se 
înțeleagă că la Moscova nu este 
onsiderată așa. Și ce putem 

citi în „apel" ? Păi, amenințări, 
ce altceva. Spre-o pildă : „Dacă 
în următoarele zile nu se va da 
curs hotărîrii Consiliului Națio
nalităților al Sovietului Suprem 
al U.R.S.S. intitulate «Căile de 
realizare a consensului în vede
rea normalizării situației din 
R.S.S. Moldova» (a se observa 
că amintitul Consiliu al Națio
nalităților nu știe care este de
numirea exactă a țării la care 
se referă n.n.), vom fi siliți să 
acționăm în sensul îndeplinirii 
voinței alegătorilor noștri de au
todeterminare și instituire a 
statalității în afara contactelor 
cu R. R. S. Moldova" (după cum 
se vede, și separatiștii din 
Transnistria se prefac că n-au 

- auzit de Republica Moldova). 
Și mai se plînge „apelul" că 
autoritățile din Chișinău „nu se 
conformează prevederilor con
crete ale decretului «Măsuri de 
normalizare a situației din 
R. S. S. Moldova» emis de pre
ședintele U.R.S.S. la 22 decem
brie 1990" (da, nici Gorbaciov 
nu poate fără „R.Ș.S."), rele- 
vînd că „decizia Consiliului Na
ționalităților al Sovietului Su
prem unional oferă o ultimă 
șansă de menținere a Moldovei 
în componența U.K.R,S.“. Aha, 
deci asta era. însă și separa
tiștii din Transnistria, și T.A.S.S. 
-ul scapă din vedere că textele 
invocate nu au nici o -valoare 
vizavi de un stat suveran, sca
pă din vedere că unui stat su
veran nu i se mai poate dicta 
de Ia „centru" ce să facă și ce 
nu. Lecția aceasta separatiștii și 
T.A.S.S.-ul n-au învățat-o încă.

Dar schingiuirea 
românilor?

Citim într-o corespondență 
M.T.I. : „Guvernul ungar a 
adoptat b procedură de despă
gubire pentru victimele persecu
țiilor politice, rasiale, religioase 
sau naționale între 1938 și-1945, 

a arătat purtătorul de cuvînt al 
guvernului, Balăzs Lăszlo A- 
ceastă măsură se referă în pri
mul find la evreii și la luptăto
rii antifasciști deportați, inter
nați, condamnați la muncă for
țată sau constrînși să trăiască în 
ghetouri sub dictatura amiralu
lui Horthy și în regimul nazist 
ungar al lui Ferenc Szalasi. Sînt 
excluși de la această măsuri 
țiganii persecutați în această pe
rioadă, care vor constitui obiec
tul unei alte proceduri de des
păgubire. Guvernul a prevăzut 
să aloce 2,4 miliarde de forinți 
pentru această indemnizație, o 
sumă care ar putea fi comple
tată dacă s-ar dovedi insuficien
tă, a precizat Săndor Tuttos ; 
președintele Biroului pentru 
despăgubiri, in cursul unei con
ferințe de presă. Autoritățile 
ungare au primit deja 39 000 de 
cereri de despăgubire, din care 
s-au reținut pînă în prezent 
15 000".

Toate bune și frumoase, nu
mai că, după cum se știe, dic
tatura lui Horthy și regimul 
fas 1st al lui Szalasi au funcțio
nat și >n Transilvania de nord, 
în anii ocupației ungurești, unde 
au avut de suferit — au fost 
uciși, schingiuiți. prădați, depor
tați, internați ori condamnați la 
muncă forțată — un număr 
foarte mare de români. Or, de 
români domnul Balans Lăszlo 
nu se ia deloc în vorbă. Rezultă 
deci că în concepția Budapestei 
pentru persecutarea evreilor și 
țiganilor trebuie făcute repara
țiile necesare, în timp' ce ro
mânii pot fi schingiuiți și ne
dreptățiți pe gratis.

De ce s-a îmbolnăvit
George Bush?

Potrivit AFP, Casa Albă a 
anunțat că a decis să testeze 
apa ce se bea în incintă pentru 

, a stabili dacă nu cumva aceasta 
se află la originea problemelor 
de sănătate ale lui George Bush, 
deși președintele american afir
mă că apa e bună. în același 
timp, medicii încearcă să veri
fice dacă boala autoimunitară 
(lupus), de care a suferit spa
niolul Millie, nu este motivul 
pentru care președintele Bush 
soția sa, Barbara, au fost victi
mele maladiei Graves, o su
praproducție de hormoni tiro- 
idieni. care a antrenat, la pre
ședinte, tulburări ale ritmului 
cardiac. Coincidența este într- 
adevăr extraordinară. Barbara 
Bush a suferit anul trecut de 
boala Graves. Aceeași boală a 
fost diagnosticată și la soțul ei, 
Ia mijlocul lui mai, și care l-a 
provocat fibrilațiile, care au du. 
la spitalizarea lui. Serviciul 
secret (organizație însărci
nată cu securitatea prezi
dențială) a primit misiunea să 
verifice calitatea apei la Casa 
Albă, la reședința de la Camp 
David și la cea a vicepreședin
telui la Washington, unde Bush 
a trăit timp de opt ani, între 
1981 și .1989. Unul dintre medi
cii lui Bush a precizat că ex- 
perții încearcă să- determine 
dacă această apă nu conține li
tiu sau iod, două substanțe care 
pot afecta glanda tiroidă. 
(I».G.) j

In aspra iarnă a anului 1777/ 
1778, generalul George Wa
shington era la capătul puteri
lor. Nu mai avea nici un ban 
pentru continuarea războiului, 
soldații erau înfometați și în
ghețați. în această situație di
ficilă, Washington s-a adresat 
cetățenilor statului Pennsylva
nia : „Dacă nu voi primi cit mai 
curînd ajutor, sîntem pierduți‘\ 
A fost suficient acest apel dis
perat pentru ca banii atît de 
necesari luptei pentru indepen
dență să înceapă să curgă din 
belșug. A fost poate motivul 
principal pentru care războiul a 
fost în cele din urmă cîștigat.

Dar, iată, azi, la 213 ani de la 
istoricele evenimente, judecă
torii din districtul Columbia au 
fost puși în fața luării unei de
cizii extrem de complexe.: oare, 
are de plătit George Washing
ton și, odată cu el, administra
ția S.U.A., miliarde de dolari 
drept datorii de război ? Circa 
180 de urmași ai unui anume 
Jacob DeHaven au făcut o re- 
clamație prin care cer statului 
plata a nu mai puțin de 141,6 
miliarde dolari. Căci sus-numitul 

Jacob DeHaven a răspuns cu 
deosebită solicitudine la apelul 
de odinioară al lui Washington, 
oferind aproape tot ceea ce a- 
vea : 50 000 dolari aur, precum 
și alimente și îmbrăcăminte în 
valoare de circa 400 000 dolari !

După victorie, însă, generalul 

Datoriile
domnului Washington

devenit președinte al tinerei re
publici, s-a arătat deosebit de 
strîris la pungă. El a oferit do
natorilor plata contribuției în 
dolari „continentali". DeHaven 
a refuzat această ofertă, deoa
rece moneda noii republici nu 
valora cine știe ce, și, drept ur

mare a acestui fapt, marele la
tifundiar a murit sărac. Nea- 
vînd urmași, DeHaven a lăsat 
moștenire copiilor celor opt frați 
și surori dovada privind dato
ria guvernamentală a S.U.A. De 
atunci, urmașii lui Washington 

la conducerea Statelor Unite au 
fost confruntați în numeroase 
rînduri cu problema vechii da
torii. Astfel, în 1920, președin
tele Calvin Coolidge a ajuns la 
concluzia că statul trebuie să 
achite această datorie care se 
ridica, împreună cu dobînzile 

aferente, la circa patru milioane 
dolari. însă experții financiari 
ai guvernului de la Washing
ton nu au fost de acord. După 
dispute de decenii, deputatul 
Tom Pelly propunea, în 1966, 
în Congresul S.U.A., să fie plă

tită măcar o sumă simbolică de 
50 000 dolari. Deputății au votat 
împotrivă.

Acum lucrurile au luat am
ploare : Thelma Weasenforth 
Luunas, o urmașă a lui DeHaven 
a cerut pentru familia ei plata 
de către guvernul S.U.A. a imen
sei sume de 141,6 miliarde do

lari. Ea a ajuns la această su- 
‘mă calculînd totul „pe baza do- 
bînzii de șase Ia sută pe zi ce 
se practica uzual în momentul 
acordării împrumutului". Chiar 
dacă s-ar aplica impozit, tot ar 
mai rămîne 98,3 miliarde dolari.

în prima instanță, judecăto
rii au respins această cerere. 
După părerea lor, cazul a fost 
prescris de circa un secol. însă 
d-na Luunas, care a promis ta
tălui ei, pe patul de moarte, că 
va obține satisfacție în această 
chestiune litigioasă, nu se dă 
bătută așa ușor. Cu ajutorul 
unei avocate și a unui profesor 
de drept de la South Texas 
College of Law. familia conti
nuă procesul. Funcționarii gu
vernamentali consideră pe ur
mașii lui DeHaven care între 
timp s-au organizat într-o ade
vărată asociație, drept niște 
„avizi de bani", cărora nu vrea 
să le dea satisfacție. însă, dj 
„unchiul Sam“ ar trebui să plă
tească această sumă, atunci de
ficitul bugetar al S.U.A. (apro
ximativ 150 miliarde dolari) s-ar 
dubla dintr-un foc !

DANA PiRVU B
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Inițiativă economică, publicitate, sport

TIBCO ’91
tatea de a-și valorifica resursele proprii, 
naturale și umane, cum ar fi agricultura 
și turismul. O altă cale pentru redresarea 
economiei românești ar fi, după părerea 
mea, divizarea marilor combinate în 
mici întreprinderi specializate, ceea ce ar 
ușura marketingul și 'managementul lor.

DL HENRICH JENSEN, 
director teritorial Ungaria, 

România, U.R.S.S. :

„înainte de Crăciun 
va exista un stand LEGO 

la Romarta Copiilor"
Am venit la TIBCO ’91 pentru a ne 

face cunoscuți prin mass-media și direct, 
distribuind jucării LEGO copiilor care 
ne-au vizitat. Cea mai bună reclamă pen
tru noi este ca aceștia să se joace și să 
se amuze cu produsele noastre. Un âlt 
scop al prezenței noastre la această ex
poziție a fost contractarea de noi clienți 
care să se ocupe de distribuirea jucări
ilor LEGO în România. Dorim să intro
ducem produsele noastre în țara dvs. și 
sîntem întotdeauna primii pe piață. Îna
inte de Crăciun va exista un stand .LEGO 
la Romarta Copiilor, iar intenția noastră 
este să acoperim cele mai importante 
magazine universale. Avem legături cu 
cîteva firme particulare românești, care 
vor vinde jocurile noastre. Noi dorim să 
facem afaceri avirld conștiința curată, 
știind că facem un real bine copiilor care 

, se vor bucura de produsele noastre. Pen
tru că LEGO are o adevărată filozofie 
îți realizarea acestor jocuri : ele stimu
lează fantezia, creativitatea, îndeminarea, 
simțul logicii, dezvoltă înțelegerea lumii 
în care trăiesc copiii ; prin LEGO ei pot 
exprima ceea ce gîndesc într-o manieră 
proprie, neconvențională, dezvoltîndu-Ie 
astfel independența care îi va ajuta să 
devină individualități.

AUREL BARBU, 
președinte :

„Taxă vamală de 30% 
pentru utilaje tipografice?!"

Prima tipografie livrată de noi, tipo
grafie la nivelul Vestului, va fi pusă în 
funcțiune într-o lună de zile. Sîntem 
foarte mulțumiți de participarea noastră 
la TIBCO '91. Am făcut afaceri de 40 de 
milioane de dolari. Rețineți că în Româ
nia vindem numai pe lei. Eu consider că 
„fuga“ de leu este greșită și de aceea am 
< ăutat și am găsit produse românești pe 
care deja le exportăm. Din păcate, nu 
există un nomenclator de produse pentru 
export, ceea ce ne îngreunează activita
tea.

Mă surprind cîteva lucruri : taxa va
mală de 30% pentru utilajele tipografice, 
în loc ca ea să fie cit mai mică, avînd 
în vedere absența lor pe piața din țară ; 
TIBCO '91 nu a fost cunoscut în străină
tate pentru că nu s-a făcut publicitate, 
de exemplu în marile ziare ; în sfîrșit, 
există practic trei cursuri pentru leu, ofi
cial, bursa oficială și bursa neagră, ast
fel că oamenii de afaceri devin nesiguri.

Sînt multe lucruri de făcut în țară și 
destui români în afară sau străini care 
vor să ne ajute, chiar fără bani. Eu aș 
dori să înființeze o firmă pentru salva-

RADU ARON, 
director comercial :

„Vor supraviețui cei ce 
se vor mișca mai repede 

in domeniul fabricației 
și desfacerii"

întreprinderea noastră produce o gamă 
largă'de conectoare, comutatoare, SDV- 
uri, piese pentru industria electronică, 
feronerie de mobilă, bunuri de larg con
sum. La TIBCO ’91 am avut posibilitatea 
laurii de contact cu potențiali parteneri, 
cunoașterea problemelor concurenței, ni
velul prețurilor de cerere și de ofertă in 
special a bunurilor de larg consum.

Am încheiat contracte bune cu firme 
românești ca ARC Brașov SRL și GRA
NITUL București și am testat prețurile 
unor parteneri străini, urmînd ca după o 
analiză să încheiem contracte. Intr-un cu- 
vînt, de la TIBCO ’Si am obținut tot ce 
ne-am propus.

Pe viitor vom organiza mai bine stan
dul cu produsele noastre și pentru zona 
de utilaje specifice micilor întreprinză
tori, precum și o punere rapidă în fabri
cație a produselor cu desfacere în masă 
și la prețuri accesibile, pentru că sîntem 
conștienți că vor supraviețui cei ce se 
vor mișca mai repede atît în domeniul 
de fabricație cir și în desfacere. Dease- 

nea, este necesar să facem o publici- 
,e adecvată, și propunem pe această 

cale vizitarea magazinului nostru de pre
zentare din b-dul Kogălniceanu nr. 10, 
București.

IOACHIM ZUTHER, 
F.L — Kosmetik — Handel Gmbh, 

„TIBCO '91 a fost peste 
așteptările noastre"

yam . derțis să participăm la această 
expoziție în urma schimbărilor economi
ce și politice din România, pentru a pre
zenta produsele firmelor noastre din cele 
cinci noi landuri ale Germaniei, cunoscu
te deja în România. Dorim să continuăm 
livrarea in țara dvs. a produselor Flore- 
na și Londa și. de aceea am invitat la 
standul nostru parteneri mai vechi, cum 
ar fi„ Mercur, Romferchim. dar am fost 
plăcut surprinși de receptivitatea firme
lor particulare, care ne-au contactat și 
de interesul filialelor Cooperativei Igie
na din toate orașele importante ale Ro- 

' niei. Noi prezentăm o marfă de . cali- 
e comparabilă cu cea occidentală', dar 

„a obstacol pentru a pătrunde pe diferi
tele piețe este faptul că nu sîntem sufi
cient de cunoscuți. Firmele occidentale 
au avut posibilitatea de a-și crea un 
nume de-a lungul anilor, iar noi încer
căm acum să recuperăm handicapul, ofe
rind produse de înaltă calitate, într-o 
prezentare competitivă și la prețuri acce
sibile. în România am discutat cu fieca
re parțener în paxte genul de cosmetice 
de care ar fi interesat. Succes au avut 
mai ales produsele de uz curent (șam
pon, deodorant). Pentru viitor studiem 
posibilitatea de a importa materii prime, 
de exemplu extracte de plante pe care 
să le prelucrăm în fabricile noastre.

Eu cred că și România are posibili

rea unor uzine falimentare, cu ajutorul 
managerilor străini, care sînt gata să 
vină aici.

în viitorul foarte apropiat vom aduce o 
tipografie pentru întreprinderea de Tîr- 
guri și Expoziții, unde se vor putea ti
pări de la cărți de vizită pînă la pliante 
și cataloage. De asemenea vom sponso
riza primul Salon Internațional Tipogra
fic, care va fi organizat înainte de TIB 
'91.

ANCA DUMAT, 
director pentru export la firma

Groissant Show Int

„Investiția pentru 
o brutărie se poate 

recupera in maximum 
un an de iile"

Firma SOGEMI este o societate mixtă, 
în care partea română deține 70% din 
capital, iar Croissant Show Int., 30%. Noi 
ne-am propus trei domenii de activitate 
pe care am dorit să le facem cunoscute 
la TIBCO ’91 : mori, echipamente pentru 
brutării și bunuri alimentare de larg con
sum. Marele succes al pavilionului nos
tru se datorează morilor, pe sistem tra
dițional, cu pietre de moară, pe care le 
fabricăm de peste 80 de ani. Ele sînt 
foarte apreciate și datorită mișcărilor e- 
cologice, mișcări care au 0 influență din 
ce în ce mai puternică pe piața interna
țională. Studiind piața românească am 
constatat că în 1990 griul necesar produc
ției de pîine a fost măcinat în Iugosla
via. Astfel ne-am gîndit să aducem trei 
dimensiuni de mori, la prețuri accesibi
le : pentru gospodării, pentru sate și pen
tru comune. Vindem și instalațiile afe
rente pentru curățirea griului. Am insis
tat să facem afaceri numai în lei, pe 
care urmează să-i reconvertim prin lici
tație la bursă. Studiem posibilitatea de 
a investi în România și de a produce 
aici bunuri ce vor fi vîndute și pe terțe 
piețe, în politica firmei noastre intră și 
asigurarea unui service de calitate, nu 
numai în perioada de garanție. Am con
tactat două întreprinderi românești pen
tru a discuta problema cooperării în do
meniul motoarelor și al service-ului.

După închiderea TIBCO '91 vom face 
un turneu în întreaga țară pentru ca toți 
țăranii interesați să poată beneficia de 
produsele noastre.

Din păcate în timpul expoziției nu am 
vîndut decît utilajele pfentru două brută
rii, datorită prețului mai mare în lei al 
acestora, dar spre deosebire de mori, 
unde există un secret al fabricării pie
trelor, putem colabora cu firme din țară, 

pentru că tehnologia de fabricație este 
relativ simplă. Am făcut un studiu și pu
tem spune clienților potențiali că inves
tiția pentru o brutărie se poate recupera 
în maximum un an de zile, deci extrem 
de rentabil.

Ștefan Popa, director administrativ la 
firma SOGEMI, ne^a mai declarat : Noi 
vindem angro' și bunuri alimentare de 
larg consum, la prețuri accesibile pen.ru 
toată lumea. Pentru a ne. menține re u- 
tația facem o selecție atentă și conți i-uă 
a .clientilor noștri. Nu dorim să se <acă 
speculă cu produsele noastre.

Geir Harstad, 
director pentru expo t : 

Intenționăm să construim 
o fabrică de ambalaje 

in România
Scopul nostru principal a fost acela de 

a ne face cunoscuți mai ales compani
ilor mici, fiindcă luasem deja legătura cu 
Ministerul Agriculturii și al industriei 
Alimentare și cu companii de anvergură. 
Contactele pe care le-am avut in timpul 
tîrgului cu producătorii mici au fost cu 
mult peste așteptările noastre. Am pri
mit cereri din partea unor firme care se 
ocupă de desfacerea apelor minerale, a 
vinurilor, etc. Firma noastră produce 57 
de miliarde de ambalaje pe an, pe care 
se pot imprima o mulțime de mesaje. 
Astfel noi avem un sistem de sponsori
zare a unor campanii umanitare, cum 
ar fi : cea împotriva fumatului, sau asi
gurarea laptelui pentru toți copiii. Furni
zăm utilaje, materiale, service și consi
lieri. Avem 45 de centre de service in 
toată lumea. ;

Deși am fost foarte solicitați în Romă- ; 
nia, nu am reușit încă să livrăm mașinile : 
contractate anterior, pentru că pentru în
treprinderi rata de schimb a urcat de la 
60 lei/$ la 180 lei/$. Studiem posibilita
tea de a importa produse românești pen
tru a evita problemele legate de conver
tirea leului. Intenționăm să construim în 
următorii ani o fabrică ’ de ambalaje în 
România, dar pînă atunci vom intra deja 
tn colaborare cu fabricile de h’rtie. Am
bele intenții de viitor au menirea de a 
reduce prețul produselor noastre. Firma 
Countertrade International, Inc. va ana
liza toate posibilitățile și ofertele, acor- 
dînd o mare atenție calității produselor 
ce urmează a fi ambalate, avînd în ve
dere că acestea trebuie să îndeplinească 
standardele internaționale privind igiena 
și calitatea produselor alimentare.

DAN MIRCEA POPA B

• După vreo două săptămîni 
de incertitudini, tot felul de 
supoziții și informații care de 
care mai... exacte, mergind de 
la tranzacțiile Universității la 
Timișoara și cu Jiul (ba încă 
utilizind și substanțe dopante !), 
pînă la temerile exprimate de 
persoane implicate in conduce
rea treburilor echipei din Bănie, 
era clar că se impunea reveni
rea asupra disputării în avans 
(spre a fi televizată), a parti
dei F.C. Argeș — Univ. Craiova 
® Dacă la acea dată (11 mai), 
declarația președintelui clubu
lui F.C. Argeș, Dan Silvășan, 
apărută în cotidianul de spe
cialitate. părea hazardată sau 
'' ' fț . imprudentă,' oricum fără 

multă acoperire atunci, 
iată’ că în etapa a 31-a- niteș- 
tenii i-au , învins (cu ,2—0) pe 
craioveni, care n-au crezut in 
acel avertisment. Rămîne de 
văzut daeă se va realiza și a- 
firmația aceluiași că Steaua va 
deveni campioană..; @ întrece
rea primei divizii a căpătat un 
plus de interes, steliștii cîști-

Egalitate la virf
gînd cu 2—1 la Sibiu în fața 
Iui F.C. Inter și acumulînd ace
lași -număr de puncte ca și li
dera, care mai păstrează doar 
un plus de 7 goluri față de «a- 
ceștia. S-au considerat prea de
vreme craiovenii cîștigători ai 
titlului (mai ales după succe
sul de la Timișoara) ? Dar cam
pionatul presupune un parcurs 
de forță și regularitate, de re
zistență fizică și .moral-psihică. 
Vor claca ei tocmai . în finalul 
întrecerii apăsați de tensiunea 
nervoasă irosind frumoasele re
zultate de pînă acum ? ® Ca 
întotdeauna, există o dihotomie 
a lucrurilor : piteștenii au dat 
sau nu dovadă de sportivitate 
pentru că și-au apărat șansele 
cu ardoare în fața craiovenilor, 
deși implicit au favorizat apro- 
-pierea stejiștilor ? © Paradoxal, 
pierzînd meciul cu Steaua, In
ter este mai aproape de un loc 
în Cupa U.E.FiA., în condițiile 
clasării Universității pe poziția 
a doua, dar și ale cîștîgării de 
aceasta a finalei Cupei Româ
niei © Craiovenii se pot însă 

„răzbuna" pe sibienl nu numai 
în întîlnirea din campionat de 
astăzi, ci mai ales necucerind 
Cupa ! © De^ârte de noi de a 
face, o profeție, dar șe întîm- 
plă și la case mai mari : Or' 
lympique Marseille' a âlergat 
după trei iepuri, dar nu a obți
nut decît titlul de campioană, 
ratînd finala Cupei Franței și 
respectiv a C.C.E; 9 Un scor- 
fluviu (7—,0) la. Hunedoara, în-, 
tre Corvinul și Sportul Studen
țesc. S-au temut dare oțelarii 
de șarjele steliștilor din etapa 
aceasta ? © După ce a fost 
condusă, echipa Dinamo a cîș- 
tigat la limită (2—1) cu Gloria 
Bistrița, consolidîndu-și locul 
în Cupa U.E.F.A, © Deși, a în
trecut cu 3—1 pe Progresul 
Brăila, Jiul spera într-o surpri
ză la Bacău, dar F.C. a stră
puns în minutul 81 poarta bra
șovenilor, astfel că șansele mi
nerilor‘de a evita retrograda
rea sînt și mai puține @ F.C. 
Bihor a profitat de suspenda
rea terenului timișorenilor

(2—2, Ia Arad, cu „Poli") spre 
a-și realiza baremul (20 p) • 
în schimb, „U“ Cluj a pierdut 
„la masa verde", cu 3—0, parti
da cîștigată pe teren (3—1) cu 
F.C. Farul, fiind învinsă și în 
/.Ciulești", de Rapid, tot cu un

BREVIAR
La ce visează o tînără de 17 

ani și jumătate, proaspătă cîș- 
tigătaare a turneului de la Ro
land Garros ? Monica Seleș are 
ca obiectiv în j acest an, cuce
rirea Marelui Șlem. deci, ur
mează Wimbledonul. Ne pare 
rău pentru Agassi, se pare că 
nu a mai rezistat psihic. Bine 
ar fi să o aibă exemplu pe 
partenera lui la antrenamente, 
uneori, adică pe Monica Seleș. 
Mulțumim televiziunii pentru 
ceea ce face pentru sportul ro
mânesc !

Înfrîngere în meciul test eu 
Noua Zeelandă. în ultimul meci 
al turneului întreprins în țara 
cu cel mai bun rugby din lume, 
echipa României a pierdut cu 
scorul de 30—60. Credem că a 
fost o deplasare benefică în 

scor de forfait, avînd astfel o 
zestre de numai 14 p • In fine, 
Petrolul — F.C. Farul 1—0. • 
Etapa a 32-a se dispută astăzi, 
miercuri 12 iunie.

POMPILIU
LAURENȚIU DUMITRESCU ®

perspectiva partidei cu Franța, 
care va avea loc pe 22 iunie, 
la București și a Cupei Mon
diale, din toamnă.

în Cupa Cupelor va merge 
Universitatea Craiova ! La 
handbal masculin Steaua și-a 
jucat cu mare ambiție șansa în 
meciul retur desfășurat la Cra
iova. după înfrîngerea la două 
goluri diferență, de la Bucu
rești. După un meci de mare 
dramatism, studenții obțin tro
feul fiind învinși doar- la un 
gol, 24-25. Felicitări, oltenilor !

La handbal feminin. Chimis
tul Rm. Vîlcea, o eamnioană 
merituoasă. Chimistul termină, 
întrecerea fără nici o înfrînge
re. Bravo, fetelor ! 1

MIHAI SĂNDOIU E3
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Vremurile sînt cum sînt
DÂR VREMEA?

Aspectul vremii din ultima 
să"* "mină nu a fost foarte di- 
f 't de cel cu care ne-am obiș- 
n”' ultimul timp. Carul a fost 
cînd senin, cînd acoperit de 
nori grei.

Furtuna care s-a abătut asupra 
zonei Bucureștiului In diminea
ța zilei de duminică a fost foar
te violentă. Norii au coborît 
pînă la mai puțin ■ de o sută de

metri de sol, iar descărcările e- 
lectrice s-au produs aproape 
neîntrerupt mai bine de o ju
mătate de oră. în mai puțin de 
două ore, la București a plouat 
28 1/mp. In împrejurimi, canti
tățile de apă au fost destul de 
mari, cam 40—60 1/mp în 26 h. 
Săptămîna a debutat cu o ame
liorare simțitoare : ploile au di
minuat, iar temperatura aerului 
a urcat cu 3°, 4"C.

în acest context, apreciem că 
miercuri, regiunile țării noastre 
vor fi afectate de un nou front 
rece, mai activ în nord-vestul 
țării, unde înnorările vor fi mai 

accentuate, iar. ploile mai în
semnate cantitativ decît în 
rest. Regimul termic va marca o 
scădere în jumătatea de nord- 
vest, la valorile maxime.

Joi, în regiunile mai afectate 
cu o zi în urmă, se va face sim
țită o ameliorare (ploi se vor 
mai semnala doar după-amiaza), 
in schimb ploile se vor înteți 
în regiunile sudice și sud-estice, 
unde și temperaturile maxime 
vor scădea și trecător v intui se 
va intensifica...

Vineri, vremea va fi predomi
nant frumoasă în toată țara, iar 
temperatura aerului va crește
—— 

ușor. Doar,în cursul după amie
zii mai sînt posibile răzlețe a- 
verse de ploaie, mai cu seamă în 
vestul țării.

Week-end-ul va fi marcat de 
o vreme destul de bună, excep- 
tînd vestul și sud-vestul unde 
cerul va fi mai noros și șansele 
de ploaie mai mari. Săptămîna 
viitoare va debuta cu o vreme 
predominant frumoasă și în în
călzire. ușoară în toată țara. Re
giunile cu șansele de ploaie cele, 
mai mari vor fi cele nord-vești- 
ce iar după-amiaza și zonele de 
deal și munte.
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